

PROCEEDINGS OF THE ELEVENTH SESSION OF THE MIZORAM
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL FROM
21ST SEPTEMBER, 1976 TO 29TH SEPTEMBER, 1976.

7th Sitting on Wednesday, the 29th September, 1976 at 10:30

P R E S E N T

Pu Vaivenga, B.A., Speaker in the Chair. Chief Minister,
five Ministers and twenty four members.

B U S I N E S S.

1. Questions.

GOVERNMENT RESOLUTIONS.

2. (a) Motion for suspension of Rule:

Pu P.B.Nikhuma, Dy. Minister to move that the Rule 119(4) of the Rules of Procedure be suspended.

(b) Pu P.B.Nikhuma, Dy. Minister to move -

(i) that the Resolution regarding the Order of the Lieutenant Governor (Administrator), Mizoram dated 27th September, 1976 on Chakma District Council be taken into consideration,

(ii) that the Resolution be adopted.

3. (a) Motion for suspension of Rule:

Pu Ch.Chhunga, Chief Minister to move that Rule 119(4) of the Rules of Procedure be suspended.

(b) Pu Ch.Chhunga, Chief Minister to move -

(i) that the Resolution regarding agreement between Central Government and the M.N.F. be taken into consideration,

(ii) that the Resolution be adopted.

SPEAKER:

Zawhna kan la nghal anga, zawhna 131-na, zawhna reituin han zavt nghal bula.

POLITICAL DEPARTMENT.

Number of Gazetted Officers dismissed from service from January 1, 1976 to August 31, 1976.

*131.PU LALKUNGA: Will the hon'ble Minister i/c of Political Department be pleased to state -

How many Gazetted Officers were dismissed from service from January 1, 1976 to August 31, 1976 with names and designations ?

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Gazetted Officer pakhat CHIEF MINISTER. chu-ban a ni a, a h'ing chu K.H. Robuanga, S.D.O., P.W.D., Thenzawl Sub-division a ni.

SPEAKER: Zawhna 132-na, zawhna neituin zawt s-
APPOINTMENT 'B' DEPARTMENT.

Approval of Mizoram Departmental Promotion Committee by Central Government.

*132.PU R.DOTINALA: Will the hon'ble Minister i/c of Appointment 'B' Department be pleased to state -

(a) Is it a fact that the D.P.C. constituted by the Govt. of Mizoram has not been approved by the Central Government ?

(b) If yes, since when and what is the reason ?

Pu CH.CHHUNGA: Pu Speaker, (a) Gazetted post atan D.P.C. Mizoram Sawrkarin a din chuan adhoc appointment chauk a ti thei a, Regular appointment chu Selection Board, Govt. of India siamin a appoint ang. Promotion pawh Govt. of India bawkin a ti ang. Non-Gazetted post atan D.P.C. Mizoram Sawrkar-in a din chu Govt. of India instruction angin din a ni, Govt. of India-in a pawm.

(b) Kum 1972-a U.T. Sawrkar kan neih tan tirk khan Gazetted post atan D.P.C. siam a ni a, post ruak tikhah nan. Mahse Govt. of India chuan min pawmsak thei lova. A chhan chu U.T. Sawrkar tangte nen Recruitment Rule inang khata neih a tul an tih vang a ni a. Chuvangin recruitment rule chu Govt. of India hmenah approval atan thawn a ngai a ni.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, Supplementary question-Mizoram Sawrkarin Gazetted post recruitment atan emaw promotion atan emaw, D.P.C. hi a siam ve a, cheng chuanin heri Class I te, Class II service te ala ve niin a hriat a, hemi-N.T. Sawrkar din atang khan. Chung chu Central D.P.C. khanin approved tawh te a nei reng em? Nge, pakhatmah ala approve lo?

**PU CH.CHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, kan sawi tak ang khan Central Sawrkarin approved a ngai a, Amaherawhchu, approve tur khan D.P.C. helamah an lo kal a ngai a, tunah an lo la kai lo, chuvangin tunah tunah nemngheh an la ni lo.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, Supplementary question-Kan Chief Minister chharia stang khan tunah chuan Mizoram D.P.C.-in a lo tih ve kha chu adhoc basis mai wai niin a lang ta e.

Ka han hriat duh chu, khung Arunachal-ah te pawh kuanin hetianga adhoc appointment an tihte pawh kha Central-in an crutinise khanin kum 5 te, a sia tam zawk mah te pawh officer hna lo chelh tawh te pawh kha an'chuang leh nawlh thei mai nite pawh khan a lang a.

Chutiang chu a lo dik a nih chuan Mizoram Sawrkar-ah te pawh hian chutiang thil chu thil lo thleng thei niin a lang a. Chuvangin he thil hi thil muangchan thlak niin a lang lova. Kum 5 a lo ral-leh tew tawh nghe nghe a. Chuvangin arang lana Central D.P.C.-in ti fel turin angtialahinge nawr si. an sum?

**PU CH.CHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, Central te pawh chu raum ti thuai thuai turin kan duh a, Amaherawhchu, an la impeih lo a ni anga, an lo la kai lova.

Yani Officer te chungchang bik-ah chuan, Arunachal-ah te pawh then'hat khat te chu an titla nawk nawk a, khatiang khan an lo kai hna leh tlai khan kori a tu em em lova, lo kai hna pawh nise a tlak theih tho anga, lo kai tlai pawh nise a tlak theih tho ang tikh a rinawm a. Amaherawhchu, a Officer te thu a ni lami a mi.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, Hetiang approved tur emaw crutinise tur hi emgazatnjo aw-tawha, tutarje ni Central D.P.C. Member te chu tih min hrilh thei en?

**PU CH.CHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, tunah chuan a liet ka nei nei lova, member mithku tak khan a hriat duh chuan kan lo entir thei ang.

PU R. DOTINAIA: Pu Speaker, khami list tih kha officers te Mizoram Sorkarin adhoc-a a lo lek tawh te list Leh Central D.P.C hming kha a ni ang chu maw ?.

SPEAKER: Zawhna 133-na, zawhna neitu-in han zawt sela.

Approval of Officers' appointment by Central Government.

*133. **PU R. DOTINAIA:** Will the hon'ble Minister i/c Appointment Department be pleased to state -

Is it a fact that all the Gazetted Officers recruited/promoted as was recommended by the D.P.C (Mizoram) could not be approved by the Govt. of India ?.

**PU CH. CHHUNGA
CHIEF MINISTER:** Pu Speaker, Gazetted Officers Appoi ment leh Promotion kan D.P.C-in ati te chu adhoc an ni vek a. Chung adhoc/promotion hote chu Govt. of India Selection Board-in a regularise tur a ni a. Selection Board lakoh loh anih avangin adhoc appointment te chu regularise tur an nih leh nihloch a la hriat loh a ni.

SPEAKER: Zawhna 134-na, zawhna neitu-in han zawt sela.

HOME DEPARTMENT.

Promotion of Police Officers.

*134. **PU LALKUNGA:** Will the hon'ble Minister i/c of Home Dept. be pleased to state -

- (a) What is the policy of the Govt. regarding promotion of Mizoram Police Officers ?.
- (b) What are the reasons for getting outsiders on deputation (B.S.F, C.R.P or Police of other States) ?.
- (c) How many Mizo Police Officers have been promoted ?.

**PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER** Pu Speaker, (a) Mizoram Police te chu Assam Police Manual Dan-a enkaw, an ni a. Promotion pawh a huam nghei a ni.

- (b) Kawng hrang hranga experience tha leh training chi hrang hrang trained tawh te kan in daihloh avangin deputation-in lak an ni.
- (c) Mizoram police chu Mizoram Police vek an nih avangin a pumpui thu chauh lo chuan a bik a thenkhat sawi kha thil rem niin kan hre lo va. Chutiangla kan hmuh danah chuan Superintendent of Police palkhat, D.S.P.-3, Inspector 22, S.I. 46, H.C. 52, Naik 9, A.S.I. 79 kan nei a ni.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, Su Elementary question-
Heng deputationa lak te hianin
Mizoram Quota atan T.P.S. emaw-a
pek an awm tawh en ? Deputation atanga lak B.S.P. emaw,
C.R.P. emaw leh State dang atanga deputation-a lo kalte
hi Mizoram Quota I.P.S. atan recommend an awm tawh en ?

**PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, hriatna kan la nei lo.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, hrana Saihaa S.P.,
I.P.S. a nih lmaa I.P.S. lo bel
ngawta kha, kha kha Mizoram Quota
atanga recommend nge, tu recommend nge ? Engnge a nih
tak zel chu le ?

**PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, kha Officer kha ka
hriat suel loh chuan Goa lama mi
niin ka hria a. Selected list-a
tel tawh nia hriatna kan nei a ni.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, a nih leh ran dang mi
(non Mizo) deputation-a kan neih
1st Class Officer, Police-ah hian
engzatnge awm ? Chung zingah chuan I.P.S. engzatnge ni ?
I.P.S. lo ongzatnge ni chu le ?

**PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, I.P.S. kan neih sat
chiah ka hre lo. Tunah hisn thenkhat
te an lo kal leh dawm mika, changte
chu I.P.S. pahnih an tel niin kan hria a.

PU K. SANGCHHUM: Pu Speaker, chung I.P.S. pahnih
lo kal tura te chu Mino veria awusa
te thlak tu tur nge an iiba, tuna
mite behl nan ?

**PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, kan la indaih loh reng
reng yangin a ni a. Kan indaih loh
na phuhruk tura tunhra atanga kan
zawn reng a ni.

SPEAKER: Zawhna 135-na, zawhna neituin han zavt sela.

POLITICAL DEPARTMENT.

Enquiry Commission to investigate certain cases.

*135. PU SAPLINA: Will the hon'ble Minister i/c of Political Department be pleased to state -

(a) Is it a fact that a number of Enquiry Commissions to investigate certain cases have been constituted by the Govt. of Mizoram during the period from 1972 to June, 1976 ?

(b) If so, what are those Commissions?

PU CH. CHHUNGA: CHIEF MINISTER. Pu Speaker, (a) Commission chu din a ni tawh nual a.

(b)(i) Chhimtuipui Deputy Commissioner, Pu M.B.Raj chu Chakma District Council chungchang en thlithlai turin one man Commission a ruat a ni a.

(b)(ii) Tin, Pawi District Council chungchang en fiah turin one man Commission siam a ni a, Pu S.P.Agarwal, Deputy Commissioner, Lunglei District chu ruat a ni.

(iii) Aizawl-Thenzawl Kawng contract hnathawh en dik turin, three men Commission siam a ni a. Pu R.Ardhanary, E.E., Building chu Chairman a ni a. Pu Biakzuala, E.E., Member, Pu Lalruata, M.L.A., Member atan ruat an ni.

Tin, P.E.T. Department hnathawh chik tur leh a tul ang report turin one man Commission siam a ni bawk a, Shri B.G.Karma, P.E. chu ruat a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, supplementary question Aizawl-Thenzawl Road Section IV en tura Commission siam report kha Sawrkar-in a tihlawhtling em ?

PU CH. CHHUNGA: CHIEF MINISTER. Pu Speaker, khawiraw laiak khan harsatna, hriatthian loh deuh lilek-na awma a awm a. Khawinawlei (a haun chiah chu ka hre lova) emaw chu tihlanglam deuh hlekk lai chu a awm a ni, kharni a leiko lai thuah te.

SPEAKER: Zauhna 135-na, zauhna neituin han sawt selia.

POLITICAL DEPARTMENT.

Enquiry Commission to investigate certain cases.

*135. PU SAPLINA: Will the hon'ble Minister i/c of Political Department be pleased to state -

(a) Is it a fact that a number of Enquiry Commissions to investigate certain cases have been constituted by the Govt. of Mizoram during the period from 1972 to June, 1976 ?

(b) If so, what are those Commissions?

PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER. Pu Speaker, (a) Commission chudin a ni tawh nual a.

(b)(i) Chhimiipui Deputy Commissioner, Pu M.B.Raj chu Chakma District Council chungchang en thlithlai turin one man Commission a ruat a ni a.

(b)(ii) Tin, Pawi District Council chungchang en fiah turin one man Commission siam a ni a, Pu S.P.Agarwal, Deputy Commissioner, Lunglei District chu ruat a ni.

(iii) Aizawl-Thenzawl Kawng contract hnathawh en dik turin, three men Commission siam a ni a. Pu R.Ardhanary, E.E., Building chu Chairman a ni a. Pu Biakzuala, E.E., Member, Pu Lalruata, M.L.A., Member atan ruat an ni.

Tin, P.E.T. Department hnathawh chik tur leh a tul ang report turin one man Commission siam a ni bawk a, Shri B.G.Karna, P.E. chu ruat a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, supplementary question Aizawl-Thenzawl Road Section IV en tura Commission siam report kha Sawrkar-in a tihlawhtling eri ?

PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER. Pu Speaker, khawimaw laiakhan harsatna, hriatthian loh deuh hlek-na awma a awm a. Khawimawlai (a hmum chiah chu ka hre lova) emav chu tihlanglam deuh hlek lai chu a awm a ni, khami a leiko leik thuah te.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, Supplementary question-Heng a a hra, Commission pathum te chu report te pawh Sawkar-ah pawh a lut tawh nia hriat a ni a. A nih leh a palina, P.H.E. chungchanga Enquiry Commission report hi Sawkarah thehluh a ri tawh em? Engtik ni atenga appointment pek nge a nih a, a term leh condition leh a period chhung kha engtia rei nge? engtik luna thehluh tur nge?

PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Speaker, an final report kan la hru lo.

PU C. LALRUATA:

Pu Speaker, Hetiang Commission siam reng reng hi one men Commission pawh a ni thei a, a sia tam pawh a ni thei a, 3 men Commission emaw, 5 men Commission emaw lo ni ta sela. Chungah te chuan Commission member te ngaihdan inang lovin mi tam sawh ngaihdan lovin, mi pakhat emaw pahnih emaw ngaihdan nei sela, decenting note a siamin chu ang chuan hal zel tur tihna em ni?

PU CH. CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Speaker, Decenting note chu member supawhin an ti thei a. Anahorayhehu, chu chu Kawkarin a pawm ngei ang tihna a ni lova, an decenting note siar te pawh kha ngun taka thlira, chung atenga decision siam tur a ni.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, heriah hian Enquiry Commission 1972-76 thleng tih a ni a. A nih leh thil dang entirnan-Chhimtuipui District-a Buhsai kawl chaw chiuaka quintal engemawzat, a man nuai 7/8 vel involved angah te khan Commission tirk a ni lo en ni?

Hetiang kha pa pawisa involvement sang si Enquiry Commission tirk tlakah Sawkar-in a ngai lo em ni?

Tin, Supply Department-ah bawk, G.C.I. man sang that a hi, helai House-ah pawh kan sawi kan sawi tak chungchangah te khan Enquiry Commission din niawm taka sawina te a awm si a, khang te kha tan tel ta lova. Heng hi Commission din lovin Department-a tih em ni? engnge a chanchin?

SPEAKER:

Chumi chu a inzawma awm chiahan ka hre lova, a zawnha hianin Enquiry tih tawh lam a zawt a ni a. Kawlchhuaha Buhsai bo te non chuan hemi hi inzawma a awm lova. A la tul a nih chuan la tih tur a ni ang a. La awm lo leh awm tawh zawnhaah chuanin a inzawm theiin ka hre lo.

in han zawt sela.

Avle, zawnha 136-na, zawnha neitum

LOCAL ADMINISTRATION DEPARTMENT.

o. of Coolies in Aizawl Town.

136. PU LALKUNGA: Will the hon'ble Minister i/c of Local Administration Department be pleased to state -

- a) Is the system of registration of Porters in vogue in Mizoram ?
- b) If so, how many Porters (Mutria) are there in Aizawl Town (Bara Bazar) ?
- c) Have any rates been fixed for carrying goods from place to place ?
- d) How many of them are residents of Mizoram and Domicile ?

PUL-P.B.NIKHUMA:
DY. MINISTER.

Pu Speaker, (a) Mizoram hian Porter registration hi hian ala ni lova.

(b) hi registration la tih loh a nih avangin kan chhang thei lo ang a.

(c) hi engmah rate fixed-na ala awm lo.

(d) hei pawh hi registration ala awm loh avangin chhan a ngai lo a ni.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, Supplementary question-heng Mutria te hi an pawimawh hle a, a awm zat pawh hriat a ni lova, eng mite nge awm pawh hriat a ni lova. Mahse Mutra chu tam tak an awm a ni tih chu hriat a ni si a, hei hi Sawrkar-in engtia tih nge a tum ?

Tin, Thingtlang nu, Bazara lokal, chawhmeh Bazara Mutria tih theih loh avangin Mutra an ruuaia, tah chuan tam tak tak an charge-a, a rate Sawrkar-in a fixed sak loh vang a ni a. Hei hi Sawrkar-in tih thuai a tum em ?

Tin, registration a awm loh avangi number plate engmah bel an nei lova, chu chuanin mi thil pawh kha phur bo daih mahsela, tungé an nih ? Mizoram mi nge an nih ? khawi atanga lokal nge an nih hriat loh Mutra kan neih avang hianin kipui tan a risky em eu a. Hei lai thil hi Sawrkar-in tih vat a tum em ?

PU-P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, heci Porter registration chungchang hi mi ram te
(State dangeh) te chuan a tlang-puiin municipal Corporation ken ang chi te leh Town Committee ang kutah te a awm deuh ber a. Chutiang chi chu Mizoramah kan la neih leh evangin a tute ber hian nge mawphphur ber ang tih pawn thiil ngaihtuah fel fakna a la awm lova. Chuvangin tunah mai hi chuan heng Porter (Mutria)kan tih te hi registration tih turma proposal numal tak ala awm chiah lo a ni.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, mawphphurtu awm liwin sawti sawn Sawrkarin dah reng a tum em ni chu aw ka ti a. Engtinngoe mawphphurtu awm lova Mizoram a luh thiik ciu le ?

PU P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, Sawrkar hriat theih chinah chuan heng Porter(Mutria) lo lut te hi chu Inner Line Pass neia lo lut an ni a. Chutiang chuan helaiah ei an rawn zawng ve mai a ni.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, problem lian tak niin ka hria a, Inner Line Pass nei, chutiang Mutra tur chuan engzatnge lo lut ?

PU-P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, ka sawi tawh ang khan helaiah registration system kan la hian leh evangin tunah mai chuan engzatnge lo lut tih ka sawi mai thei lo.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, a nih leh engtinngoe Inner Line Pass an nei tih in hriat theih ?

PU P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, kan rama lo lut te ch. Inner Line Pass nei tur an ni a. An neih leh chuan an lo lut thei lova.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, Inner Line Pass nei lo te chu mana hnauh kir leh te an awm fo a ni. Chuvangin em nih leh neih leh hi Minister zahawn takin a la hre lo ut zawkin ka hria ka ti.

PU-P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, a nei lo te chu hnauh kir leh an ni si reng a.

LALKUNGA: Pu Speaker, a nih chutiang nei lo, rinkileih an lo awm ta a, chu chu registration tia an Inner Line Pass an neih leh neilt leh check tum levin, dah mai Sawrkarin a tum zawk an ni ?

P.B.NIKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, nichina ka cawi tawh ang khan hni registration system hruh hrma hi chu turma proposal ul tak ala awm lova. Amaherawhlu, Porter ni lo pawh, iate pawh Mizorana lo lut, Mizorana cheng pangngai te ni lo te hi chu Inner Line Pass peka lo lut te ni a. Chung ang noi lo te chu mana hnawh chhuah an eng a.

Helai zawnah bian a bik takin, ber (Mutria) chungchang thu bik a nih awang bian a ipa-in registration siai turma tak ala awm lo ve ka iai a ni.

Tin, mi dang lo lut te chungchang erawh chu helaiah zawnah a tel loh awangin a kip wiin ka chhang thei rih lo.

GUNLALHRUALA: Pu Speaker, sawng Mutria tam ber saw plain ian ei niin an lang a. Sawngho saw Inner Line Pass nei en ni em ?

P.B.NIKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, Inner Line Pass an neil vek chu kan ti thei lova, mahse noi vek tura ngaih an ni.

GURDAWLA: Pu Speaker, nichin khan Minister zahawh tak khan 'an noi e' ti ang khan a chhang a, a chinna ava in alh hma ve uay le ?

P.B.NIKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, inkawkalh lo ve, a nei lo te chu hnawh chhuah leh an ni ka tih tawh kha.

GURDAWLA: Pu Speaker, an nei ngai a ni tih document House-ah i present thei em aw ?

P.B.NIKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, an moi ngai a ni tih chu a sawng azi chinun kan sawi thei lova. Helai tura n uib an ni a, a lo te chu Sawrkarin a hriat chuan a hnawh chhuah leh a ni' kan ti a. A neitu kha an awi ngai a ri' biim ha ng mai a ni, chu chu House-ah present mai theih a erh ka ring lo a, Pu Speaker.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, check si lo, register bawk si loh chuan ongtingenew a nei leh nei lote pawh chu hriat an nih tak ang le ?

PU P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, a bik takin L.A.D. atang chuan chutiang tihna registration a awm loh swangin a kip a kawiin hriat a harsa hle a. Arishorawhchu, Mizoram lo lut hrim hrim te hi chu L.A.D. atang ni lo zawkin heng Inner Line Pass hi Deputy Commissioner-in a pok a ni a.

Tin, heliaia lo awm te zingah chutiang nei lo an awm chuan a check tu te pawh khampi Inner Pass Authority te bowka kha a ni leh a. Chuvang chuan L.A.D. atang chuan nichina a tira ka rawi tawh ang bawk khan he registration systema te bawk hi tu berin nge mawphur ang tih decision mural tak ala awm lova ka ti a, chuvangin a bik takin, Mutra changchang thu L.A.D. atanga kan thlirdan ka sawi mai a ni.

PU LALKUNGA:

Pu Speaker, Supplementary question Saw Mu~~tria~~ saw U.L. ken nih hra atanga awm tawh an ni a. Tin, mipui te tan harsatna tam tak a tilen tawh tih chiang takin a lang lehzuala. Saw saw ~~eng~~ ~~tinge la la tur mawh~~ kan la in hriat loh cheu mai ? Fun etangin Sawkar-in a la tur bik ngaihtuaha, a registration leh a rate fixed sak tumna an noi rilru reng em ?

PU-P.B.NIKHUMA:
DY.MINISTER.

Pu Speaker, he thil hi chu ngaih-tuah ngei tur a ni ang a. Amah-rawhchu, tu Department-in nge mawh phur ang tih chu question deuh a nih avangin, chuni tih fel a nih hunah chuan bawhzui a ni ang chu.

SPEAKER:

Zawma 137-na, zawma neituir han zavt sela.

HOME DEPARTMENT

Issue of Police Ration.

*137.PU LALKUNGA: Will the hon'ble Minister i/c of Home Department be pleased to state -

- (a) Whether Govt. of Mizoram is aware that some Police Ration is issued in Cash and not in kind as usual (e.g. Meat, Potato, Onions, Firewood, Milk etc.) for the undue benefit of certain people ?
- (b) If so, is it known that this creates discontentment amongst the Police ?

CH.CHHUNGA : Pu Speaker, Police Ration chu hmun kill EF MINISTER. wr kal pawh harsa te leh chung hmuna C. rector ruai lohnuh chuen pawisa a pek Hei hi mi tuemaw hlawkna bik atan a ni lo.

LALKUNGA : Pu Speaker, hmun kilkhawrah lo tih a aw niin a lang a, a bik takin Sa atan hier thla khat an Rs.42.50 tih a ni a. Police rau rau pawh a hmu dik an awm a, a hmu diklo an awm a. emaw chan atang khan Aizawl chhung ngeiah he meat Money a pawisa a pek chhuah a ni a, Rs 42.50 kha rate ni si kh-Rs. 35/- Police Branch thenkhatin an dawng tih sawrkar. ria em ?.

CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Rs.35/- an diwng tih chu hri. EF MINISTER. no kon nei chich lova. Kum 1966 Zoram a buaina a lo chhuah khan Assam sorkarin ice te hi Assam Rifles ration hmuh zatin, ration pek l a. Thutih lai chuan Rs.54.80 a ni a, a ration in emawisa in emaw pek phal a ni a. Mahse thilman a lo to ct evangin Ration Money pawh chu a lo pung zel a. A duhz chuan pawisa a pek a awmlo. Hmun kilkhawr a awm te pi an chhungte Aizawl emew, Lungleich emaw an awm nual a gin a kind-in an la duh deuh ber zawk a ni.

LALKUNGA : Pu Speaker, ka zewhnu chu tunhnei te mai hi a ni a. Chumi Branch bik sh phei ch tun thla etang khan Rs 42.50-in an in auh niin a lang a. Chutiang thil te chu thenkhatin an h that laia, thenkhatin hmuh thatloch kha thil hrehawm t k i a, Chuvangin chutiang thil chu a awm ngei a ni tih rkarin hre ta se, enquire a tum ang em ?.

F.HRANGVELA : Pu Speaker, a chhen nghal atan, Police Ration, Quotation chhangtu te zingah a lung fate si a sang tok tak chhangtu te (State dang mi) pe tih sorkarin a hris em ? Hris ni se tih danglam tum... ei em ?.

CH.CHHUNGA: Pu Speaker, chutiang chu hriatna kan neile EF MINISTER. ve, tunhnei lawk tak tak a, Ration hiutna ang, Rs 42.50 pek he an awm nual a nih an, chung ang chu, cngtiziango ni, chutiang a awm theih, dapchhuah chu a dik in ka ring.

AKER : Aw le, zawhne vewiin ami tur chu kan zo va, zawhne 126 chungchanga Member zahbwm tek Pu Sangkhuma leh Pu Ngurdawlan, a minister hnensch han ti chiang leh thei sele an tih kha, wngaih takin tunah Minister concerned- in han hrilhfa a.

PU LALSANGZUALA: Pu Speaker, hei hi Di hmuun zawla
MINISTER. Water treatment plan thu a ni a,
Work Order chu 30th October, 1965
a pek chhuah a ni a. Tin, a work orderah chuan kum knih chhung
a complete tura tih a ni a. Mahse Ist^y March, 1966-ah buaina
a lo awm tak avangin, a hna hi a work order a awm angin a
complete hman ta lo a ni.

Tin, hemi hna a, contractor chu Reliable Enterprises, Calcutta an ni a. Tin, hna pekte chu group nga (a then an ni a. Group khatna chu, Intaken Row Water Pumping machine tih a ni a. Group hninhna chu Threatment Plan tih a ni a.

Chuta t'm chuan Rs 681000/- ruahman a ni a. Tin, Group 3'na c^t Raw Water Pumping Sets pali a ni a. Chuta tan chuan Rs 2,0000, Tin, Group lina^t chu Clear Water Pumping Sets sawm leh handi installation 30% Rs 63000/-. Tin, Group ngana chu contraction of Pump Houses and pump Operator quater tih a ni a. Chuta tan chuan Rs 126000/-. a vaiin Rs 108000/-(Cheng naktaduai khat leh sing riat).

Tin, tuna hna la complete loh chu Machine equipment keeping tih zawk leh a la ni a, a equipment chu Silchar a lo thleng tawh a, chu chu company representative a lo thlen veleh lakchhoh tur a ruahman a ni a.

Tin pakhat leh chu a Tank chhakta zawk chhu la plaster loh a ni a. Chumi pahninte chu la complete lohna chhan lian deuh te chu an ni. Tin, hemi Water Treatment Plan tinh, an pekhna a, Mizawl water supply tih thianghlimman chua tunah hian bleaching powder hman a ni a. Chu chu Gallon Sing-katah 2½ lb. ang zel pek a ni a. Chubakah allam leh Chinai (lime) hman a ni bawk.

Ka lawm e.

SPEAKER:- Zawhna chungchangah hian Member zahawn tak ten in sawi ang khan, kan session tawi ang huin kan ngah hle mai a. A tir lamah khan zewne te pawh kan la tawk tawk a, c^t lohin zawhna tan tak a kal liam ta a. Hei vawiin niah erawh chuan kan inkhawn hi, ni hnih a kan pawhsei leh ta k si avang zawhna darkar khat neih turah khan, zawhna kan zo ta mai a.

Tin, zawhna chungchangah khan, kan dan 5Cna kha kan amend a, zawhna admit tawh chhan loh chu, a chhan Mini concern in a sawi ang tih a ni a. Tunah hetinag hi zawhna kar hmuh dan a ni.

Zawhna 158 kan hmu a, unstarred question chu chhan vek a ni a. Tin, Starred Questiona h palnigh chhan loh a awma. Hei hi Department wise a kan hmuh dan a ni a. Supply & Transport Departmentah zawhna 10(sawn) kan hmu a zawhna chhan a ni a. Community Departmentah zawhna 6(paruk) kan hmu a, chhan vek a ni a. Cooperative Departmentah zawhna 6(parukP) kan hmu chhan vek a ni a. Educationah zawhna 12 kan hmu a, chhan vek ni a. Appointment Departmentah zawhna 5(panga) kan hmu a, pal chhan loh a ni a. Tin, P.W.D.IH zawhna 19 kan hmu a, 18 chhan ni a. Pakhat chhan loh a ni. P.H.E. Departmentah zawhna 4 (pa) kan hmu a, chhan vek an ni a. G.A.D.ah hian pathum kan hmu a, mahse 2(pahmih) kan admit a. Pahnih chu chhan an ni a. Home Departmentah 10 (sawn) kan hmu a, chhan vek an ni a. Revenue departmentah 6(paruk) kan hmu a, chhan vek an ni a. Agriculture departmentah 15(sawn leh panga) kan hmu a, chhan vek a ni. L.A.D.ah 2 (pahmih) kan hmu a, chhan ve ve an ni a. Forest and Soil Conservation departmentah 8 (pariat) kan hmu a, chhan ve an ni. Health and Family Departmentah 9(pakua) kan hmu a, chi vek an ni a. Industry Departmentah pakhat kan hmu a, chhan a ni a. Power and Electricity Departmentah 4(pali) kan hmu a,

han vek an ni a. Labour and Employment Deptt.-ah 3 kan u a, chhan vek a ni a. Political Deptt.-ah 5 kan hmu a, han vek an ni a. Finance Deptt.-ah 3 kan hru a, chhan k an ni a. Information & Public Relation Deptt.-ah 1(one) n hmu a, chhan a ni a. Parliamentary Affairs Deptt.-ah hmuh a ni a, chhan an ni a. Law & Judicial Deptt.-ah 2 a hmu a, chhan an ni a. Statistic-ah 1 (one) hrnuh a ni a, nding a la ni a. S.A.D-ah 1(one) kan hmu a, chhan a ni a.

Tichuan ka han sawi tak aŋg khan zawlma i hmu tam hle a. Deptt. pawhin an rawn ngaipawinawhin rawn chhang tam hlo hlawn a. Tichuan kan Dan amendment-a "House-ah Minister concerned-in chhan anih lokma han chu a sawi tur a ni, a ni tawp her-ah tih a ni a".

i hi rawn sawi kher yawh ngaillo-in Zuk hrilh chian an ni zawlma pek an ni a, chhan pawh an rawn chhan; tha hle malise zañhna te pawh hi chiang tawk loh to pawt hi a ve thin a. An la rawn chhang hawn lo te puwl a ni mai ei a, nakinah chhanna chu kan hrnuh hunah rawi circulate i mai ni se kan ti thei mai lawm ni ? .

F. HRANGVELA: Pu Speaker, ka sawhna Statistic a mi kha eng vanga pending nge a nih a chhan tlem tal sawi theih a awm em ?.

SANGKHUMA: Pu Speaker, hei hun kan la nei bawk a, zawlma leh chhanna hun pawh a la tawp lo bawk a a rom-chang ble-in kan hria kan Dan siam thar kan lajan hmasak berna tur pawh niin hria a. Nan explain chu Minister te tan a huphush awm em emaw ni lo ?.

Van explain sala, an chhar theih loh an. Finance Deptt. a ka zawlma pawh a la chhuak lova, l harsa pawh niin a lang lova, a chhanna kha kan hmu kher lovang tih kei ka ring tlat a. A chhan chu kei zawlma kha an chhang theilo niin ka hria a. An chhan ihlohnha chhan kha a mia kei wa hriat duh ni.

AKER: Department concern theih-ah pek an ni a. Chunga lo la lut bua lo deuka chu han hrilhfiyah chu o ho bei thei naa, sc a ngai lo mai thei lawm ni ? Van sawi thei nei m-ni ?

R.DOTIMIA: Pu Speaker, Education Department-ah khan kei ka zawlma kha ala sawi ye a, Dan kan nei a, han ala awm baika, ent pawh kha a harsa vak lo ang a. A hrilhfiyah remchar na riau te a awm a nih phei chuan chu bad. Chu han ihfiah sela, van ngaitthan ang.

F.HRANGVELA: Pu Speaker, ka sawhna Statistic Department an iha eng vanga pending info a nih ka hre a in a, Van mipuite theihpatawin raung k-ei wud a. Kan sawi kei mathawh hriathiam loh te pawh nei a ni thei a.

Chung kan zaghna te min pending sok ngawt a, a chhanna te emaw tal min han hrilh lo chu a lungawi thlak loh viauin ka hria. Pending a nihna ngawt kha ka hre thiam lo viau a, min chhang hman lo ang tih hlauin kan hriat hmasak theih ang berah zaghna te hi kan sian a ni a. Tun thlenga pending an ni hi chu hriat thiam har viauin ka hria.

SPEAKER: Deptt. lamín chhanna an rawn ti hmanlo deuh pawh a ni mai theri a. Veni kan Dan hianin a Minister concern-a ten an hrilhfiah mai ang han ti ngawt mahse a zaghna din hun chungchang ngaihtuahin chhanna a lo la kal mai ang tih kai beisei tur a ni ang a. Chung chu nakinah chhanna awm anih chuan kan la rawn circulate leh mai ang a, a tawk mai lawm ni ?.

PU C. LAIRUATA: Pu Speaker, Chair atanya, 'it is discretionary' power i hingga' i ti anih chuan thi hran a ni ? Kan Dan ch i kal teh ang u.

PU VINLALIHRUATA: Pu Speaker, zaghna neitu ten min rawn hrilhfiah kan phut tlat chuan leh kan Dan-in a phal bawk si chuan eng nge mi rawn hrilhfiah kha a sualna chu aw ka ti leuh a.

Tin, kan zaghna kha pakhat a ni emaw, panga a ni emmaw kha ti lam kha ni lo vin a pawimawh dan kha ni zawkin ka hria a. Kei pawhin P.W.D.-ah ka zapt a, ka zaghna zing a pawimawh bera ka ngaih a ni a vawiin ni thlenga min chhang theilo hi a mak ka ti tlat mai a.

SPEAKER: Chumi anih chuan dan angin kal ila, anih loh leh appointment Deptt.-ah pakk chhan loh a ni a. Khawngyaitakin ongng a chhan Minister concern-in han sawi se la.

PU CH. CHHUNGA.: CHIEF MINISTER Pu Speaker, chu zaghna chu a hriat paw ka hre tlat lo mai ka ti.

PU R. ZOLIANA: Pu Speaker, Minister zahawt tak khan min lo ngaitiam so la, kha tiang kha a ni tlat mai a. Chuvangin tuna an sawngi kha kan demand tlat a ni. Tin, hre tur a beisei pawh an ni reng rong.

PU CH. CHHUNGA: CHIEF MINISTER Pu Speaker, thil awm thei chu hetian hi a ni a, kan hnonah an rawn thehphe ang a, kan duh angin fiahin kan hre lo va rawn dap leh u kan ti a. Khatiang dayna kawng-ah khan an tlae ta deuh niin ka ring a. Chuvangin keini chu a eng question ber nge tih pawh kha kan hre leh hleithei lo va, chu chu thil awmthei a ni a. Harsatna Officer te pawlin an nei va thei thin a, chu c hu a chhan ni mai-in ka ring.

Lalkunga: Pu Speaker, kan Minister te hianin an
na lo kal tawh, ho House-a en chhan tawh leh an
hian loh, lo la kal lo to hi hre lo bian em ni
e-ah hian an lo kal lo ? (Pu, FCH, Chhunga GM) pu,
ker, taeng ber khalnge tih hriat har ve deuh mai
i, Rei ka hriat rengna hian tih ve meng lova.

GURDAWLA: Pu Speaker, hetiang thilah hian
kan Minister zahewi tak Pu Sangzuala
khan a rawn tichiang leh a ni a.
te kha member tan puwh mipui interest niin kan
a Pu Speaker, min ngaidan la, min hnuk tauh tauh
member te pawh, Minister lam te pawh hen hnuk
trin ka request cho ka ti.

THANGLIANA: Pu Speaker, Pu Sangkhuma Khan
TER. Finance-ah chhan loh a awm a ti a.
Tah khan a chhannaah khan chhan kim
a sawi bawk si a, a eng zawk nge dik lo ka hre

Tin, a thu hrim hrimah zawhna hi a
il apang kan lo hmu a ni mai a. A tirin zawhna
zat, khati zat i nei e tih hriattirna hi Minister
tan nei ve lova, kan tihdan hi a dik lo nge ni a,
e ni pawh ka hrethiam mang lova. Tunah pawh chumi
zawhna nge tih ka hre miah lo a nia, ka hmuh zawng
an chhang vek a ni.

INCKHUMA: Pu Speaker, ka zawhna chu Urban
Area Rent Control Bill chungclang
kha a ni a. An ad it ngei a ni tih
pawh ka hmu a. Chuvangin kan Chief Minister ngei
n Officer te pawhin harsatna an nci thei a a ti a,
awm thei, hriat loh theih' a ni e' a ti a, an hro
ei reng a, thil awm thei apiang nih tir an tum a
huen a fel lo thei rengin ka ring a. Harsatna an
i, an rawn chhang thai lova. An harsatna, an rawn
i theih loh chhana kha alawn maw kan tih reng lo.
tna an neih avanga chhan loh ngawt tur chu a ni
nem.

THANGLIANA: Pu Speaker, Urban Rent Control Act
TER. thil a nih chuan Finance lam thil
subject a ni lova, Finance lamah kal
r reng a ni.

DOTINAIA: Pu Speaker, kei pawh ka zawhna
Appointment Department-ah khan a
awm a.

ER: Zawhna kalkhang hi hetiang e ni a.
Kan va tiha Minister pawhin on hriatpui
approve a ni a, zawhna kha. Amaherawh-
eng ber kha nge tih an tan a lo harsa ta a. Chu-
n a pending te to bi hre ta ila, nakin tlai hori
on kan zawh hmain hemi wahni Department concerned

theuhah rawn chian ve leh ta se, tahchuan a chhan an sawi theiin ka ring a, tunah ngeyt hi chuan a eng zawhna ber nge kan Chief Minister sawi ang khanin zawhna, hemi hi han ti tha leh rawh u tih emaw, a eng ber kha nge ni tih kha hriatthiam a har thei ang a, chu chu an din-hmun tur niin ka ring a.

Tin, hei hi hre tawh ila, Dan hi kan amend-a Minister concerned te theuh pawhin zawhna kan chhan loh, eng ber kha nge ni, kan chhan loha kha engnge ni ? a chhan mahni Department charvo theuh khan chiang tawh ila, Dan angin kan kal dawn tawh a, Dan kan amend tawh avangin.

PU C.LILRUATA: Pu Speaker, tu hrilhfiah tur nge ni, Parliamentary Affairs nge ni a, ama Department nge, Assembly Secretariat nge ni, Minister theuh a kha tihchian a tha khawpin ka hria.

SPEAKER: Chu chu Parliamentary Affairs-in an tih tur a ni ang a. Tin, khani zawhna zawng zawng an hmuh hnuah khanin an Department-ah pawh Secretary to pawhin, tin, Minister te pawhin engnge kan chhan tawha, engnge kan la chhan loh tih kha an chian tur a ni ang a.

Hei hi zawhna la awm tura chu a ni ang a. Hemi a pending thliah thliah kan han sawia kha, nakinah anmahni pawh rawnin en fiah sela. Nakinah tih leh turah dah mai ila, a dik mai lawm ni ?

(Pu Hrangvela: Pu Speaker, Chawhnu-ah luh lehin a ni ang maw ?) Tun Session chhung, Chawhnuah hian tih kan tun ang. Tunah hian anni tan chuan a harsa bawka.

(Pu Vanlalhrauaia: Pu Speaker, tunah kan question te chu kan hre em em veka, han sawi ila, an chhang thei mai lawm maw ni le ?) Ni, in hriaa, a lika, anaherawhchu, a chhanna nakinah sawi chian leh a ngaih diau avangin an lo kir leh moka, lo en chiang leh teh u pawh an lo ti a ni mai thei a. Khamia eng bera kha nge tih an ni, an chian a ngai alawn. A zawttu chu kan chiang ni sela, a lehlamah kan chian ve a ngai a, tichuen kan pawm thei mai lawm ni ?

Awle, hemi zawhna chungchangah hian ka sawi tak angin tur dang aiin chhanna pawh a tha a. Session a tawi huin kan hnu tan hle, Department lam pawh an fakawm hle, an rawn chhang deuh veka, pathum emaw chauh chhan loh a nih avangin a lawmawm hlein ka hria.

Kan tih leh tur chu, Motion for Suspension of Rule a ni a. Kan Dan 119-na Sub-section 4-ah khan, 'Seven days notice' Minister leh Sawrkar-in resolution a awm dawn diau tih a ni a. Mahse tunah hian thil pawimawh tak Sawrkar lam atanga rawn tih tur an neih tak avangin kan Dan 305-na heng kham suspend an rawn dil ta a. Chumi suspension dilna motion chu Minister concerned Pu P.B.Nikhura, Dy. Minister-in khaengailtakin kan Dan 119 (4) suspend hi han move sela.

P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, Chakma District Council
MINISTER. thua Government Resolution hi kan
Rules of Procedure and Conduct of
Business rule-in a phal ang hun chhunzah khen kan rawn
hluh hman loh avangin Rule 305-na engin he motion
ka han pu lut a ni a.

A Motion chu hei bi a ni. 'That
is House do suspend sub-rule 4 of Rule 119 of the
Rules of Procedure and Conduct of Business in the
Mizoram Legislative Assembly in its application to the
Government Resolution regarding order of the Lt.Governor
(Administrator) dated 27th September, 1976 in regard
Chakma District Council'.

Ka lawm a.

AKER: Awle, khani suspension a tulna chhan
te leh tula an hriatna motion an
rawn tih kha kan pawmpui thei en?

C.LALRUATA: Pu Speaker, zawl euh ka nei tlat
mai. A motion kha tunah khan
Minister i/c khan a chhiar chhuaka,
Dan 119(4) kan suspend tura hi eng chena suspend
nge ni ? A motion-ah khan a lang tlat lo mai a.

AKER: Hem Chakma District Council, tuna
resolution an rawn buatsaih, chumi
hun ch'ing atana buatsaih chu a ni
ang.

Awle, a motion chu nichinah kan
Minister-in a rawn chhiar a, hei hi a ni a, ka'n
iar leh ang a. 'That this House do suspend sub-rule
of Rule 119 of the Rules of Procedure and Conduct
Business in the Mizoram Legislative Assembly in its
application to the Government Resolution regarding order
the Lt.Governor (Administrator) dated 27th September,
in regard to Chakma District Council.' Hei hi a ni
kan pawmpuin, kan adopt thei mai lawm ni ? (Thei e
ci a). Awle, hemi Motion hi pawn a ni a.

Kan Motion 2(b)-ah kan kai leh ang a,
it the resolution regarding the order of the Lt.Governor
(Administrator), Mizoram dated 27th September, 1976 on
ma District Council be taken into consideration.'

B.NIKHUMA: Mr.Speaker Sir, with your permission
MINISTER. I beg to move that the resolution
regarding the order of the Lt.Governor
(Administrator), Mizoram dated 27th September, 1976 on
ma District Council be taken into consideration.

Thank you.

SPEAKER: Awle, khani resolution-ah khan sawi tur nei kan awm en?

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, ka'n zavt lawk teh ang. Hei, Chakma District Council report atang hianin MIF-in thawhlawn an khawn leh an tihbuai, an Secretary thlong pawha engemaw trade avangin buaite pawh niin a lang a. Sawrkar-ah hemi chungchang hi an thlen reng en? tih hi Minister concerned ka'n zavt teh reng ang.

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, hemi chungchang thu
DY. MINISTER. Enquiry Commission report atanga lo lang ta hi tunhma lamen reportna Chakma District Council atangin engmah Sawrkar-in hmuhna a neih kan hre rih lo.

PU R.DOTINALA: Pu Speaker, hei Commission report han en hianin lo lang pakhat chu- Biakchungnunga tih hi a awm a. Hei hi eng mi nge a niha, engnge a chungchang thuah hian Sawrkar-in kut thlakna a nei em? Khawiahnge a awm? engnge a pawimawh dan? A chanchin hi hriat theih dan a awm em aw!

PU P.B.NIKHUMA: Pu Speaker, he Govt. Resolution hi
DY. MINISTER. hemi House zahawn takin a consider turin ka rawn ngen a ni a. Khatiang thila kha chu nakin lama kan la ngaihtuah tur a ni dawn lawn ni aw.

PU J.THANGHUAMA: Pu Speaker, sawina hun i hawng bawka, tlem ka'n tarlang teh ang.

Hei, wawiina kan thil ngaihtuah tura hi a pawimawh khawpin ka hria a. Hei a bu pawh kan nei theuha. Tuna kan Enquiry Commission-ina a rawn recommend ber niawma lang chu Chakma District Council hi an chhang-chhe lutuk deuh a, chuvang chuanin an hna hi chawlhtir ni sela ti niawmin a lang deuh bera. A bua report kal-hmang han chhiar hianin Enquiry Commission hi a dik ka ti thei tlat lo mai a. Engemaw, puanmuai thil ti mai ila, thil engemaw dik lo lian tak awmin a lang tlat mai a. Enquiry Commission report-tu hianin, phok khat atanga a tawp thlenga han chhiar hianin, hei a kip a kawi chuan sawi a ngai lova. Kan Chief Executive Member ten pawisa a nuai telin an ak a, an lennaah a duh apiang hnenah an phuk sem mai mai a, an puk tir mai mai a, awmze nei miah lovin pawisa hi an hmang niin a lang tlat mai a. Engemaw zawng tak chuan kan thian thenkhat ten lo ngai thiam phoi se chu, ka hmuhdan chuan V/C pawh nei tlakin ka hmu tlat lo a ni. Ici, kan Village Council ten sum leh pai an enkawldan te hi han en ila, a fel thlap zawk a ni. Hetah chuan chumi zinnaah is 20,000/- a pe a, chumi chum pawisa a rawn dil a, kei hruaitu ka ni a, lawmmana) pawisa min pe vo rawh, lawmmana is 8,100/- te a pe a,

en chuan chumi khami chu ka naath e an ti a,
0/- te a pe a. Pawisa win buktiz ruyh an ti a.
,000/- te a pe a, a sun mai wai a, an awma piangah
al pah sen mai mai a. Tuna kan Opposition lampang
ang khan Pu Biakchungnunga hring pawh a rawn lang
riau nghe nghe a. Heng te pawh hi eng angin ngc maw a kal
ak nghe nghe ni ? kan Congress mi pawinawh hing
ite emaw a rawn lang ta nual wai a. Kan Party tan
eng emaw in hriat chhuah chian chu a tul hle mai a.
tuna heti laia Advance T.A. atan \$ 25,000/- te,
,000/- tin te hi a tan lutuk a. Jeti laia Commi-
n report tu ngei pawh hi n a tan a ti tih chu a
chiang a. (Pu Zolian- Pu Speaker, kan neker
wm takin kan Party a tih kha engnge ni aw ? a sawi
ng thei em aw ?) Kan Congress Party, Mizoram Congress
ittee Party a tih evang hian a nia ka tih ni. Heng
ng te pawh hian tu party pawh ni sela, kei nkn to
inhnamhnawihna kan nei on ni ? heng kan pawisa
te pawh hi Party atan a lo thawilawn te em ni ?
inngé kan mimal kha clarify a njai viau nghe nghe
a hria a. Hetah hian a Commission ongmah a ziak
ng si lova.

Ka zuk sawi duh chu helaia Chakma
rict Council hmathawhian dik lo hi a tamin a rim
a. Hei engtikah emaw Baci District Council pawh kan
awi leh anga, engtikah oeav chuan. Khangte pawh
kan hriatdan chuanin dissolve tur hiala recommend
a ni lch a, mahse hoti laia Chakma District Council-in
m leh pai khawih dan orwah hi chu a dik takin Enquiry
ission report-na hi a bias ka ti a ni, a dik ka ti
ni. Suspend mai a til hi dissolve tlak a ni tih chu
ng chiang khawpa, Criminal Case, Police Case tlak
niin a lang nghe nghe a, helaish hien. Mahse Enquiry
ission-in a report hnua Assembly-in a tih tur ang ang
h hnua, Police hi lo zuang lut chauh tur nge ni a,
report kan hrudan hi a dik leh dik loh chu ka hre
Mahse khawinaw lai saw tiangkan rivaah hi chuan he
ma District Council hi lo dissolve ta pawh ni ila, a
a te bawk khan inthian an rawn chawk chburk anga,
ilannaah khan a ngaja te bawk kha an lo sing leh anga,
iang thleng chuan a rawn sawi chhuak a.

Awlo, tawk mai rawh se.

P.HANGVELA: Pu Speaker, He Chakma District Council
chungchang hi kan M.L.A. thian ten
an phutna a rei hle tawn a. Ho kan Fall-
ce, kan Parliamentary Meeting-ah te pawh kan sawi tawh
a. Kan Sawrkar pawhin thu dik niin a ring a, Enquiry
ission tirk a duh a. Amaherawhchu, eng vang khan nge
lai tak om em ka hre lova. Commission tu tu te emaw
ruata, mahse kal loh a ni a. Vawiinah hei, thil a pawi
i hle tawh a, dawkhanah kan hnu a, a pawi tak takin
ka hria a. Kan ram pum tih hmisawnna tura Central
nga pawisa lo kal te, kan Chakma District Council-in
wandan te zu en hian a lungawih loh thlek tak takin
hria. Chu laish chuan Sawrkar pawhin maiphurhna lian

tak kan neiin ka hria a. Kan M.L.A. thian ten an sawi tanna kha, kum 1973 kha a ni tawh em aw ka zu ti vang vang a. Thu dik an hriat an sawi a, thil ni ngei an hmuh te an sawi thin a. Vawiinch kum 5 tawp dawnah kan han sawi ho thei chauh mai te pawh hi pawi ka ti a, a chhan chu kha kum 5 kal tawlah khan pawisa tam tak saw Chakma District Council tan sawn Central Sawrkar, kan Sawrkarin a pe a. An hmandan zu en khan an Chief Executive Member ten hei, page 11, paragraph hrughnung berah khan S.K.Chakma, C.E.M. chuan 20.9.74 advance atan Rs 25,300/- zet a la a. Ni. 2.10.74-ah Loan 500 a la leh a. Chutah Rs 4,000/- dawn a la leh a, a thlang lehah chuan Rs 4,800/- loan bawk ala leh a. Ni 23.4.75-ah Rs. 24,000/- zet mai advance a la leh a. Chutiang chuan Sawrkar pawisa kha an inthci sem mai niin a lang a. Helaia pawi ka tih ber mai chu, kan member, saw lai chanchin hre chiang tak tak ten an sawi thin a kha rang taka kan lo ti lo kha a va pawi thu hmuuh em ka zu ti a ni.

Kei mipui ramaiaiawh emaw area aiawhin kan awm a. Helaia ka rilrua lo lang chu, mipui aiawha kar thil sawi hi kan hotu ten min ngaihtuah vat vat loh chuan a pawithui hle zel dawn a ni tih hi, in hriat fo nimahse kan sawi nawn leh duh a ni. Ram jumkhat ve lemah chuan kar hotuten kiltin, kiltang in tlawh theih loh laite pawh a awm thei a. Chung laia harsatnate chu mipui aiawhlo khan an hre chiang em em a ni tih he Commission-in a a lehkhya ziak atang hian a lang a. Thil pawimawh kan sawi bik thin te chu tun hnu-ah a rang thei ang bera in lo ngaihtuah zel loh chuan tangka tam tak Sorkarin kan ram hmasawn nan han pe thin mahse a luang ral mai mai a ni tih he enquiry Commissionin a ziakah hia a lang a ni. Thil awm hauh lo tangka ralna a tam em em a ni.

Tin, ka rilru a ka ngaihtuah vang van a thil lo lang phei chu a endiktu hian heti zozaia thil diklo hmu si a, suspend chauh a rawt mai tih hi ka rilru -ah a awm a, a tel ve nghe nghe em ni tih hi kei mah pa v ka in zawl deuh a ni. Chutiang chuan thil a awm a ni lo ka zu ti deuh a ni. Chuvangin hetiang thil Hall-ah te, ka hotute hnena kan thu sawi thin hi tunhuah kan Sorkarin a hun taka, chak taka in lak thin loh chuan a pawi hmuh tui baw tawh a ruh leh theihloh angin a tih that leh thei loh ang a, kan mipui ten an tuar ang a. Ka rilrua ka ngai dan chuan kan Partyte pawhin an tuar thei ang. He kan pan India ram a Party ropui tak pawh ~~hian~~ a tuar thei mai law maw ?. Zu en chiah phci chuan kan Congress Party zinga mi te pawh hian kan la ve emmaw ni ?. Kan hotuten an sawi pe ka hriat loh a chuang ve thluah mai. Hengte pawh hi tih ngai tak tak a awm a. Auaherawhchi, helaiah chuan a titu ka mawpuh a, ngun taka ka Zuk ngaihtuabin hengah hian k hotuten thil chik zawka in ngaihtuah ngaiin ka hria a. Tu hnuah chuan hetiang thil pawi bik kan sawi hi kan Sorkar kan lak vat vat tulin ka hria a. Chumi tawi te chu ka h sawi ve duh a ni e.

SANGKHUMA: Pu Speaker, kan kaldan hi a fel lo lilein ka hria a. House kan kalpui dan ni. Minister-in Rule suspend-na rawn dil a, kan remti a, a resolution-a kha House-in n la adopt lova. Adopt phawta, chumi hnuah chuanin ve a rawn dila, a rawn move hnuah kan sawiho tur a ni wu ni ? Tunah hian kan la consider thei lo reng reng.

LAKER: Nichinah a resolution move turin kan ti a. Ka rawn moye a ti a. Khami dawtah khan sawi duh chuan sawi ni a, a resolution chungchangah khan. Chumi chu a sawi a, a duh chuan, discussion-in a zui tur a ni a. Nahse jmah a sawi chuang lova, a thuf mai avangin sawi a i tawh chuang lova, a resolution kha chu admit tawh i a. Chu chu tunah hian member ten hun in nei ta a. chu enguah a sawi leh avangin member te tan hun kan che u a. Chumi hnuah erawh chuan a rawn reply leh ehe u a ni a, chu chu a kaldan tur a ni a. Resolution kan paumpui a, a move leh tawh a. Nichinah khan ister concerned khanin a resolution kha in paumpui-na leh hrilhfhia raw, engenaw nangzahni rawn hmin turin emaw sawi duh ni se chance a nei tawh a ni. Kha kha a ng lova, chuvan;in member te hnenah chance kan pe vo u a, in sawi ta a. Amherawheliu, in sawi atang khan i reply leh turin hun kan pe ang a, khata tang khanouse kha kan hmin eii ? tih kha, a kaldan tur zawk a , resolution kaldan a ni a.

DOTINIA: Pu Speaker, ka lireckiangin ka hria, suspend-na tur a rawn move a, akan rawn tawh a, a resolution kha han leha, amherawheliu kan la adopt lo a ni.

KER: Resolution adopt chu a tawpah a ni ngai, pass tawh hnuah a ni ngai. A sawi dulin sawi ula.

ANGKHUMA: Pu Speaker, kan Chakma District Council chungchanga Enquiry report kan hmu a. I nuihzatthlaik zawnga lak i nuih hawk hawkna tur a ni a. I huatthla la zawnga Lak chuan huatthla la lutuk, thil serious lutuk a ni

Honi Chakma District kakhlang reng hi hriat chian ka duh a, khawngaihtakin Minister-in lhifiahna hunah min han hrilhfhia thei se ka duh a. Takma District Council hi eng hun laje siam nge ? tih g taka hriat ka duh a, a ni leh a thila. Tin, eng Dan a siam nge ? tih ka kire duh bawk a. Tin, Chakma ict Council chungchangah hianin kan Minister te hian puina leh reutihpuina an nei em ? Tilo Chakma District il hi eng ang chiaha lo piang chhuak nge ? Khawngaih- Minister-in a chhan banch, e hrilhfhia hunah min hhang thei sela.

Hei, a lan danin pawisa an hmang nasa hle a. Sawrkar pawisa reng reng hi dan lo anga hman tur a ni lova, cheng khat pawh dik lo takin a kal tur a ni lo tih chu kan hretlang vokin ka ring a. Kan Chakma District Council chhunga mipui te say an khawngaihthlak hlein ka hria a. He laia an Village Council President-te statement han chhiar te hian, he District Council an neih tantirh atang te khan Inter-Village Partisan Rs 10,000/- kan hmu a, chu lo chu pawisa kan ja hmu lo reng reng tih te, khatiang ang chi kha tlemte te chauh an dawna, a dang an hmuh reng rong loh kha tam tak a awm a. Chung avang te chuan 'Engnge a chhan' tiin complain an rawn sian ta nite pawhin a lang a.

He District Council Commission titu hianin engatinge heti taka hum a tum ? tih ngaihtuahna min neichtir hle a. Hei an pawisa hmandan di loh lan chu a inziak vek a, tlem tlem han sawi lang ila, pawimawh zuala ka hriat te. A tam on em a, hei pawh bi a vniin an ching chhuak lo a ni tih Commission pawh hian a rawn ziak chiang bawk a. Helai Enquiry report leh a para 2-na ah khan'in course of the enquiries all available papers and document of the Council Office were examined'a ti a. But the Council authorities felt to produce most of the documents requiring of the enable, the Inquiry Officer to plot deep in the allegation made against the District Council and final the actual fact' ala ti leh nshal a. A tam zawk hmuh chhuah theih loh an hmuh chhuah chhun pawh heti ni si, engatinge suspend tur leka an rawn recommend ? Engyangnge, engnge a chhan ? An C.E.M. hmasa te chuan R.O. an han appoint a, R.O. hmaruck an nei a ni ang. Chu pawh chu Lungleia Revenue Staff, L.P.C. 1 nen a tir atongin an awntir ngavr ngavr a, hna nei reng reng si lovin. Chutiah lain Revenue Officer dang C.E.M. dangin an han appoint leh ringawt a, Kha hnaah khan. Hna pakhatah Officer 2 an han appoint a. Chutiang te chu thil tihawn pawh a ni lo, kan hen ti a, malise chungte chu helaia lang zingah chuan thil tihawn pawl tak a ni zawk mai awm mange zuk tih theih khawpin an thil kaldan hi a buain a khaw loa.

Tin, pawisa seni hi an hnaah an nei ber niin a lang a. Hei kum 972-73 Budget-a an pawisa hman tur atang chuanin Rs 1,79,263.78 chu a semin an sem ral ringawt nai a ni. Advance te an ti a, Loan te an ti a. Sawrkar hnathawk te hnenah a sang telin an pa a. Chief Executive Member te, Executive Member ten a sang tel, a sing telin an la a. Sawrkar hnathawk lo rong rong lo, Dawrkai hnenah pek a ni tih ngawt te, a sang telin a awm a. Hetiang li a tenawm lutuk a, suspend tlak lohah an ngai em ni chu aw, a tih theih run run a. Tin, an Jeep lei chungchangah Rs 30,000/- bo ta te. Tin, a reng reng thuah Cash Book hi an maintain lo rong rong a ni tih vek a ni a. Hetiang hi an kalmang tur a ni lo tih chu a chiang a.

Tin, 1975-76-ah chuan Rs 2,13,944/-

a sem semin an sem zo ringawt bawk a mi. Hemi hmuna
iang an sem va dawng ve tur te ngeuh hi helaia kan
ing Party ami te pawh in niin a lang a, a chiang
em a ni. Page 12-na No. 24-ah chuan Rs 2,000/- donation
Mizoram Congress Committee tih te a ni. In lo va dil
g em ni ? Hemi ka hmuh tirk chuanin 'nni ho hi
whlawm khawn chak ta hrim hriv an ni a, an lo va dil
pawh a ni ang. Contractor ho hnem atangte-in an han la
k ngawta, contract pekah te an tiam a. Heng hi a kai-
a ni a, awm ve rum rum nite pawhin ka zuk hre thin
Amaherawhchu, helaia lo lang leh page 13-na 46-naah
mkima, Secretary MPCC Rs 10,000/- loan tih te a lo
g a, hengte hi a kaldan a fel lo tak taka. Heng kan
retary, MPCC hianin P.C.C. tan hian Rs 10,000/- l-an
ava la em ni ? nge a minal tan tih te pawh hi hrilhfiah
i tak niin ka hria a.

Tin, Rs 2,000/- Congress Committee-a

pekh te kha an dawng ngeoi en tih te pawh kha chhui
tan ngai tak niin ka hria a. A latu hi, hetih laia a
idana zu en thuak chuanin M.N.F-in an sawi hlauh a, an
e luuh tira tih te pawh a ni a. M.N.F hnenah nge en pekh
na, Congress hnenah tih te pawh hi ka zuk chinui chiang
a chiam lova, chhui chiang ila, tungs tam zawk a lang
iin ka ring a. Chuvangin kan Sawarkarna kengtute hianin
District Council siamsato hi in enpui lo reng reng a,
pui lova sawtia pawisa an sem ral mai mai a n eih ve hi
duh zawk em ni ? tihte min ngaihtuah tir rum rum a. Hei
a fel lo reng reng a ni. Tin, staff lak chungchangah te
ng rengah pawh hianin L.D.A turte, Office ~~staff~~ turte
alify lo deuh vek an ni a. Hengte hi thil fel lo tak tak
k a ni. Dik takin corruption nasa lutuk, a phek phek a
l dul nai a ni. An pawisa serma list min rawn pe a an ti
sh ringawt nai thin a. Lunglei dawkai hnenah Rs 1000/-
ngngemaw zat a po tih te, heng hi a fel lo tak tak a. Heng
e hi kan Sorkarna kengtute hianin in action lakk tur hi
ispend rih a, an hna financial power leh executive power
im takte Officerin a va lak sak ringawtto hi action lakk
an tur a nih chuan, ruling party-in pawisa a lo dawn te pawh
i tak tak a ni mai awm mang e. In tel ve avangin in hrem
a ngam lo a ni awm mang e tih te min ngaihtuah tir a.
huvangin hetiang thil zozai hi suspend ringawta tawp tur
iin ka hrc lo reng reng a. Dik takin, M.N.F chungchangahto
an sawi thin, Sorkar a thikthu a chhe, em em, M.N.F-in
awisa te a khawn a, a pete chungah Sorkarin action a la
hin. Kan Officer thenkhatte pawh an buai nak shah a ni tih
an hrc thuch awm e. Engatinge Chakma District Council ani
vanga kan ngaihdam bik ang ?. Dan etu Mizoram tan dan ani
huen, Mizorama mi cheng zawng zawngte chungah kon lok tur
ni a. Ang khatin ro kan rel tur a ni dawn lawi ni ?. Eng
vangin nge Chakma an nih avanga Mizote aia kan duhsak em e
chuan ang ?. Hnam hnufual an nihna-ah kan duh sak a, appoint
ment leh pawisa chung changah kan duhsak a nih chuan chu ch
luhsakna a ni. Amaherawhchu, dan kal hnang leh Sorkar thik-
thu-ah chuan angkhatin, rao pawh ang khatin ein siam a, Mizo-
rama awm an ni a, Mizo an ei ve e kan tih ci chuan engatinge
hetiang a kan kai pui ?. Suspend ngawt hi hei chu tawkin
a hrc lova. Village Council pawh nei tlak niin ka hre tlat
a ni.

hemite hi. Mahni pawisa cheng za pawh va 'kawl tir dawn ula, helai a a lan tawh hnuah chuan tunan inthlang lovang tih a chiang em emin ka hria. Chutih laia hetah a muai tel tam tak tak an himang ral a. An ti boral mai mai a. Heng angte hi Sorkarin eng anginne action lak an tum ?. Helaia ziah chauh a nih chuanin hei pawm tlakah kei chu ka ngailo reng reng, adopt tlakah ka ngai lo.

Heng laiah dik takin Buhfai quintal 2/1 Rs 200/300 man lo ti riral leh lo ti bote pawh "mipuite chanai an ti riral e" tiin vawiinah pawh MISA a man, Jaila khung tam tak an awm tawh. Heti zozai, a nuai tel ongngce may zat ti riral mai mai a, mipuite chanai, an development hna zawng zawng thawnha tur eizawh saktute hi vawiin ni-ah heti hian in dah leh ringawt si ang em ?. Justice a awmlo lutuk a ni. Chuvangin kan action lak dan hi a ney lutuk. A diklo chu a diklo-in kal rawh se, a dik chu adikin kal rawh se.

* * * *

Vawiin nia, holai a kan rawn rawtna suspend tura kan rawn tih hi kei chu pawm theihah ka ngai lo reng reng. Vawiin niah hetiang thil chiang lutuk lang tawh si hi District Council pek zel kan tum em ? pek zui zel tlak niin kei chu ka hre lo. An khawngaihthlak lutuk. An mahni, Chakma mipuite an khawngaihthlak lutuk. District Council kan pe a, an ram develop vone tur pawisa tam tak ar kutah kan pe a, District Council kan pek hi kan duhsakna emaw kan ti a ni ang e, kan duhsakna a ni lo vo. An mipuite kan hrekna kawng lek a lo ni tih chu a chiang em on a ni he lehkhabu atang hian. Chuvangin District Council hi kan pek zui zel chuan Chakma mipuite saw kan hrek zui zel dawn tihna tluk lek a ni. Chuvangin District Council kan pek zui zel hi tui tawhin ka hre lo va, enkawl thei pawh kan ni lo va, enkawl tlak pawh an ni lo tih a chiang a.

Chuvangin vawiin niah hian suspend mai ni lovin dissolvea action chu a tul anga lak zui zela, an phutawk ang a hrem ni rawh se. District Council pawh hi pei tawh idhni rawh se. Kan pek zui zel chuan Chakma mipuite an rethei lutuk ang. An chanvo tur chu Sorkarin a nih tur angin directa siam sakin an develop hna thawh sak zawk tawh rawh se. Chu chu ka ngaihdan a ni.

Ka lawm e.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, hei kan L.I.D. Minister-in vawiina resolution a rawn siam Chakma District Council Enquiry report Member ten kan nei theuh a, obuta tang chuan fel tawk lova a hriat avangin helaiah resolution a rawn siam a, chu chu tihawm tak niah ka nyai a. Helaia report kan han en hian a dik loh jia chu chiang takin a lang a.

An Maherawhchu, chung laimang ka sawi hmain nichina kan Opposition lama Member zahawm tak Pu Sangkhuma khan kan Congress kha Ruling Party te bi pawisa an duham bawka, theihlaw khawn te an ching bawka, an lo va khawn em ni ? a ti a. An lova khawn a nih leh nih loh chu, tunah hian President dinhmuun ka chelh a, ka hriatah chuan an va khawn lova. Helai thil hi Congress Member kan nih hma lama a tahrik an ziskah pawh hian a nia

huvangin hriatpuina ka nei lova. Amaherawhchu, page
3-naa is 10,000/- hi Pu Lawkima'n ama mimal puk nge
i ? engnge ni a tih kha erawh chu, amahin min rawn
rilh avangin, hei hi chu a luhka pawh ka hmu a,
u Lawkima hnch atangin, esa mimal puk a ni a, a rul
eh tawh a. Churi a rulh lahma a receipt an pek zawng
awng pawh chm min rawn entir vek a ni. Chuwangin he
aiyah hian Congress Party hi a inrawlh lo a ni tih kan
opposition Member zahawn tak, Pu Sangkhuma khan a hriat
a duh a. (Pu Sangkhuma: Pu Speaker, a receipt-ah chuan
rwlh leh chu eng niah nce a rulh ich, 15th Nov., 1975
ulamah em ni ?)

Pu Speaker, Pu Lawkima thil ha
ihanna kha helaiah chutiang taka thil lakluhna ka nei
wa, ka chhanna kha duhtawk nai sela. Chutiang taka
duh chian chuan ka la entir nei anja, amah a er ve
im hrim a nih chuan ka la entir ang o.
u Sangkhuma: Pu Speaker, awah ka er hrim hrim lova,
lai Commission-ina hetiang ang taka pawisa tam tak
10,000/- dik lo taka a hman chungchang ka han sawi a
a, mimal er leh er loh a ni lova, amah khan a er
im hrime rawn puh ngar ngar a tum sawk em ni chu
ka ti a.)

Pu Speaker, engpawhnise, a hriat duh
kha ka hrilh thei a, a hriat duh lem loh chuan ka
ilh lem lo ang a, ha chhanna kha tawk sela, a rulh
lma receipt te non thleng min rawn entir tawha, mahse
ni chu tunah chuan ke sawi thei lo a hi.

Pu Speaker, vawiina kan thil thlirah
an nichina on sawi tawh ang khanin kan Chakma District
uncil te hi helaia a landan chuan an thil khawi dan
u a dik lo hle a ni tih chu wter sawng sawng hian
a hmu a. Tin, thil pakhat anmahni Chakma District
uncil hi an cik lo hle a ni tih nguiin vawiinah reso-
tion kan ngaiantuah hial chungin thil dik lo pakhat nia
zuk hmuh ve chi, he Enquiry report han pe tur hian
lik lohna sawng sawng member te hriat khawein, hetiang
an a rawn tarlang chhuak a. Amaherawhchu, tarlang chhuak
ti lo chuan a tihdan tura kha helaiah relna a rawn neik
ek loh avang hian, helai Enquiry Commission Member hi
ting tawk bik lo hlein ka ngai a. Chu obu pawi ka ti
a. Heti khawpa thil dik lo ti chhui chhuak siin-a
dinhmun tur rawn relna a rawn nei lo hi a pawi takemeuh
ka hria a. Chuwang chuan recommend eng ah a rawn nei
hi Commission fel tawk takadi ka nrui thei lova.

Tin, helaia alandan sian chuan suspend
ni lova, Chakma District Council hi thiaw, member te
ti tawh ang khan ding leh ngai tawh lo em kha ja thil
ng niin ka hmu a. Kan Member zohm tak, Pu Sangkhuma
ti ang deuh khanin heng laja tengka chungchang thua mita
ngchanga kan thikthu a chidat teh lul men helaiah
n thil anmahniin an tih fel leh theih chuan u;aihdam
theih angin he report-ah hian lang ndin ka lehia a, ya
dik lo a nih loh chuan.

Thil reng reng chu, Sawrkar pawisa chu Rs 2/1 pawh nisela, a rulh leh thu ni lovin, a dik lohna dan anga a hal lohna khan an tuar thin a. Amah-erawhchu, hetah hian ka zul chhutin an C.E.M. phei hi chuan ana mimalin helai Inquiry Commission-a a rawn lan dan hi chuan nuai hnih chung lan vel, ana puul anga lang bik a awm a. Chutiang chu an rulh leh theih avanga ngaihdan leh mai tur an nih dawn chuanin thil fel tawk lo niah ka ngai a, mahse helaiah a District Council thiat lova suspend-a kan Sawrkar-in an lo tih tak, hemi resolution an lo tih hi, engpawhnise pawh mai turah tunah chuan ka ngai a, chuvangin ka rawn thlawh a ni a. Chu chu ni mai teh se, ka lawn e.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, hei sawiho theihna kan neia, a tihzia hlein ka hria e. Nakinah he zavhna hi Minister i/c-in min han chhang sela. Pu Biakchungnunga hi khawilan pang mi nge ? Engti mi nge a nih ? tih leh helaia Krista Mohan Chakma tih hi Kristauhan hi District Council member zinga tel ni si lo, sawta thawk bawk si lo, member zinga tel bawk si lo, pawisa la ve tawk si.

Tin, chu lo lehah chuan holaia Pu Biakchungnunga chanchin a rawn sawinaah chuan Pewi ruk pass a ni a, tichuan Sub-Inspector of School-ah ruat a ni a. Chumi bnuah a Sikul-a kha an nei leh si lova. Tichuan School Inspector nei ringawta, School an neih leh si loh swangin Secretary-ah an dah phei leh ta niin a lang a, heng te hi a ngaihna hriat theih loh viau mai a. Chuvangin heng te hi rawn hrilhshiah turin ka duh a.

Tin, an pawisa huandan reng reng han on hian an thei sem mai mai tak tak niin a lang a. Heta page 11-naah hianin an C.E.M. hian-in B 2,13,970.97 hi a duh duh a puk tira, a duh duh a pe a, a duh duh Sawrkar hmathawk lo pawh a pe ringawt mai niin a lang a. He kan Sawrkar hian corruption a haw hle si a, heng zinga pawisa duhtawka hmanga, awnze nei miah lova India tungka theuh theuh hetia an hmang hi, man emaw action an chinga lak an awm tawh em ?

Tin, chu lo lehah chuan heta page 19-na a T.L.R.Talukdara, Secretary, Executive hmung loma hetia bill a siam a, Rs 28,850.04 a lo ciru ringawt mai hi, hei pawh hi rulh rikngawt pawh hi tawk ka ti lova, action laka engemaw tia hrem zueh hlek an namawh a ni. Rulh ringawt kan tih chuan Loan kan la emaw an ti mai dawnin ka hre tlat mai a. Chuvangin he thilah hian action engemaw laka deuha tih deuh an ngai a ni.

Tin, chu lo lehah chuan hei, M.W.F. te hnena pek hi hmun khatah chuan B 13,000/- pekin a sawi a, tin, Rs 2,000/- a sawi bawk a. Heng thil hi dik lo tak niin a lang a, tin, an pe tak tek ngei em? tih pawh kha hriat ngai niin ka hria. Tin, tunah phei chuan B 15,000/- lai ba niin a in sawi leh ta nighal a.

Tin, Kristo Mohan Chakma phei
uan District Council a sawi chhuah sak aranga
8,000/- ala ringawt mai hi a dik lovin ka hria a,
i, a ni pawh hi Rs 15,000/- lai an la ba leh ta nghala,
i hi mawi lo tak a ni. Kristo Mohan Chakma hi suspend
eih pawh a ni lova, District Council sawi chhuahpuitu
nih avangin. Rs. 8,000/- a lak hnuah, Rs 15,000/- an
bat sak leh ta nghal a, hei hi thil dik lo tak niin
la hre leh ta bawk a. Heng te pawh hi eng mi ngo a
h nakinah min la hrilh se ka duh bawk a.

Tin, kan member zahawn tak,
Hrangaia sawi ang khan suhtawk lo kle mah ila suspend
chu a nep lutuk deuhin a hriat a, Amahrawhchu,
spend hnuah bian action hi lak leh thuai thuai ni sela
uan heta Sawkar pawh a ti hringthain ka ring a. Neti
ngawt hi chuan hemi Bu hi Parliament-ah pawh zuk hruh
r ta ila, chhiar tir ta ila, dawt kan ziak emaw en ti
alin ka ring a. Chuvangin hetiang han awp khat chu a
h pawh a zah thlak thei hial a ni, a Sawkar-na chelh-
tan pawh, chuvangin a rang thei ang bera action lak
a a dikan ka hria.

Tin, ke zahwna kha Minister i/c
an mi rawn chhang turin ka rawn ngen e.

Ka lawn e.

AKER: Member zahawn tak khan India tangka
theuh theuh a tih kha, heti laiah
tangka dang awm niin e ti lang lek lek
chuvangin record loh ni se, hruh rawk sela.
u Chawngkunga: Pu Speaker, record loh a nih pawhin a
wi lo ve.)

C.LALRUATA: Pu Speaker, vawin niah he House
zahawn taka hetiang thil han putlyh
ngai te hi a pawin, a zahthlak
ein ka hria a, tih leh theih a ni bawk si lova.

Dik tak chuan a ngaihtuah leh a hre
ak chin tan chuan he Chakma District Council chungchang
engtikah tak ti ang raw tih a lo thlir niin ka hria a.
ministration muual lohzia te vantlang hriat khawpin
awm a. Hei Commission report hi ka hraa member te sawi
g khan chhiar pawh zahthlak khawpa muual lo a ni a.

Nichinah khan kan member zahawn tak,
Sangkhuma khan kan action lak dan tur hi, suspend
ngawt hi a nep lutuk e ti a, tin, Pu Chawngkunga khan
ti bawk a. Nia, dan ang lo chuan tih theih ni bik si
k lole, hei tuna kan ngaihtuah lai, a lo luhsen a pawh
District Council reng reng rorol thei mang lo, Dan
ga rorol tha thei lo un nih chuan, Dan eng bawkin an
l thei lo a ni tih Risha, khatiang a nih hnuah action
k a ngai a, chutiang ang chuen Mizoram Sawkar pawhin
e-man Enquiry Commission sianin he District Council

hi a va enfiah a, chu commission chuan dissolution rawn recommend se chuan helai inah pawh hian dissolution kan ngaihtuah tur a ni a. Mahse Kan chhiar ang hian he one man Enquiry Commission hian dissolution rawn recommend lovin, a siam that theih a ring nge ni, thil danga rawt rawt tak avangin chuti chung chuan Sawrkar-in he District Council hi kal zel tlak niin a hoo ngeung bawk si lova. Chuvangin a tih theihdan kawng zawngin heta a rawtna thu kan hmuh ang hian India Constitution Sixth Scheduled Para 16-na Sub.No. 2-na brangin he thil hi rawn rawt a ni ta a. Chuvangin hei lo hi tih thih leh ngaihtuah theih kan neih rih loh avanja ngaihtuah kan ni a. Tin, a mimal thuah chuan Sawrkar-in tul a tih dan leh a remchan dan ang zelin mimal thil ti dik lo te chungchthil a ti thoin a rinawm a.

He Commission report numpui zuks thlir hian thil dik lo tam tak a awm a. Engtiziano, he Commission hian mimal thil ti dik lo te rawn sawi lang chung si leh Executive Committee ngei pawh hmun 4/5-ch he thil ah hian Executive Committee mawphphurh a ni e, Executive Secretary mawphphurh a ni e tih te ziak chung si a, dissolution a rawn recommend lo hi chu mak tih loh rual niin a lang lova. A numal lohja entirma tur chuan an su hman reng reng eng anginnge in hman, engangin nge a ral? tia han fiah dawn pawhin document an nei mang bar lova. Staff lark chungchang te, mahni thu thuin an ti a, Executive Committee-ah pawh sawihona pawh awm lovin. Tin, District Council Session-a pharh Ngai ang chi te pawh pharh lovin uahni mimalin an ti ta mai nai hlawn niin a lo lang a. A dintirh atang reng rengin vawiin ni thleng hian an sun hanna reng reng vawn ala ni chuang lo niin a lang bawk a.

Tin, chu loah a kmathawktu te ho pawh eng anga thwuk tur nge an nih a, chawin te an la ngai em? Chawlli te an dil ngai em? an service chungchang te pawh engnah ziah felna a awr lo tih a lang bawk a. An pawisa engemaw nai maia an lman ral suwng zawng han chhit-in leh heta Commission report-a a landan pawh hian 1973-74 leh 1975-76 inkora'i khan cheng nuai huuh leh a chawne dawn lai engemaw nai maiin an theih theng ral riawain a lang a. Tin, 1972 chhung Khan tam fo chutiangka hian ral Plan Scheme ami an ni bik a. Chunlai chungchang chu Staff hote hlawn ni lo, khatiang kha a numal lehden a ni a.

Hei, Executive Committee chi ka sawi tak ang khan para 31-na-ah te, 32-na te, 34-na-ah te 'mawh phurtu an ni' tiin a sawi a. Tin, page 6-na para 7-na-ah te a sawi bawk a. Chuti chung sia dissolution rawn recommend ta tlat lo mai hi engeje ni a okhan ni ang su tih a ngaihtuah theih a ni. Chiang taka heta report-a langah hian chua siam that theih a in ring a, helam atangin Sawrkar Officer fel tak va dah ta sela, chu chuan kaihuuai tu sela, Executive Secretary-a an hman lai te chu Joint Secretary engin awm ve ta sela.

Tin, chu bakah he District Council hi a dintirh atangin Audit a la ni ngai lo reng reng a. Audit Party te va kal ve sela, a hmanah tilla 2/3 te va thut chil sela, chu chuan pawisa numal taka hman dan te pawh a zirtirin, a hriat thiam tir thei ang tiin rawtna eng engemaw te a siam a.

Tin chubakah a thil sawi pawimawh em em mai chat, M.N.F.to in rawlhna swangin sun tam takte hi a lo ral hlaen mai vai a ral ta leh an hna thawk-tu an lai thenkhatte chung mi te in rawlhna swang a, an duh yang reng pawh ni ya, la ni angin ziak han a ni a. Amaherawhchu chutianga ak lan chung si chuan. MIF te inrawlhna nia an sawi a wh chu a ni ngoi eu ? ni lorin em ? tih fiahna tak a ziak ig chuang lova. Hei hi thil rin theihah koi ka ngai lo ni. Chuvangin dissolution rawn recommend awm tak a ni dissolution a rawn recommend ta lo a rawn ti ta mai hi Inquiry Commission a pawh hi fiamthu a unticorruption i a ngai a nih hi tih ang leuh hleka, a entu a pawh hi in dik dan a hi a rintlelhawn phci chu ka ti chiah lova, chiang tawk lo a ni mai awm mange aw tih a rin theih i rumin ka hria a.

Tin, hetilaia Congress Party nena aihhmawih thei nia an sawilan te kha, Pu Speaker, thil idan chiang tak sawi lam ka duh a. Cheng sing khat, F.Lawmkima, Secretary MPCC hnena puktir anga lang hi ty-in Officiala briatpuina kan hei lova. Michina ber zahawn tak, Pu Krangaiain a sawilan tak ang khan mimal correspondent Congress Office-a kan hruh dan an rul kim tawhin a insawi a. Tin, a rulh huna kha member zahawn tak tak Opposition lama mi to khan an hre niin a lang bawk a. Tum kua Installement ti ila, a dik emaw ka hre lova, chutiang ang chuan a puk 's 10,000/- a rul vek tawh a. A hmasa ber chu 8th December, 1974- a rul a, a dawt leh chu ni 19th Dec. ah, a dawt leh 3rd Feb., 1975-ah, a palina chu 3rd March, 1975, a ga-na chu 7th March, 1975-ah tum kmih a tul a, 7th ch, 1975 ni hian. Tin, 30th May, 12th Mey-ah te, June ah te a rul zo tawh a.

Tunah tak hian Pu Speaker, Congress ty-ah General Secretary, pawisa lar onkawitu niin ka a, kan Cash Book zawng zawng kan en pawhni heta mission report-a Biakchungnunga'n 's 2,000/- Congress ty hnena contribution atana pe onga September, 1975-a anga a sawi pawh bi ka en vek a, 1975-ah chutiang ang sang hrih Chakma D/C atanga Congress Party-in a down, Biakchungnunga hnena atanga a down draw a awm lo. rangin, he thuah hian Congress Party a fihlin hlauh a ni. chu ka rawn sawi lang tel duh a.

Awle, Pu Speaker, he thil Minister i/c um takin a rawn pu lut hi sawi tam vak pawh ngai lo, theih loha kan tih tur niin ka hria a. A phu dan takah in hei aia nasa zawka tih hi a phu a ni mai thei a. chu waviin niah kan Minister i/c zahawn takin a rawtna un putluh hi kan han pass say anga, pass pui turin ka thlawp nghal bawk a. Churi hnuah chuer a ki-chang zawk a kilkhawr zawk to chuan en zelna hun te chu ala awm ang a. A bul lama ka sawi tel ang hian Sawkar site hriat chang ni lovin, mipui vantlang bonghriatala pawh he Chakma District Council inawp rumal theih lehlan te, sa an hman sumal loh dan te hi a tikna tuk suk fiahna nei chiah lo mah sela, vantlang swng swng pawh hian leh theih leh Sawkar anga ding zel tiak nia hriat h lohna hi khawlai titiat pawh a that tawh a ni a.

Chuvangin, vawiin nia he rawtna lo awm hi kan pass ngei a, kan remtih ngei a ngai a. Hei hi kan remtih sak lo a nih chuan he thu Lt. Governor (Administrator)-ina Chakma District Council rorelna, Assembly Branch tel lova Executive function reng reng a lakna tur a pawh hi ding zel thei a ni dawn lova. He In zahawm takina kan pawmpuia kan remtih sak a ngaih tlat avangin vawiin nia Minister i/c zahawm takina a rawn put luh hi kan pass ngei a dikkina ka hria a ni.

Ka lawn e.

PU NGURDAWLA:

Pu Speaker, he thu sawi theihna ka chan avangin ka lawn a. Hemi Chakma District Council suspend tura kan Minister zahawm takin a rawn pu lut hi lawmawv va ti a. He laiah hian Enquiry Commission report hi kon chhiar tirk chuanin ka zuk ngai thiam lo lek lek a, mchse ka han chhiar ngunin fel ka ti viau nai a ni. Hei 9th April, 1976 atangin a tan a, 15th April, 1976-ah a zo a, hun rei lote a ni a. A hmaa hun rei taka thu lo in khawlkhawm tawh a va ching fel tih a hriat a. Hemi Sawrkar-in thil a va tih dan reng rong hi zuk bih chian a ngai viauin ka hre mai a, a pawnga puia zuk dissolve a kha Sawrkar property tem tak zuk lak kip lehjan kha a ngaihtuah tel nitein a hriat a, a recommendation hi a thui viau mai a. Hemi public property a rirral kha a detailin siam that a tum tak tak niin ka hria a. Zuk tih chian tak tak chuan thil kal zela kha o fel loh chuanin emaw, a fel chuanin khumi a tih tur, khumi Audit a tih ang te leh siam that tura te kha dissolve-a te pawh kha a hun te chu a spirit zuk lak vang vang hianin, hetiang zela thil o towih lutuk a nih chuan a zuk ti lo ni pawhin a hriat em em lova. Amherawhchu, a recommend chhung takah hi chuan a thuneihna han lak sak phawta, zuk chin feldan, pawisa rirral tawh zuk lak luh leh dan te kha, a remchan dan a zuk en ber niin a lang a. He laiah pawh memberten kan han sawi laia pawh hi Sawrkar-in hna a thawh tak awang a ni a. Zoram Sawrkar hian hna awa han thawk nasa em ka ti a. He laiah hi chuan lawmawka ti a ni. Dik takin, mi tan takin base nei mang lovin Chakma District Council chu chutiang khatiang a ni kan ti a. A tak taka zuk en chian hian, dik takin kan lo hriat lohzia leh a kalmang tak, a nihna o zuk sawi danah kiafri a executive lampang, a official lampang a dan hre zawk awm leh, a lehkha han thiam zawk khanin a member mawl zawk te kha guide leh siam that tum lovin khalai an (ignorant) hriat lohna a advantage kha an la ngawr ngauv sai ni khan a zuk hriat tlangpui a. Mengah pawh hian a thiam lo tu chu a chinchang hre zawk leh a lehkha thiama te kha an ni zawkin a hriat theih a.

Chuvangin a thil zu recommend dan leh a thil zu hruih chiuah ni 9 chhung leka a buachhuak thei hi kei mak ka ti a. Tih tek takin hna a zuk thayk a ni tih hi kei ka ngaihian a ni ta tlat wai zawk a. Amherawhchu, member zahawm tak te tih anya, hetianga finding awm si, engatinge dissolve a nih leh tih te kha chi thil lo kal zel turin a hril ang a.

Tin, a person te te chunga action
uk laka te kha chu, hei enquiry a kal a. Sawrkar-in
ih tak takin thil a ti dawn chphuh a ni a. A tul ang
huan heta a recommend-naah pawh chuan appropriate
ction lak tur a ti ve tho a. Chuvang chuan khatiang
nil ti thei khan a ti ve tho a.

Hei, a mak viau mai a, School awm
lah si loah khan Sub-Inspector of School te kha a han
ppoint chawt mai a. Eng tak thawk ang maw ? tih te
ha chu a ngaihtuah awm reng a ni. Khatiang hre zawka
e khan, a hre lo member a te kha an misguide ngawr
gawr mai ni khan a hriat a. Chuvang chuan kei, helai
nungchangah hianin he recommendation hi 'a awm lo'
uk tih tawng mai ngaihna pawh ka hre lova. A details
uk tih khan, zuk siam that leh dan turah khan egnge
ha ber ang aw tih te zuk ngaihtuah a ngai a, a ngaihtuah
e ngei ni te pawhin a hriat ve a ni.

Tin, pawisa bo te pawh kha lakluh
eh kha a lo tul ve si a. An dik lohna hi engtizia nge
l em em zuk tih tham a awmin ka hria. Hetiang em en a
i ang tih phei chu kei ka lo ring pha ngai reng peng lo
a. He laia Talukdara'n-a Secretary Executive a nih laia,
ming awm reng reng lova, pawisa a lo pe chhuak duh a. Chuvang
huan a spirit taka, saw laia executive body vel, a
machinery vel, a hnathawh dan reng reng chu dikna reng
eng a awm tawh lo tih chu a hriat a. Thil kan zuk sawi
khua hian thil hi kan ti lutuk ang tih a hlauhawmin,
in, hemi a rawn lan anga hi Village Council pawh nei tlak
eh tlak lo lampang te nen idien obmen inkaih hnawihna
eng reng neiin ka hre lova. an Village Council chung-
hang a ni lova, an District Council-a an chhawr te dik
oh dana ni mai a. He lai House ahawm taka a ni lo thleng
llenga thil kan ti ri te phei hi chu pawi ka ti a. Tin,
wrkarin hetiang hian hna a thawk a, kan lo hre ve ta
hauh a ni a. Chumi a changa Sawrkar pawhina hemi a dik
o te chunga ngaihdan te an duh ang deuha han sawi te phei
chu kan inpuh kawi tum dana hi a dikan ka hre lo va.
h takmeuhin hna a thawk a, a dik lo te a rawn hai
huaka, chumi chu kan lo hmu ve a. Chumi chu til tak tak
min helai House-ah an rawn phawrh a, kan lo chhiar a, kan
en tlang a; heta tang hian kan Minister zahawn takin
ction lak dan tur a rawn rawt a, kan ngaihtuah tlang a ni
Sawrkar-in tih takmeuhin hetiang ang hi ngai pawimawh
ni ta sela, engtinne Enquiry Commission siamin hetiang
k lohna zawng zawng hi a rawn pho duh ang ? tih te pawh
ngaihtuah ve a tul a. Thil kan ngaihtuah reng reng
an dikna hi a lal ber tur a ni a. Chutile chuan a ni lo
lleng thlenga he District Council chungchang kan ngaih-
uahnaah pawh hianin India Constitution-a lo awm tawh
nungchanga te pawh kha, heti wai hian a constitutional
uk thiat theihna mai kha kan noi lo tih te pawh kha hriat
a ngai a. Chuvangin thil kan ngaihtuah reng reng hian
hawilai dinhmunah nge ken awm tih hi hriat fo a ngai a.
uti a nih loh chuanin miui aiawh, miui tena an rin, an
lan ten thil kan ngaihtuh tlang a ni a. A nih dan tak
zuk sawi a, a nihdan tak baka rawn sawi hi a ni pawhin
nei lo niin a hriat a.

Hei, dikloha zawng zawng a rawn sawi a, a recommenda, Audit party va tih phawt tur a ti a. Tih khami hma khanin hemi action lakkha khan C.E.M-a kha, pawisa diklo a lo tih chhuahna zawnz zawnz kha realise vek turin, thlathum chhunga a va tih tur a ni, te a ti a. A spirit taka hi zuk en gnuh ila, ka ti tak tak a ni. Enquiry Commission hian. Chumi chu kei a zahawm ka ti a, lawmawm ka ti a.

Thil lo kal tura te chu a own cause a lo kal anga helaia Buhfai chung changa tidiklo tute pawh an casete establish vek a ni a. Responsibility (mawphur) he pa ngei hi a ni tih hriat chian hma-in tunga an han? chu chu a theih loh reng reng a ni. Chuwangchuan he thil hi fel tak-a a kala, enquiry fel taka a kal a, auditte an tih a he pa dik lohna hi a chiang e an tih hunah chuan Sorkar chuan thil tih a tunin, a ti em em a, thil lo kal leh turah advance-in kan lo sawi lawk thinin engah nge tif loh a nih? kan lo ti kawi ve mai mai niin ka htia a.

Helai-ah kan Sorkar-in enquiry a va tir a, Enquiry Commission report fel takin, helai Housecall a rawn report a, hetah zalen taka ngaihtuah khawma kan nei a, chutah chuan an thuneihna va laksak ila, tin, dik-lohna pe tiang pawisa bo te leh diklo-a an thil tih reng rengah hian action lakkha khan C.E.M-a kha, auditte an tih a he pa dik lohna hi a chiang e an tih hunah chuan Sorkar chuan thil tih a tunin, a ti em em a, thil lo kal leh turah advance-in kan lo sawi lawk thinin engah nge tif loh a nih? kan lo ti kawi ve mai mai niin ka htia a.

Chutiang pawha engahnge a rawn hrui chhuah Sorkarin a rawn thawn chhuah te engahnge tih a nih loh? te kan ti kawi vel zel a nih chuanin kan ngaihtuah-awm viau ang. Chu chu kei, ka ngaihdan ani tlat mai a. Tunah hian lawmawm ka ti a. Tin, thil hetiang a lang tawn chu Sorkarin a ti lo thei lowang. Tih a tum a ziakin amah Sorkar zawkin a rawn pho lang a ni tih hi kan hriat a pawimawh a.

Tin, Party chung changah Congress Part in engmakin hnam hnawihna a nei lo, hemi atang hian engmakin dawn a neih loh zia, Cash Book-ah leh document-ah te a lan loh zia member zahawm Pu Lalruata khan a rawn sawi a. Khang kha kei ka hriat pui a.

Amaherawhchu hei loan hi pek an-lo ching em mai a. Mithenkhate ten hetiang a loan pe ta ruh ruih chu a ruh leh thei tura ten an lo la ve te chu a dik loh dan chu a la tu thenkhatte pawhin an la hre lo vang. Helaia hnathawkhate dik loh vang hi a ni mai a ni. Chu chu ignorant avangte pawh hian thil hi a tih ve theih tih hriat a ngai a.

Pu Speaker, hemi chungchangah hianin Sorkarin Enquiry Commission hetiangin report a rawn pu lut a. Tin, helaiah 'an thuncihna i va lakkha rih auk u' an ti hiawm ka ti-in whole hearted in ka support a, hei pass pui ngei turin ka rawn duh pui a ni.

Ka lawm e.

K. SANGCHHUM: Pu Speaker, yawiina Chakma District Council chungchang kan sawi hi a pawina leh a thatna lam thil a awm A chanchin kan sawiah hian leh Opposition lam ten sawiah pawh khan thil chiang lo tak awm ka hria Chakma District Council hi Mizoram Sawrkar pek a ngaihna te pawh kha tum thlengin a la chiang lovin a fiah lo hle niin ka hria a. Chakma District Council Mizoram Sawrkar-in a pek a ni lova. Mizo District Council hi U.T. a lo niha 21st January, 1970-a puan o nih rual rual khan Chakma District Council pawh puan a lo ni tawh a. Chuwangin Mizoram Sawrkar-in kma District Council hi a pe tih zawnga ngaihnan a hi a dik lo em em a ni. Chu chu kan briat chian sak ngaiin ka hria a, Chakma District Council chung- ng kan sawi dawn avangin. Chuta tanga yawiin ri engin mahnia in enkawina nein an lo khawsa a. An hmang leh an thil tihsan te te leh an rorel dante in Mizoram Sawrkar-in a enpui ve zel a. Amaherawhchu,ember 1975 atang khan an kaldan leh an thil tih hmang, rorel dan hi a dik em tiin Enquiry Commission siam ni ta a. He Enquiry Commission-ah hian tih turu tuk in Sixth Scheduled para 14 Provision kan en chuanin i Legislation an siam te, Rules te leh Regulation te, i, thil dang neuh neuh danin a a pokta te pawh kha en rin tih a ni a. Chutah chuan a serious lai ber niawma ng chu India Constitution-in a provide ang hianin thil ti em tih kha niin a lang a. Chu lai chu, heliai Enquiry Commission-report a rawm pek-naah chuanin itiang dan lampangah reng reng chuanin engmah thil a khawloh emaw, tihsuai emaw an nei lo a ni tih Enquiry mmission hian a chien hlein a lang a. Amaherawhchu, il tenau zawk, Constitutional effects ni lo, financial procedure lampangah harsatna an nei a ni tih chiang tak- Enquiry Commission report atangin a lang a. Chuta a ndan chuan leh kan hmuh singin sawisa te an nek thin, and-in-aid leh thil dang reng reng a hi a khaw lo wngin hman a ni. Chutianga an hmanna chu a landan chuan E.M. ringawt pawhin a tiangpuuin Rs 2,29,573/-, tin, M.-in Rs. 26,073/-, tin, Chairman leh Deputy Chairman- Rs. 79,317/-, Officer hein Rs. 39,443/-, Tin, chumi k zawng chu Rs. 374406 atange chhiara a bang zwing chu dang hman a ni tih a lo ni ta a. Chu chu a serious i ber niawmin a lang a. Dissolution nichina member hawm tak takin an han sawi te pawh kha, dissolution n ti meuh tur chuan chu laish chuan a in tawk chiah em tih kei chu ka ngaihtuah a.

Kha laia a constitutional effect thil igemaw a awm kha chuanin dissolution lam kha a kawk lein ka ring a. Amaherawhchu, financial procedure a rsatna awm a nih chuan tiin Enquiry Commission-in a report chin hi awm ka ti em em a, Sawrkar-in action a ekdan turah hian. A Enquiry Commission kalkhongah hi uanin thil fel tawk lo a awm niin a lang a. Entirnan- siswa an huan danah hian Executive Body-in an hmandan hi mutiang khatiang a ni a, hotizat hi an hluang a ni tih liang take a sawi hnuah hian Executive Member te leh i thenkhat te erawh chu emmalyia in explain-na hun an ne a.

Chu chu Enquiry Commission report phek tawp lam nang kha han en ila, 28, 29, 30, 31 thleng khan mial ngaih pawimawh zual tena an in explain-na lehla a awm a, chu chu chance an po leh a ni tilma a ni.

Amaherawhchu, lehla kan en leh chuan Secretary, Biakchungnunga te, tin, R.O., J.Tumluai te chu he pawisa hman khawloh chungchangah hian mawh an phur ve a ni, engtizawng pawhin tih a ni na chungin chance an pe lo reng reng a ni. Amahnia han in sawi fiah vena hun chance kha an pe lo reng reng a. A lehla ah khan chuanin mi dang chance peka, he lai mi nahnih te pek si loh hi kei chu dik ka ti lo a ni. Hemi paktiuh te pawh hi Enquiry Commission te khar han zawt ve ta sela, engnge ni, hetiang hi kan hnuih dan a ni a, a ni em, pawisa in hman dan a hi ? tia zawn ni sela. Chumi atanga helaiah hian ngaihdan siam ni sela chu tun ai hian a concrete loh zualin ka ring a. Amaherawhchu, a report-na-ah khan hemi te hi an thiam le a ni han tih hul hual maia kha chu a dik tawk chiah le a niin ka hria a ni.

Tin, heri pawisa chungchang chauh ni lo, a General Administration chungchangah hianin tunah Sawrkar-in siam that tunna tak tak nein thil a ti a ni a. Amaherawhchu, hetiang kan thlen tawh chuanin Sawrkar advice pek ka duh a. Kum 1972 January thla atanga lo in enkawl tawha hi Minister i/c hianin an harsatna an rawn thlen ngai lo em ni ? engatinge yawi khat tal a tlawh loh ? Vawiin niali hian heti biala tampui ngai ngawih ngavih si hi a hmain Minister i/c hian yawi khat tal a tlawh em ? An harsatna chungchangah hian. Tin, a rawtna chungchangah ong anyinng tan a lo lsk tawh ? Tun hnuah chuanin a tlawh te pawh hi ar tlawh ve a tul-in an phu tawk takmeuhin ka hria.

Tin, pawisa hman dan chungchangah pawh hian hetizawng hian pawisa hman tur a ni a, instruction te an pek ngei ka ring a. Chumi chu an pe loa, hetiang a an ti a nih phei chuan a serious loh zual aunga. Amaherawhchu, an pe lo a nih phei chuanin chu chu pek ngei, guide ngei a tha a ni.

Tin, pawisa dinhmum bawk, hotah India Constitution Sixth Scheduled para 7, sub-para 4-ah khanin District Council te hi Audit Party-in a tul an tih lunah an check thei a. Mizoram Sawrkar-in a tul a tih chuan a check tir thei bawk a ni. Heti khawpa pawisa lo awm tawh bawk si hi ongatinge tunhma gawng pawh khan Sawrkar hian a lo tampui lohva, a lo check loh chu aw. Lo check ta sela, tun aia dinhmum tha zawkah hian an awm thei nial dawn lawm ni ? tihna ka nei a ni.

Tin, chu bakah, nikupah khan Mizoram Gazette kan en chuanin District Council 3 te hian harsatna an tawh apianga kawng khnih sali turin Committee din ni rawh se tih a ni a. Chu Committee-ah chuanin koipawh hi member pakhat ka ni a. Vawiin ni thleng hian hetiang khawpa chhiatna lo tawk tawh hianin advice an la hau lo a ni. Committee koh a ni lo reng reng, chung te chu mak ka ti em em mai a. Chuvangin, vawiin ni atanga kan

beiseina, Sawrkar-in kaihruai that a tumnaah hian hun lo kal zel turah pawh hian Sawrkar pawh-in hming that a hlawh theihna tur leh sawlaia hnam hnufual zawk te, India Sawrkar leh Mizoram Sawrkar-in a ngaih pawimawh te an thanlen rual theihna tura kawng an hmuh theihna tur hian kawng dap ngun tak tak a hun tawhin hria a. Chulai kawng chu tun aia an dap ngun lehzuala, tun aia an serious lehzuala hi ka duh a ni.

Tin, point khat lehah chuanin, Mizoram Sawrkar hianin District Council te khu tanpui theihna ka kawngah Staff pahnih khat tal a in thawn theih lawm ni ? rawtna te Mizoram Sawrkar hian a siam tawh em ? Vawiin nia kan hmuh phut avanga ti nge kan niha, chutiang preventive measure-a chu Mizoram Sawrkar hian a la tawh tem ? tih pawh hriat ka chak a. Tin, a lo la tawh a nih a, tun ang dinhmun kan thleng tho a nih chuan chu aia tha zawk chu lak ngei theih dan kawng a awm lawm ni ? tih Sawrkar-ah ka thlen duh bawk a ni.

Chuwangin Pu Speaker, vawiin nia kan Lt.Governor-in a hetiang ang thil ti tura a lo remtih tawh leh Mizoram Sawrkar ngeein a, Chakma District Council harsa lutuk a tanpui dan kawng awm chhun a hi he House hian a tih hlawhtlin ngei ka duh a ni.

Ka lawm e.

PU VANALHRUAIA:Pu Speaker, hei vawiin niah Chakma District Council thu ngaihtuah theia a lo awm hi a rawmawn hlein ka hria a. Hmania Session hmasa khan, hemi Chakma District Council chungchang leh, Pawi District Council leh Lakher District Council chungchang thu ngun zavka en turin nelaiah ka rawn sawi tawh a. Tin, ka ngaihdan tak chuan nengho hi an hnam hming te te District Council pek te leh sawtianga tih saw a fel lo a ni lo maw ? hmun khata lah khawm dan te saw a ngaihtuah theih lawm ni ? tih nial sawiin ka in hre nghe nghe a, khani tum khan. Vawiin niah erawh chuan chumi ka lo sawi tawha chu a dik a ni tih he Commission Report hian a tichiang hlein ka hria a.

Tin, hei vawiinah Chakma District Council chu kan sawi a. Nakin lawkah Pawi District Council chungchang pawh kan sawi leh nghe dawn awmin ka hre nghe ngie a. Chuvangin he thil hi engpawhnise, ka hna ami than Mizoram Sawrkar pek a nih leh nih loh thu a rawn sawi a. A dik a, engpawhnise, kan pek a ni emaw, a ni lo emaw, Central pek pawh nisela, hetiang khawpa Sawrkar-na tanpui thei lo chu dah reng chi a ni ang emaw ! tih tha ngaihtuah than chu a ni reng reng a ni, vawiin ni man. He Report hi, a report tuina a rawn recommend danah man member tam tak te kan lungawi tawk lova. Keipawh ta lungawi tawk lova. Dik takin, hetiang khawpa corruption ropui ti si, la kal thei zel tura recommend awm thei hi thil mak tak a ni.

Tunah he thil hi lo pass teh rong pawh ni ila, he Chakma District Council hi a kal ngaiin a kal dawn tho a ni. M.D.C. te leh Chairwan te kha an nihna ngaiah an ni chho zel thei dawn tho a. Chuti a nih chuan heng thil an tih dik loh tam tak hi an la practice zui zel thei ang tih hi thil rinawn tak a ni. Chuwangin hetiang khawp thil hmu chhuak siina, hetiang loka action lak tura a lo lut hi ngaih thiam a har hle a. Engpawh-nise, tam tak an sawi tawha, pawisa an hman dik loh dan hi chu sawi sawi pawh ka tum tawh lova. Tangka an huang dik lo satliyah mai pawh a ni lova, hei page 15-na te han en chuan Revenue Grand te a ti a. Revenue Officer te a la ve a, chhiah te an khawn ve niawn tak a ni a. Amaherawhchu, chutah chuan account hmuuh tur maintain a awn lo reng rong a ti a, a mak hle a ni. Hetiung report a awn hma hian kan Sawrkar hian hetiang tak hian an enkawl tih hi engtik atangin nge an hriat aw ka ti a ni.

Tin, a thlang lehah chuan 'Forest Revenue' a ti a. Chungah te pawh chuan royalty thil chi hrang hrang, Mau-ah te, Lawngah te, Tumbu-ah te, Sugar-Cane-ah te, Cotton-ah te leh thil dang tam takah a royalty an collect ve thin te a sawi a. Amaherawhchu, 'Account maintain reng rong a ni lo' a ti a. Chutianga Sawrkar kalpui chu, kal zel tlak an ni lo tih a chiang a ni.

Tin, nichina mi ten an sawi tak ang khan, 'Sub-Inspector of School te an appoint ringawt a. Chakma District Council pumpuiah School a awn miah si lova' a ti a. Chung te ngaihtuah chuan, he Chakma D/C kal zelna tur hian thla 6 eraw, kuri khat emaw chhung pawh khan Secretary fcl elkhon pawhin va ti dawn teh reng sela, a hlawhtling tek tak ang om? tih kha ngaihtuah than duuh a ni a. A aia sawpui zawk hi kan barh mai mai ang tih a hlauhawn a. Sawi humsa tu ten an sawi tawh angin, District Council an neih hi kan dulisak lo hrim hrim pawh ni lovin, he Chakma District Council hi a kal zel chuan Chakma minui te chu an tlahniam hrat hrat ang tih a hlauhawn a ni. Chuwangin ngaihtuah ngun a ngai em em a. Vawiina kan tihna hi a tawona ni mai lo selangin, kei ka duh tak zet a ni.

Tin, chu lo lehah, hei page 18-na te kan en chuan 'Qualification of Officers' a ti a. Non Officer an han lakdan te reng reng pawh hi Secretary, Legislative ami te chu Pawl ruk te an ni a. Chung te pawh chu tihil awm thei a ni ngai reng reng lo a ni lawm ni chu aw ka ti a. Tin, a dang hote pawh hi Pawl sawm te, 'Higher Secondary tih te, chutiang chu an ni nuk mai a. Revenue Officer tih te, Asst. Revenue Officer tih te lo hi. Chuwangin mi thiam hi an nei lo te a nih chuanin le, thu dang a ni a. An neih loh avanga Sawrkar-in mi qualified lom lo pawh lak an lo phal reng a nih chuan a littliam theih viauin ka hria a. Chutiang te an nih loh phei chuan, hetiang mi rawih vak mai te hi thil dik lo chu a ni ta reng rengin ka hria a.

Tin, hei page 17-naah, an staff ho a khawmnaah, Staff 90 lai an nei niawm tak a ni a. k recommend lehnaah chuan mi 40 vol lekin a tih h niawm takin a lang sawk si a. Chutiang chuan saw h ~~zalen~~ takin anmahnii thu thu tak takin an che vel a lang ber mai a, he report zuk en hian. Chu lxi-huan engemawchen zu ngaihtuah hian, helaia kan kar hian a enikawl tura kan tih, a enthlithlai tura tih hian kan enui tha tawk lo en ni chu aw tih hi hui theih a ni. Chuyangin he thil lo thleng hi in niah a mualpho thlaek hlein ka hria a.

Engpawhnise, kan Chakua District Council a kal lai mek chu an kaldan member te chuan kan theuh a, sawi tam tehchiam pawh waiin ka bree lo a. erawhchu, vawiin nia action lak " kan tun dan h hi chu a beitham lutuk deuh a. He action lak hian ma District Council hi a siam tha tak takin ka ring . Tin, a Commission pawh a taima-in a lawmawm hle. erawhchu, a tawpna erawh hi chu a lawmawm lem lo . He laiah hian thil engemaw a awm thei mai awm mange ei pawhin ka ti a. Hetiang thil zuk hruchhuak siine on lak lehna tur a sian tha leh ngam lo hi,(ka ti a) kei chuan, ka zuk hruh danin, a mak ka ti hle a. khat ten kan fak hle a, a thawnha phei chu fak loh ka ti chuang lova. Araherawhchu, a tawpna khaikhawma action an laidan hi a beitham lutuk tak tak a. h hetiang ang hian ti ta ilangin ka sawi ang khan, al tho tho theihna lai a awm a. Secretary pahnih in an hruai tha tak tak lo ang tih ka ring a. He h B.A. te chu an nei ve dia dem tih kan hmu a. Heng-awhin an hruai that theih tawh loh an nih avangin ai saw ngun zawka kan Sawrkar hian va thlir tur action te pawh hi lak that leh hial turin vawiin kan Sawrkar ka ngen nawn leh duh a ni e.

Ka lawm e.

KER: Aw le, hci kan hun chu a lo tawp a, kan sawi tawh viauin ka hria a. Chawhmain kan zo mai dawn emaw ka ti a, mahse zo hman ta lova. Chawhnuah chuan Minister concerned ni mai tawh sela.

Aw le, engpawhnise, tunah chuan kan tin a, dar 2:00 p.m.-ah kan lut leh ang.

SPEAKER :

Aw le, Chakma District Council chungchan kha khan chhunzawm leh ang a, amherawhch kan sawi hmain khami Commission report khanin, kan ngaihtuah tur bulpui ber chu kha mi kan repo tation a kha kan hriat reng a tha in ka ring a. Chuvangin a sawitu te pawhin kan resolution lam kha ngai pawimawh zawa ila a thain ka ring.

Nichinah khan Minister concern ko tawh ika ka ti a, mahse sawi duh neite kan laewm in ka hria a, sawi tur nei tan hun kan hawng leh ang a, sawi tur nei ch han sawi rawh u le.

Pu. R.DOTINAIA : Pu, Speaker, Hei kan resolution chu Lt Governor Order, kan Minister rawn put 1 tak a kha a ni a. Chakma District Court chung chang thu a ni a, Heta ka han sawi duh ve chu memb zahawm tak Pu, Sangkhuman rawn sawi eng khunin Chakma District Council hi engtik atanga function nge tih kha ka hre duh chu chu ka'n remind leh lawk ang a.

Tin, nichin khan Pu, Sangchhum khan apposition lam chuan "Chakma District Council hi M, zoram sorkar pek" an rawn ti mai a a ti a. A tih sual niin ka hr a. Mizoram sorkar pek an i tih a awm lova. Amaherawh'chu he Chakma District Council hi engtik atangin nge a function kha a ni zawk a. Kan hriat theuh angin he Chakma District Council Creation hi chu parliament atonga lo kal a ni a. Constitution a rawn tih zawk kha a ni a.

Tin, Member zahawm tak Pu, Ngurdawla kt 'kan sorkar hian a ti tha a, a ti a. He laiab hian hei a tih thatna teh chiam awm kai ka hmu lova. Hetiang taka Ch. District Council buaipui ngaia a lo awm tak na chhan hi, Sangchhum an a rawn sawi engin leh ka hriat dqn a sual lo' chuan District Council an nei tih ~~ku~~ tleng hriat atang reng in Minister i/c pawhin sawlai area saw a tlawh kei k hre lova. Engemaw chenah hei mawh phur hie in ka hria. Helai Commission in a rawn report dan hian an an tlin loh zia leh an fel loh zia chu a chiang em em a, zuk sawi buai tur pawh awmin ka hre lova, a ziek chiang em em a. Amaherawh'chu saw lae area saw, hetiang thil lian them Commission hi tirkna khawp biel lo awm thei ta chu, engemaw chen ateng k thil fello chu a awm ngei ang tih a rin theih a. Chungah chuan engatinge heti taka he LAD Ministry pawh hian a va tlawh loh ? tih hi kei ka hre duh a.

Hei India Constitution Sixth Schedule - para 14(3) ah khan chuanin hetienga Autonomous District Council te regional Council te, state omaw a mi kha chu bik takin minister i/c te pawh dah tur a ni ang tih te a a. Hengte pawh hi tihawm tak a ni a. Hengte pawh hi kan sohian a la ti lo ni awmin a lang a. Tuna ken tih dan chuan LAD ministry hian a vawng ringawt a. District Council p kan nai a. Hei hi a bik takin minister pakhetin a enkawl tham awm ve niin a lang a. Chutieng a hnethin kan neih chhu pawhin vawiin ni thlengin kan koh a ni a, kun sorkar pawhi an thlahdah deuh hle a ni tih in hriat chhuan pbah a tha ja ka hria.

A tlangpui thuim he enquiry Commission
anin a report hi a ti fel viauim ka hria a. A hanthawh
hian, hei terms of reference pe a, sawmlai, Kha kha a
swn ti kim thlap a. A hun chhung a rei loh ang hu in a
hawk behak viau a. A thil hmuh pawh a chirng hle in ka
cia a. A tlin lohna em em pawh a leng lo. A hna thawh ne
ngawr ah chuan. Amaherawh chu heti khawp tawh leh fel i,
ules and regulations pawh council an neih etanga pakhat
ah ngai pawimewh lo enga zuk zick thei si leh pawisa chun
al danah pawh engmah fel thlep thlawp a tih awm lo, thei
ma sem mai mai. An C.E.M te chuan a nuaitel an mahni kut
alah an sem ral ringawt mai ..

tirnan :- Hei page 22 nach khenin Council employee
wh ni mich lo, mi pakhat Ramoni Chakma A.G. Account
aining turin an ti a. Advance T.A.ah, cheng sangnga an
tawp mai a. A zuk train tak pawh a awm love, pawisa
awn pek kir leh pawh a awm chuang love. Tin, Council
ployee te hi engzat nge tih pawh an hre lo reng reng
iat a hnehin service book te pawh an maintain lo reng
ng a.

Tin, kan sorkarin emergency a puau hn
ei hi chuan mipui vantlang thila ni lo zewnga himong e
tha lo te, tin, a bik takin Chakma mipui thil hre lo
nnocent) te phei chuan an tuar hle a ni. An hriat loh
an. An hriet phak chu tlemte a ni a, chutiang tuone u
len tu he chu an hotu enga awm te an ni a. Chungte chu
erna rapthick tak an rawn thlen a ni a. Kan han hriat
ak chinah Supply Inspector te, Retailer te pawhin eng
w Supply thilah Chiny tlem te an han tih dik loh pawh
MSA thak mui a. Tin, S.D.O thenkhat te pawh an han D.
awk mai a. Chutiagg chunnin heng political leader te ph
uan duhtawk a en bleuh mai chuanin, a hlauhawm leh zuc
a hria a. Chutiang eng ching take hmu siin a recommer
erowh hi chu a nep deuhin ka hria a. D'ssolve tlak an
in ka hria.

Hemi thuch niun chean ka hma amiten an
wi ang khan han belh chhch ve hlek ka duh a. A tawp lam
thenkhatte statement an rawn thil tel a. Chung mi then-
at chu enga ting a in hrilhfishna hun an pek bik a,
enhatte an pek loh bik ? tih a teng ringawt pawh khan-
ti khawpa finding a hmuh hnua a recommendna zuk tih ns
h riau mai hi, engnge maw fel loha dech chu a awm niin
hria a. Engpawh nisele, he thilah hian sorkarin uluk t...
a en zui tur niin ka hgza.

Vawiim niah chuan engpawh nise, he raw
on hi ka support a. Kan pass tur pawh a ni a. A pass lo a
awngin ka hnial pawh a ni lova. Amaherawh chu ka duh te
o zawk a. A hnush chhuizui tur tumtak a awm eng tih a hroo
eih a. Chung chu an rawn fi lovang tih ka hiauh vang za
awh chuan han sawi lan ka duh a.

Ka sawi belhleb duh chu, hei pawisa, thi
hman ral dan hi a nasa em em a. A thenah ohuan Party +
ga lo kol eng te in a lang a. Tin, a thenah chuan mi tih
at hnena pe engin an lang a, mah se, heng hi hmuh kir i
pawh a awm lova. Helpish rawn tih lan lehna a awm lova
ng mimal te te : diklo tek a titute hi sorkarin dan an
chunga action la tura an bawhzui hi an tihtur ni ve tiun
in ka ring a. Tunah chuan d'ssolve tlak dh ngai mah ilany-

dan angin. Chuvangin in dan te hi kan ngai pawimawh tur a ni a. Hemi action lak hnuah hian chhui tur tam tak awmin a leng a. Hei hi chak taka chhui a nih loh chuan thil tamtak heng a lo lang hi tih that leh emaw, a dik lo, dik onga latirna chance a in hawn sak em ni chu aw ! tih theih khawpi a lang a. Heng page 15 na a 1975-76 chhunga House Tax an collect dan ch pawh hianin Rs.6880.70 kha an assess- a. Amäherawh chu heteh hian Rs 900 vel chauh an collect ta a tih te a loolang a. Hengte hi an tlin lohne a lo lang chiang hle a ni.

Tin, heng page 21 naah te pawh hian over drawn te a awm a. Hmanni lawkah hming lema draw te a awm a. Entirnon : D.I.S.Office ah te chuan hming lema draw te a awm a. Chungah te chuan action lak a ni a. Police te pawh an mantir rup rup tih kan hria a. Tunah chuan hei Commission report atangin chiang takin a lo lang ta a. Hen hi action lak an phu ve lo em ni ? An phu dawn lawm ni.

Tin, a tiengpui a zuk chhiar hianin, hei Commission report thenkhat han en hianin kei thil pawm har deuh hlek awma ka hriat chu MNF hoin tih thaihna hnuasia pawiso hi semral vel ni onga zuk tih lan hi, a dik tawk ch ah lova lqanna awm chu, khami MNF te khan pawisa kha an tih thiah avangin an lak sok ngei a ni tih Proof-na kha engmat a lan leh tak loh evangin.

Tin, hemi paragraph 44 naah hianin Chawng te 'C'-a Council in Headquarter a nei hi, Chawngte 'C' ah Chawngte 'L' ami hi rawn ni sela tihte a rawn suggest a. Hei ringawt hian a zu tidangin ~~karriing illo~~.

Tin, Council hotu te chu, sawlaiah chuan a sang ber an ni mai a. Hetianga under-ground element ten emaw thil an ti anih chuan sorkerah an hriattir thei a. Prevention chu an la thei a ni. Chungte chu kan sorkar hiar a hre reng em ? tih te ka hre duh a. Hria nisela, action an la lo em ni ? Reportna an neih loh phei chuan hengte hi chu mi thenkhat hum tumna niin a lang leh deuh a.

Tin, a tiengpui a zuk sawi hian District Council hi nei turin an la pha lo hrim hrim niin a lang t a, Chuvangin he thil hi pass ngei chi a ni a, pass hnuah pawh sorkarin sorkar hnathawk dangte chunga dan a dik ang taka a lek ang bawkin, heng sorkar pawisa mipui vantlang tana hmang ~~dikldu~~ te hi ne taka action a lak zui hi kei dikan ka hria a ni.

Ka lawm e.

SAPLIANA : Pu, Speaker, Hemi kan L.G. notification Chakma District Council awpdan chungchang oh hian sawi duh ka nei ve a. Amaherawh ka sawi tan hmain kan minister ia min hrilhfish se tih ei ve a. Chu chu notification order ah khan para 4 na han District Council executive te, Financial te, nistrative function leh power dang District Council a lo exercise thina kha Dtc. 15 atangin L.G. in a la tih a ni a. An action 3 ah khan District Council te min dan leh engkim session te nei thei awm leh dante i thei awmin a lang leh ta a. Khami kha ni ta ang sela, cutive function te sorkarin a lok si chuan kha Council sion ah khan tuna executive body ding lai a kha thiastna ang chuang si love. E.M. te, C.E.M te kha an awm tho ang ia em ni down ? An hlawhte kha C.E.M. te, E.M. te hlawt an hlawh down nge ? Khengte kha sorkar lamin min han lhfish ngal sel a, ka duh a.

An function engkim an chhuhsak chung pa i an duh chuan an la function thei a.

irnan : State tam takuh chuan Minister tute pawt hout postfoliate pawhin an dah thei a. An postfolio a uhsak pawhin an ban duh loh chuan, entirnan: Assam at vawi khet chu a awm towk a. Education minister kha tfolio an chhuh sak a, ban on tum pawhin, a duh lo a, ang thei der love. Kha kha mipui thlan, an nihna ang a awm a. Chutiang chuan hemi executive function chhuhsak pawh nise, an mahni a kha executive member te, M. an nihna ban ennih si loh chuan hlawh la theiin a thei thu a. Tin, an dan siamah khan tuna sorkarin a District Council emew tute emew khan a ho ang tihne a awm leh chuang bawk si love. Kha loi kha chieng de a min hrilhfish ka duh a.

Aw le, hemi Commission report chungchan c'sawi tur neih chu ka'n sawi tan ve tawh eng a.

Nichina opposition leader zahawm takn a vi'chokma District Council din hi kha chu North Easter organisation act ah khen a leng a. Mizoram sorkar a di tirth' Appointed date' an tih 29th April 1972 atang a strict Council hi tan a ni. U.T. kan nih veleh regional uncil in an awm a. Hemi appointed date hnuah hian kei awh hi Mizoram sorkarin Chakma District Council member turin mi next a, thla 2/1 chu inthlanna an neih hma kha jen ka zu awm ve ngaih nghe a, memmber engin.

Tun hmain politic thilah te, henghi ngaih wimawhna tak tak a awm em ni chu aw ! tih theihin sawi p sep to a awm a. Tun hnai pawhin Political party leader enkhat te churn an ngai p-wimawh hle niin a leng a. Hukma District Council dan lo in din dan chungohang oh an. Amaherawh chu India sorkarin a lo siam a ni a. En hen hnem hnufual zawk te leh backward avanga special tonomous Council nei a pek an ni ve a. Vawiin ni ah tonomous Council thuneihna sang tak nei ve, tunhma perzoram pawhin kun neih ve a, kan ngaihsan ve em em ake a.

a. He Council Sixth Schedule in a siamah hian in humhain a tha tak te a lo awmevengin u duh awm em em u, vawiin a he House a kan Council pukhat chungchang kan ngaihtuch engemaw chanah chuan a lungchhiat thlak lek lek in ka ia. Amaherawh chu, he Council enquiry report kan han hmuh

hian sorkarin a enkawlna ah hian a that tawk tumna a lo
lova. Pawisa pek chungchangah te, sorkarin appointment a
pek thin chungchangah te pawh namgahni phu tawkin lo ngaih-
tuah ula tihna te, ke hmu ve thin a, chungah te chuan sorkar
hian Treatment a pe a. Tuna kan ngaihtuah chungchangah
pawh hian sorkarin a tih awm tak niin ka hmu a, sorkar chuan
Commission in a endantur leh a entura te pawh fel takin
a tuk a, point sawm lai a awm a. Heng point 10 (sawm) ah
hian Commission chuan a han en te a. A para te te chuan
kan sawi seng lovang.

Financial lampangah lo kal hmasa i la,
Hman kum khan he House ah ngei hian District Council grant-
in-aid stools kha sorkarin a rawn laid a, kan pawm a. Kha
District Council grand-in-aid tools khanin District Council
tena sorkar pawisa an dawn leh an hman dan engkim kha a
sawifiah em em a. Khami kha an zawn lo hle tih a chieng a.
Heng figure tamtak te hi sorkain instruction a pek loh eng-
in an hmang a ni tih chu enquiry Commission etangin a chieng
ta em em a, a figure te phei chu sorkar lem etangin an
rawn sawi tho ke ring a.

Council din tan tirk khan Administrator in
Pawih/Lakher Regional a Council service lci te khan 17 a
zu dah thla a. An hotu pa ber atan Revenue Officer J.
Tumluai kha an zu dah a, chumi he chuan Council kha ten a
mi a. Grand-in-aid an han pek khan, kha tilai titi mai ni lo
keini pawhin kan hriat leh kan hmuh ngei chu pawisa an
lak hien khawimew Nunsuri ah chuan an sem ta mai thin a.
C.E.M pakhat chuan Nunsuri ah a han sema "Chakma mipui te
u, inva han mowl tak em ! pawisa ka neihzia hi in hrelo a.
nih hi ! ken rem development hi in duhlo a nih hi, enga t'i-
nge pawisa min dil loh ? min dil ta che u " a han ti a. A
tawkin Nunsuri ah pawh khan pawisa an lo sem mai thin a
ni a.

Chutiang bawk chuan, Council in awpna ah
khan vawi engemaw zat kha in paithlek tumna a awm a, " in
in paithlek on tumna te kha Commission etanga in paithlek
tumna ni lovin, an paikh thlakna thin te pawh kha Commission
in a a rawn report dan leh sawlaia amipui te sawi dan fei
pawh a in engin o in mil hle in ka hria a. "A ! engah rje
C.E.M ka nih theihloh bik ang, pawisa hman dan chu ka thi-
ve tho a lawm, pawisa hmangthiam a piang hi C.E.M nihna
a ni mai a. Lehkha thiam pawh a ngui chuang hleinem, kei
pawh pawisa hman dan ka thiam, ka C.E.M tur a ni, tih ang
zawng a in move thla mai thina, an nihna lai a awm a. A
hmuna mite hriat dan leh kan lo hmuh danin chutiang chu a
ni a. A Administration leh pawisa hman dan leh duna kha
ngaihtuah aiin pawisa hman chungchangah hma an sawn chak h
niin a lang chiung em em a.

Tin, hemi report ah khan S.K.Chakma C.E.M
in " 1975 ah "Rs 1000/- Festival atan ka pe a ni" tih te a
awm a, 1975 khan kan khua Ngarumah Krismas hmangin ka kal
a. Lunglei atangin an lo hawnga pawisa engemaw zat an rawn
hawn a. " A hei kan C.E.M a lo hawnga pawisa sem tur a ni
a ni awm a " an ti a. An tlan khawm duch duch mai a, Chaw
ah khan. Tichuan a duh tawk tawk khan a han sem a, " kei
ve kei ve" an ti mai mai tak tak a ni. Chutah chuan he Rs.
1000/- a peka pawh kha sorkain pawh report a luh kha, Chawn
te bazar hal nan he Rs 1000/- pe tluk a ni. He Rs.1000/-
Festival a tan a a dawn let avang hian, kha festival an

an zan khun an U.E.M ngai hian kha Chawngte Bazar shed
kha a hal ta a. Police Case ah pawh a lute, amah pawh
rest a ni a. Bail in a chhuak leh ta tih hriat a ni a.
utiang chu a ni.

Tin, General Administration Government
Operation lampang chungchengeh Police force te emaw
ekar mi reng reng khulaish khuen hnaan thawk thei ngai
tih kan hria a, kan D.C bengte pawh an lo pawhsak thin
a ni reng reng a. Chuvengin he Commission in a report
ip lamah Mizoram sorkar, heng Chakma te hi loyal tak mai
ni a. Mizoram sorker lakah pawh an loyal em em a ni tih
pawh kha a dik chich lem lo em ni chu aw, ! a tih theih
i. Tin, 1975 bewk a khami festival zan ah pawh khan
ice, kan Mizoram Police leh Chakma he kha an in tibuai
lh a, keipawh Chrismas zawhe ke kal chuan Thana ah pawh
leng nghe nghe a. chutieng deuh chuan Mizoram sorkar
h hian harsatne a awm phah a ni tih chiang takin a sawa
ih a.

Tin, Water Supply te leh Development Scheme
kah E.G.S te pawh pek an ni a. Tunah hian Chakma area
E.G.S a kawnglaih pakhat mah a awm lo tih ka sawi ngam
Chawngte atanga Bora Pansuri tih te, Bora pansuri a tang
arusuri tih te kha Commission report atang chuan I.V.P,
.S atanga laih unga sawina te pawh a awm a. Khengte kha
h tur a awm chuang lo a.

Tin, Enquiry Commission hi a mawh lova,
tlemte chuh pek a nih a vanyin member zahawm tak tak
e evidence lakna tur z awng zawnfah an la lo tih te kha
niamzawm ne lai a awm ve a. Hun tawite a report siem an
ve a, mi zhung zawng a ~~tawtfish~~ thei lem lo ang a.

Hung hlawh chungchengeh leh hlawhlaik
ngchengan te pawh hian pawisa an hotu tona an draw na
ngah khan an tlan kaunw mai a. A hre hmasa kha hlawh
hmase an ni a. Tunah ka hriat den chuan thla 13 hla-
ja loin an awm a ni. Hmanni lawk khan Council lem hotu
in lo kel a, a ppointment chungchengeh pawh hian
ission report in a sawi ong deuh tak tak hi a ni a, khawi
awh kel ee, " Mai hi C.A. ah ke appoint e, hei hi Reve-
Officer ah k- appoint e " tih mai mai khe a ni a. ^a
istrict Council deneh chuan Officer appointment te hi sor-
hriatpui a ngai a, Judicial Officer te ~~phai~~ chu sorker
i pawm sak ngai ngai tur a ni a. Mahe dian leh dun hi
sletion lampengch te pawh hian ngaih pawimewhna a awm
ak tak a. Chuvengin neng T.A. te an han tih puna Rs 50/-
an tih te pawh hi dan a pass a awm lova. Judicial Officer
lowances atan Rs 200/- kan pe e, an han tih te pawh
ission report pawhin "Engmeh record a awm lo a han ti
si a.

Tin, mi thenkhat mikuma bang tawh kha kumin
eng khan hiswh an lek tir tih sawina te kha a awm leh
huvangin pawisa hmen chungchengeh leh appointment chung-
geh hian irregularities a nosi tih hi chu a chiang tsk
i.

Tin, General Administration oh hian engmeh
tur a awm chuang lo reng reng a. Tin, Building sak man
so pawh pek an ni a. Building sak pawh ka hmu tawh a,

member thenkhat te chuan in hmulo mai thei a, cheng nuai engemaw zat senna a ni ve a. An building sak chu Tuichawng balu tha tek khu tui an chish huha an hlawmin an vawm lut a, an chul mom mai niin ka hre ber a. An Cement Concrete in sal pawh chutiung ve deuh mai chu a ni a.

Tin, Commission in e sawi ang hian Education n lamah an chau em em tih chu kan hei lova. Amaherawhchu Politics ah hian Education lem hi beisei san vak hleih thei hi a ni lova. Amaherawh chu Commission report in a sawi ang illiterate em avang te in, heng pawisa hmondon leh dun pswh an hre lova. Tu te emow mawphphurh tir eng deuh taka a kel h C.E.M hi all-in-all a ni lo thei lo reng reng a council ah chuan, tikhan pawisa hman engkimah an Officer te an nih chu an Officer te chu an duh duh tih tir an duh ve a. An tih lo chuan an duh leh an ben ve ich thei bawk si a. Khami hlae khan mipui ventlong thlante hnuach khan an kun ve tak tak Chuvangin Officer te hi engemaw chenah dem theih lohna lai awm ve in ka hria.

Tin, J.Tumluai chanchin tlem han sawi tel ve hlek a tulim ke hris a. Lungleia Revenue Officer a awmna kha a mahin ramhnuqi mite a influence a, District Council hotu a zuk vau tir engch Commission hian a zuk report a. Ct chu proof na chish a neih ka ring lem lova. Hetah hian a transfer order a khe ka kawl ve a, vawi tem sorkaroh barsat na thu a rawn sawi thin a vangin. Hemi J.Tumluai Revenue Officer hi, Chakma Council a a awm lain Revenue Officer ir a awm a. Amaherawhchu withiam leh experience nei mi a nih a vangin Secretary ah an duh a. Amaherawh chu anmahni Chakma Community in duhsakna a vangin a ni hi pet chhuch a anmahni appoint duhna a vangin agreement on siampui a ni. Kum 5 chhi chu Lungleiah special on duty in i awm enge, Revenue Office engin i function bawk ang a, clerk i nei ang a, Lungleiah Re House i enkawi ang a, kum 5 chhung chuan i lo kir tawh lo a, i lo kir leh chuan Secretary engin kon lo la leh dawn ci nia tiin lehkha an sam biap a. 14th Nov. 1973 ah khan an a ni a. Chuvangin M.N.F.a rawih avanga Lunglei a awm a ni. va. District Examination, Council hotu ~~canhnamdang~~ change. thu an neih avang zawk a, a ni pawh transfer ang a awm a n. zawk tih House ah ke rawn sawi duh bawk a.

Chakma Council gree ah hian 'Riang' an a, Chakma te, Tongtonia te, Bangte, Dawngte, Tlanglau te a awm a. Chung zawng zawng chu, Mizo ang vek Mizo tawng vek Primary Education nei vek an ni a. Chuvangin hemi chungah Mizo staff tem tak chu an bum tawh a ni.

Chuvangin Discrimination, Minorities hi, Chakma chhungah hian a nose em em mai a. Enquiry Commission hian reilo te chhunga enquiry a lake a nih avangin a hre p lo mai niin ka hris.

Tin, heng Mizoram in pawisa chante kon ha hmuhin, a duhawm em em a. Chakma Council arsu ph his mi si-khet emow vel an awmin a rinawm a. Amaherawhchu ka ngaih p mawh deuh mai pakhet chu ka'n sawi leh ang a. Heti khawp pawisa pek ni si, mioui hi engemaw ti zawng a zuk instigat a Mizoram sorkarin min ggaihthah a ni tihno hi a lion tak tak a, khunglei Chakma area ah khuon. Tunah pawh hian vawi tem kon hre thin a. Mizoram sorkarin min enkawl tha duhlov pawisa min pe tha uchilove ' tiin, Delhi tlang an tleng a Hci Commission report ah pawh an Secretary te, Council hot

Silcharah an zin a, Shillong te, Calcutta te an tlawh a, A an bill hi a sang telin a awm tawh a ni. Heng an lak awng zawng hi Delhi a Mizoram sorkar an zuk hekna ti mai la, an kelna a ni a. Chuvangin engemaw chenah chuan state orkar hi an do bawk a ni. Chu chu Sixth Schedule dan pawnin phal lo rehg a.

Chuvangin hei Chakma Council chungchangzorom sorkarin notification a siam a hi Wei a lo hun hle lin ka hria a, a tlai lek lek tawh a. He thil hi Discrimination awm veg ni lovin Chakma ram hnufualte chhawmdawl a hawikan duhna tek tak rilru puiniin kan sorkar hi ka hria a. Tiang bak o in guide na tur hi a awm chuang lova. Enquiry Commission- in Secretary tirk emaw, engemaw suggestion a siam ai meh khen tuncan kan sorkar action lak dan tur hi a felin, thain ka hria a. Hei hi chu hmangaihna tawpkhawk niin ka ic a. Commission report leh an forel kal phung zawng zawng in en tak tak chung member zahawm tek tak te sawi ang khan uncil nei tlaklo tek tak an ni a. A council tak tak a pawh abolish tlek tek tak a ni a. Amherawh chu chutieng ni va, thazawk leh hmasawnd the zawk an neih theih nan sorkar action a lek tuma hi tha ka ti a.

Tin; Enquiry Commission in special recommendation a siam thenkhat a kha tha ka ti leh bawk a. Sorkar ti puitling se ka duh a. Boarder area tak tak a ni a. Sorkarin executive function a lek sek dawn bawk si avengin, lai area hi Administration leh Law & Order chungchangah pawh a pawimuh hle a, S.D.O tura sorkarin a recommend wh hi sorkarin implement ngei se a tho ka ti a.

Himi Council chungchangah hian sawitur tem a awm a, kan sawi sang lo ong a. Amherawh chu Mizoram sorkarin he Bouncil chhangchhe take hi chawikanna tura rem zawn ruata hi, in duhsokna leh imhmagnaihna tawpkhawk niin hria a, kei he resolution ~~hi~~ fully ka support e-ni.

Ka lawm e.

K.L.ROCHAMA : Pu Speaker, ka hmao thusawitu zahawm tek tek a bikin, opposition bench lampeng khanin a resolution ni lo lai kha an sawi hle mai a. A resolution chu hei hi a ni zawk.

Ken Lt.Governor in Sixth Schedule bung 2 para 16 sub- para 2 na engin Chakma District Council neihna zawng zawng para 3 ne tin loh chu a maha kenkawh um a. Chu chu Order pawh hetah dah a ni tawh a. He House min Pawmpui turin Minister i/c LAD in a rawn pulut a, resolution chu kan khel laiin Commission report te, a commission report Officer mawphurtu ni anga kan ngaih te thil Chakma ~~area~~ zawngt, an rawn sawi liam liama, merawh chu he thil lo chhuchdan a hi Parliamentin Constitution Sixth Schedule para 16 chang 2 na o sawi ang bek kal thei lova. He -Sixth Schedule vek para 14 nain a thuina a pek langin sorkarin Commission a siam a, chu Commission chuen desolution emew thildang emaw a rawn recommend. Chuvangin sorkarin he resolution a rawn put luha hi

kan kal theihtawk tur a e ruat a ni a. Chuvang chuan thataw hlein ka hria a. Ka rawn thləwp a. Amaherawh chu he resolution nā lo, thildang tamtaka bikin opposition member ten en rawn tar lan a kha tawite te a, han sawilan be ka duh a.

†) Member zahawm tak, Pu Dotinaia khanin Chakma District Council mumal lo taka a awmna chhan ni a a ngaih te leh Commission report a rawn thchluh te hi kan minister i/c in Chakma District Council vawikhat mah a la tləwh loh vangzah a rawn puh kha a disk theiin ka hre lova. Mizoram sorkarin Chakma District Council hi a ngai pawimawh a, a ngaihpawimawh zia chu Pu Sapliana sawi ang khan pawise pawh Per-Capital ah chuanin a vur tam em em a. A hman dan tu thlengin a va duen sek a. Amaherawh chu a hmangtu ten duh thusam enga en lo hmanglo a nih chuan a pawi hle a. Chuvang tak chuan thuneihseng engemaw ti hun chhung atan chuan chhut sak tum a ni ta reng a. Mizoram sorkarin a ngaih pawimawh zia chu, Minister chu sawi loh kan L.G.ngai te pawh ahmunah kalin, Chawngte ah 'Kamlangar' an ti a, an va kala, he District Council hmun ngei an va tləwh a ni tih, kan member zahawm tak opposition bench lam a mi khan a lo hre lo peih a nih ka ring a.

Tin, Sixth Schedule dung 14 na chengthum a rawn sawi a. A sawi den chuan Autonomous regions leh District te hi an mahnri changkun ve ne tur io bishpui turin Lt Governor in a minister te zingsu mi, hemi bik mawphphur tur chu pakhat a ruat tur a ni ang tih a ni a. Tunah chuan chu Minister chuan heng Autonomous District te leh region leh District Council te chawn a enkawl ang a, subject dang a enkawl a thiango loeng tih a awm lo reng renq a. Chuvangin Minister te am in daihloh aveng leh an hna an hmui zawh bawk avengin, an hna zingsh helbi enkawlna hna hi LAD Ministerin a lo kawp thin a. Hei hi Sixth Schedule dang aong thlapin Mizoram sorkarin an mahnri Welfare an mahnri tang thiltha turté lo ngihtuch sek turin Minister hnens a dah a ni tih pawh hi an chhutchiung duhlo a nih loh pawhin an hre lo a nih ka ring khawp mai. *

Tin, Member zahawm tak tak khan in Enquiry Commission report hi a tha tawk a, terms of reference sawm lai a awm a. Chu chu a rawn dap kim vek a, tiān member zahawm tak Pu Dotinua khan a sawi a.

Tin, chumi zowhah chuan resolution hi kai support a, a ti bawk a. Mahse chumi a sawi lákin ' District Council nei turin Chakma ho hian an lo pha lo hrim hrim a ni ' a ti bawk a.

Member zahawm tak Pu Sangkhuma khanin he resolution hi oppose in V.C. pawh nei tick an la ni love, ti khawpin a rawn dodol bawk a. A pawiang reng hlema. An lungrusl loh den vawin ah kan hre chhuak a, opposition ah pawh ngeihdan mumal en lo la nei lo a. A then in he resolution hi an support a, a then in an oppose a, a then in a recommendation leh he report hrim hrim a hi tha an ti a, leh lemah chuan a Council a hi chhie an ti bawk si a. Ngaihdan mumal tak sawi chhuch tur an rawn nei lo kha a pawi tek ta a. Amaherawh chu an hrist chhuch hunah chuan he resolution thatzia an rawn pawm theiin ka ring.

Tin, a tiengpuin sawng kan Chakma te Council hran, keimaham pek theih pawh nilo, member wñ tak Pu Dotinais khen in Parliament-in a pek e ni a, h Schedule Amendment ah a rawn chuang a ni a. Chu chu o nei ve ta a. Tunah hian duh thusam angin an lo kultua thei ta lova, chutih hunah chuanin thah patawa han bawrh bawrh mai a, petien vek mai an duh ~~andichu~~ ni ? theih khawpin an thusswi atang khan a ngaih theih a.

Amaherachh chu, Pu Speaker, kan hriatreq chu vawiin ah hian kan sorkar chu Party atangin hemi arna kengkawhlu hian. Socialistic pattern of society mi a r' atanga a lian ber thienga a theih ang tawk tawk chin-uan intluk tlan theina tur zalenna kawngah pawh, sum leh inhmunah pawh, kan zalenna te in tawm tlan dial diale. h bar thilah pawh changkan ho a, a rual thei ang bera rawngbawl a tum a ni. Chu chu a dinchhan a ni tih hi ensoen leh sela, ka duh tak meuh a. Chuvong chuan Chak emaw, Rieng anni emaw, Mizo kan tih bik emaw, hnamda emaw, Mizoram chhunga awm tawhpawt, helai sorkarin a. a bawlsak huam chhunga mi te chu, a zavai a changkan i sorkarin a ngaihtech tak tak a. Chuvongi chuan, ngai nen, tanpuine nen, an tan thawh zui zel a tum a ni.

Chuvongin Member zahawm tak Pu Saplians sawi ang khon, hmangaihna towphawkin he Commission it-a a rawn chuang ang hian un tih dik loh palh te a lo ni thei ang. Amaherewh chu, chungte pawh chu hriatthi tute dawm a, he Commission report a kan hmuh ang hianin amendment a rawn siem pawh hi a puitling hle in ka hri. In dinhmun te chiang tike a hmung va hmu tu leh, a mihran te hmechijang tuin, huihi ah an tana tha ber tur District Council an neih chhuh zel enkawl nuna theber tur a, a i a rawn ziek hi, Officer puitu tur va dehte, tin, a sualhu, chutiunga sul zui zel tur ni lova anmahnii sualna t. Jun engemaw ti chen a sim loh chuan, an chunga action jan tur zawng zawng te, am tana tha ber tura rawn ruat a Order a chu vawiin ah kan hmah pharkiin allo awm a,

Hei hi a rangthei angber a kan pawmpui hi a tak takin ke hria a, he resolution hi ka rawn thlawp a

Ko lawm e .

AKER : Aw lo, Minister i/c kan ko tawh ang a.

P.B.NIKHUMA DEPUTY
ISTER :

Pu Speaker, vawiin ni ah hei Chakma District Council chungcheng thu he. tiang a ngaihtush a lo tul te hi, ng leh lem ngaihtush chuan pawi ka ti viau va. Tuna Mizoram chhunga hnem la hnufuel deuh leh engemaw a hramp a in sualna bik sorkarin a pek te, Autonomous District Council a, tuna dinglai te hi a tu a te pawh Pawi District pawh,

Chakma District Council te pawh hi hetia sorkor duhsakna an chan a, mahni a ro inrelbawl theihna, an pi leh pu te zia rang te anga an hnam dan kalphung te chhawm a, khatier a rorel na an lo nei thei hi' hetianga an lo awm tak rau rau chuan hlawhtling takin kalpui thei sela, an mahni duh dan ang takin fel takin an rorel khawl te kalin an kete pe thei se tih chu kan duhsak theuh ang tih chu ka ring a. Chakma District Council chungchang thu ah pawh hian chu ck kan rilru a ni ang tih ka ring bawk a. Keimahni Mizo bik ai hien Chakma ho hi, zirna lamch te, thiamna lam kawngal te, thlewhhma lak dan thlengin, an la hniam deuh niin a lang a. Chuvengin an mahni hnem dan ieh zia rang kalphung anga in enkawlk theihna, hetiaaga Autonomous District Council an lo neih tek rau rau ah chuanin hlawhtling taki kal se tih chu kan duhsak tem em a ni.

A Maherawh chu, vawiin ni ah hian heta resolution kan hen tih tak ang hian chu kan duhsakna ang chu a kultluang thei em em ta lova. Engemaw sum leh pai hman chungchang thu sh te, hnathawkku tur inruat dan chur chang thu sh te, kawng hrang hrang ah District Council Administration pumpui chungchangah engemaw sorkarin dan bi a tuk te eng a thil kel fel tawk lo a awm a ni tih briatna a lo neih a tangin, chung thil te chu enfiash turin a dikna leh dik lohna te enfiash turin Commission a lo ti ta a ni a.

Hemi chungchangah hian Member zahawm tak khan, a bik takin, Pu Hrengvula khan enquiry Commission te hi a tlei em mai a, chutih chhung pawhin thil tak tak a khawlo thei a lewm tih ang zia zongin sawina a nei a, a dik vien a. Hemi chungchangah sorkarin One-man Enquiry Commission a siem chungchang, a siem hmasa ber chu, Chhimpuipuia kan D.C. a ni a. Amherawh chu, chu chu hmun danga hnathawk tura tih a nih ieh tak si avangin, a dang tuna mi rawn ti tu hi appoint leh a ni a. Khunglai Chawng ram te khu Chakma area te nen khuan kulkawng tha reng a awm lo a ni tak tak a. Chuvangin enquiry te hi a lo thlei hma thei lo a ni tih chu keini pawhin kan ngihsdan a ni Amherawh chu hei hi kan tih theih tawp a nih si ah chua kan theih ang ang chu kan member zahawm tak tak pawhin m. pawmpui thiam ka beissei em em a ni.

Kan Member zahawm tek Opposition lam a tangin Pu Sangkhuman heng Chakma District Council te hi engtik laia pek nge an nih a, tu pek nge tih thu te kha a rawn sawi nual a. Chumi chungchangah kan Opposition lea Pu Dutincian a rawn hrilh fishna kha engemaw chenah a d hle a. Keinin kan pek a, kan pek loh ngawt theih a ni lo vang a. Hemi North East Re-organisation chungchang a tan a thil lo chhuak ve a ni a. Keini District Council a lo awm thin te kha tih danglam kan lo nih tak khan, hemi Pa Lakher region Council reorganise tur hien in India sorka ruahmann a lo nei a. Chu chu Ist April 1972 khan puan chhuah a ni a. Chuta tang chuan heng regional Council kan tih thin te kha District Council hrang hranga lo awm tura tih an ni te a. Chutianga an lo awm hnu chuan an ro relna kel zel dan tur erawh chu, an mahni siamfel ti mai ila, an mahni District Council hem din fel dan tur erawh kha chu, keimahni state kutah an nghat ve ta thunga, ch tih lai keini kan la din ve hmasi khan an lo awm a ni a. Amherawh chu an mahni District Council te siam fel tura

ahni sorkar (U.T.) te kutah siam fel tura dah a nih tak vangin, kha tih lai Interim Period ah chuan Pawi region Council a C.E.M. kan tih thine kha Lt. Governor in lo awp i a ti a.

Tin, U.T.sorkar kan lo din hnu ah khan District Council, Pu Dotinaia sawi ang khan Parliament ateng ni dan reorganisation dan in a rawn nghawng chhuh a kha lanna te kan ruahman pui a. Chutiang chuan December 1972 ; khan hetiang hian a lo function thei ta a ni.

Aw le, vawin ni ah hian sawi dawn ila, suwi sam tak a awm thei anga, kan member thenkhat ten mimal hat te pawh an nihna hriat duh te en nei a. A bik takin opposition member Pu Chawngkungen Biakchungnunga hi tunga nih le ? tih leh Kristro Mohana tunga maw a nih le ? e pawh kha rawn zawlha a nei a. A bik takin Biakchungnungi he lai enquiry Commission report ah hian eng emew zanna a awm a. A ni hi Chakma District Council in Assecretary stan an rust a ni a. Amaherawh chu a ni hi tawk lova hriatna a awm avangin, chu appointna chu huklo hnu ah cancelled a ni a.

Tin, Kristomohuna hi chu, tunhme lama Assam Pu Chaliha ten Chief Minister hne a cheih lai khan, a Chakma area a Congress party organisar onga an lo hmen Chakma area a an leading figure ve tak pakhat a ni a. Tun hnuch erawh hi chuan engmoh pawimewhna han cheih fahran love. An mi hrangte zings pakhat ti Ala a suai a ring love.

Tin, hei Chakma District Council chungchang commission enquiry report tuna kan hmuh chungchangah hi member ngaihdon tak-tak leh hmuhdan tem tek an sawi dat ak ah te khan a dik tam tek a awm tak zetin ka hria a. Rhnise a tlengpui thu in Enquiry report hi, hei ai pawh cui thui awm tek a ni tih chu kan member tam takte nge niin a long a. Heng thilte hi ngun takea ngaihtuah than ni hlein a long a. A mal te le in han sawi dawn ila, tlai takah hian kan sawi zo hmen kher lovang a. A tleng-al deuh leuh a enquiry report a lo leng te chu, hetiang Council Assembly bik ti mai ila, an Council Session hangah hi chuan engmoh irregularity a awm teh chiam lo enquiry Commission chuan a hmuh tih chu a report a tang hre thei theuh ang a. Amaherawh chu executive function takin appointment chungchangah te engemew T.A. bill chung te leh hemi financial power an hmen dan chungchangah ik takin on diklohna chu enquiry Commission hian a rawn long ber niin a long a.

Heng chungchangah hian Chakma , tung an din- au rau ah chuan an District staff te chu heta a sawi an mawl te te niin an lang hlawm a. A harsa hle ang tih t theih khawhat hle a. Amaherawh chu hetiang dan, a kin Pawisa hmen chungchangah hi chuan, Pu Sapliana sawi an hemi an mahni hnena tangka kan pek thin hi ka hriat a suai loh chuan, District Council an neih tan tirk vawiin ni thieng chuan,cheng nui 25 chunglam kan pe lin ka hria a. Chumi chungchangah chuan, a hmen dan in-aid rule a hmen dan mum-l tak mai kon nei a. Nichin- i kan Executive Committee member khemi District Council

a E.M te leh Secretary te chungchang ~~Emgemawin~~ explain na chance pek leh pek loh ang deuh hleñi te pawhin kan member thenkhat ten an sawi a.

Hemi thu ah chuan kan grand-in-aid Rule 12 na in a lih ang khun Executive body a kha chu a mawh phurtu an nia. Tin, chutiang pawkin pawisa hman chungchang diklo a nih chuan Rule 13 na in a provide ang bawk khanin khami Executive Secretary lama te pawh kha a mawh phurhna chu a in eng vek a ni mai a. Chuvangin heluiah chuan è tu a te pawh an mehni in an in sawi felna hun chu pek awm tak a niin a lang reng a. Amaherawh chu helcia in sawifelna chunc awm ta lova, lang bik a kha chu Pu Tumluacia leh Pu Biakchun nunga kan tih te kha an ni a.

Bu, Biakchungnunga kha chu a service atangin ban a ni tawh a. Tin, Pu, Tumluacia chu Pu, Sapliana a sawi tawh ang khan, Lunglei a awm tura tih a ni a, tahct an a awm a, chuvangin en lo ko lo a ni awm a. Tin, Lunglei a awm chhan chungchang pawh kha, Pu Sapliana sawi eng kh: Lunglei saw an Treasury hndi ber, an pawise ~~luk~~ chhushna nih a vangin saw lai a awm saw an lo rem tih sak a. Chutt ng te te chuan sawi tur tem tak a awm enga kan member zan awm tak tok te, a bik ~~takin~~ Pu Sangchhum hienin thil pawh mawh tak tak zawhna briet duh a neih hi kan brilhfiyah ~~tei~~ hlek tum ilo.

Enga tinge Minister i/c in a tlawh loh tih te, Tin, pawisa hman chungchangah kawng on kawhhmuh lo em ni ? tih te, Autonomous District Council atan sub-Committee din a ni em ? tih te, tin, sorker in Officer thawn tina a nei em ? tih te, a ni a. Heng hi thil pawimawh tak te a ni a.

Hetah him mahni tlin lohna chu sawi hitur chi ah ke ngai lova, keime se whphurh a ni a. Kan hoti ten hei i kutah lo awm se tiin min bel a. Amaherawh chu he mi Chawngte area hi kel harsa tak a ni a, kel pawh ka tum ve thin a. Amaherawh chu rem chenihna a awm leh zel thin a chhan chu, hei hmun kilkhawr deyh han tlawh nan hi chuar in ke a kel ngai ts hi chu rei tek tak thangngai te a lo ! a. Heli-Copter a kel turte in kan ruchman thin a, Hawkkh lai kha chuan. Mahse sawlaia Helipad te saw approved te lo ni mang lo leh zel a, khatiang Civil mite va tum nan k Chung harsatna te chuan min lo ~~tek~~ buak vel nen.

Tin, mahni tlin loh nen, mahni thatchh chu zap tur chu a awm lova. An ni area tek hi chu ka zu tlawh hauh lova, amherawh chu Tlabung lam a tang zawk kh an cjanchin hi, Bora-Pansuri- a headquarter an neih lai kt kan zu fiohna a ni mah mah a.

Tin, pawisa hman chungchangah chuan ka sawi tak eng khan, kawng kan kawhhmuh na meuh thin a. An staff te an iak zel chungchang thu ah pawh, heti chin h: chu inla thei loveng, tiin vawi engemaw zat kon ti a. Tip tuna Enquiry Commission in tunc on saff te a rawn lantir a te hi chu nasa jaka kan paithlik tir tewh an ni a. Ke mahni lam otang a, a pawng ataka Directive kha tih hleñi theih a ni lova. Kan member ten in briat theuh ka duh chu

Sawi tak ang khan, an mahni dan phung ang te te a lo in
l ve tura Autonomy nei hrang an nih evangin, keinin a
sih ber a chu engemaw legal advice tih ang chi te, Tin,
dang dangah an harsatna an rawn sawi chuan chutiang
ychang a advice lo pek te, a tlangpuuin a ni ber a. Chu-
ng khatiang chuan a ni tur a ni tur a ni. Engemaw direct
n hengah kan interview tur pawh a niin a long châah lo-
Constitution a a lan dan pawhin. Chuvangin a tlangpuuin
ihden chu advice pek a ni ti ila, a sual lovango, pawi-
ungchangh pawh hien vewi tam tak kan pe a, a hmandan
chang tur leh kan rel sak vek a, mahse harsatna thu hi
wn thlien em em lova. An rawn thlien tam ber chu "grand-
d hi kan duh leh tawh a, min pe leh rawh u" tih hi a ni
hu lovah kewngdangah a tlangpui thuin kan hneneh harsat-
thu an rawn sawi tam em em lova. An rawn sawina ah chu-
heih patawpin tanpuina pawh kan theih ang chin ah chuan
e niin ka hria a.

Tin, entirnen, sorkarin Officer te thawn
heng Chickma District Council te hi siamtha turin Offi-
e pawh Mizoram atangin thawn tumna te pawh a awm tawh
reng em mow ni lo ? hetiung reng reng chu ! Pâp Sang-
hammembebszawm tek zowhnananhkhanta belia..

A ni khawpmoi a, hei hi a dika, Chakma
ict Council chungchängah hian nasa takin harsatna
istration kalmung ti mai ila, Administrative experience
n awm lo ni e ken hriat evangin harsa hle dawnin kun
ia. Tisuen Mizoram Burkur atangin Deputation-in kan
er te Secretary hnathawk turin a duh a, chuan anmahnii
el ho ngeián tiang cheun kan passed-in kun tir thei ang
pawh kun beissei a.

Chumi chungchängah chuan kan Chakma Distri-
Council kan ngeihtuch mek lti a nian, Secretary chu
wn dil ngei mei a, an rawn dil hmasak ber chu anmahnii
a mi, Tisbungoh P.A. & A.D.C.a kan neih thin a ni a. Chu
hawn ila kan ti a. A case kan process- a kan final chi-
sarkar ih Chakma District Council a Secretary a kol
e tih thiuk veisen an mahni an jo kul leh a, kha kha ch
uh lo, a hmu a kan kawl thin Pu, Telukdora A.O. kan neih
kha a ni kun duh ni an rawn ti leh a.

Tichunn, a va khirhawm ve kan ti a, a bul-
n ton ggat ngat a. A ni case pawh an hon ti tlang leh
n li fel chach tih in "A a kha chu kan duh lo, chumi
ni kan duh ni" a ti leh a, Officer pathum lei kan pro-
a, kan tieng zel a, mghet an mahni an pawmtheih loh
in, an mahnai duh a kha'hun a lo dunglam hlek a, an duh
l a, kan inti hlei thei lova. Chutiang khawp chuanin
Officer te hi an mahnai kai hruai a, administration
chengah leh obik takin financial procedure chungchäng-
kawng kwhmuh turin thawn kan lo tum tawh thin a, an
n an puwmbem chan theih leh evangin, kan in thawn thei
Keinin a puwng ataka kan ve dah ngawti thu a awm lova.
te chu kan dinhmun a ni a, kan member zehawm tekten
chu mir hriatthiam pui ka duh khawp moi.

Tin, heti khawpa Corruption awm chung hian District Council a kai zel hi a dik thei aong em? tih chu kan member tam tek te sewidan leh ngaihdan hlawmhat pakhat chu a ni a. Ngaihtuah tham tek a ni reng a, tuna Commission report kan run thlirna ateng hian hemi an mahni District Council sorkerna te hi le chhawm zel tlak an la ni aong em tih chu ngoihtuah tham tek a ni reng a.

Engpawh nise, helaiia kan Mizoram sorkarin engemaw action a rawn propse chu tuna helaic ken resolution aong kha a ni mai a. Engemaw, anmahni kawng tinreng a va kawh hmuh turin Officer fel tawk deuh te, a theih hram chuan Class I Officer a Senior deuh te thewndan ngaihtuah ila, helai an District Council thuneihua, a bik takin Executive function hi chu laksak phawt mei ila, chuta tang chuan Officer tha deuh te, ken in dah ve~~ang~~, chungte chuan an mahni Chukma mite ngei te, an mahni locality mite thil kâlhmgang te an zirtir ve~~ang~~. Hei Account mite pawh kan la in thawn aong tih sorkarin a ring a. Account an maintain that loh zia chu Commission report in chiang fa in a han sawi a.

(PU. R.DOTINAIA : Pu, Speaker, Tuna Minister zahawm takin a sawi aong khan Account te nakin lemmah la en fel a ni aong a ti a. Hei page 5 na leh 8 n ah khan, page 5 na ah chuan 1972-73 ah khan grand-in-aid tam tak pek an ni a. Chu chu 1973-74 ah pek leh teuh an ni a. Hemi a hmasabera~~m~~ pawh hianin, nichind a sawi aong khanin an tihdik loh te hria niem a lo lang thei a. Kei kan LAD Minister hian a nyaihthah niin ka hria a, helai hi 1972 73, pawisa pcwh an hmen aik tcwh loh chuan, bengch hian a endik tu tur va tirk theih tawh tur a ni a. Pa berin a fate chiltih diklo a hriat chuan, a damedawi a zawng vot tur a ni a, a tih diklo hnu ah pawh a pek belhchhsh zel aong a ni a. Hmonch supply ah Rangoon Boardle engemaw zat tihbo a awm a banna tham hial niin ka ngei a, chu ai in hei hi a ropui zawk a, chuvangin khatiang aikloha a lo awm khan, enga ti nge~~s~~ action iak a nih nghal leh ? in nyaihthah reng reng nii a long a ni.)

Pu Speaker, A hmasa ber khan pawisa kha lungewi taka pek an ni a, tin, pawisa an rawn iak leh dawn hian, kha an pawisa iok hmasaka khe a hmenna Voutute angkim, fel takin an rawn submit tur a ni a, chu chu an mahni bisltu D.C. ten an countersign tur a ni a, chutiang chuan kan pawi pek dan a ni a.

Tun hme lemin hetiung hian pawisa an hman diklo a ni tih hriatna kon nei lova. Kan hriat atangin enquiry Commission hi ken ti a, hetiang hi a result a lo ni te a ni.

Tin, chu loah chuan heta a mimul suala involve te, executive committee member an ni emaw, Councilor Officer Staff te an ni emaw, hemi te chungchang thu hi eng unga tihtur nge ni aong ? heng buwhzui hi an tum reng em ? ti na a awm a.

Hei hi Enquiry Commission in a rawn
sal takah chuen tangka hmaggidiklonhi alhriatt tecbbu
cutive committee memberte an ni emaw, an mahni council
f tu en ni emaw, pawniem mi an ni emaw, o theih chen
nah enzui zel an ni ang a.

Tin, Special Audit Party a bik tak a rawn
curin Accountant General hnenah pawh sang taka rawn ti
n kan zibk vek tawh a. Saw District Council area saw kal
sa an tih deuh hlek a, mahse an lo kal thei down tawh ni
a hriatna kan nei a.

Tin, leh lampangoh khang Account te reng
a kha Chakma District Council in ~~Wasture Anilon Beihite~~,
ount bu an lo neih te leh, khatiang financial record sh
enquiry in a, document hmanrua a tan a a hmen ang ch
reng a kha chu, Ceasu vek tur a order pek a ni a. Chu
Audit hnens submit tur a tih a ni bawk a. Chumi hnua

taka en a, sorkar tangka ti mai ika, Public Money a nih
anga hmungtute chu (PU, DUTINAI : Pu Speaker, chu c
ease tawh em ?) PU SPEAKER : chu chu tunc mai chuan ka
ng thei love. Kan tih hmasak damlohne avengin, Medical
nd avanga a kal theih loh avangin miadng a hnai ber
ung omi kan ti leh a, akcl tewh ang tih pawh ka beisei a.
ase tawhem? Cease lo em phei chu ka sawi mei thei love.
i Communication hi a hafsa viou a, Chawngte te phei hi
rin aiin chin chung hriat a horse thin a.

Chutienga mimel denlo anga sorkarin paw -
sanction, dan ang lo leh hman dan tur anga rushman si
, hmagg tu te chungchungah chuan a proprieute action ch
tum a ni ngei ang tih chu ken sawi thei tur niin ka ring
mimel te te chungah chutienga khatiangin kan sawi thei
a chungin, heng pawise hm n chungchunga mawh phurtu te
nu chhuichhueh a, an chungchung thu chu der ang a a
cinta action chu lak ngei theih turch ko ngai a.
e, chu chu Pu Speaker, a tiengpui chuan chu chu mi mai
sawi tum chuan swi tur tem tak a hwm thei ang a. Chakma
cict Council chungchunga sorkarin a action a rawn propose
lem han swi fish hlek pawh ka deuh a, desolution pawh
love, Executive power kha chhuhsak a ni ta mai a. Exe-
cutive Committee member te kha an nih ggai an la ni reng a
an hilawh te an la la zul thei down em ni ti a, zawhna
awm a. Hem chungchungah chuan Executive Committee
er te chu an executive function a kha chhuhsak an nih
avangin an dinhmum tur a chu member dengte ang bawkin
ve tawh tur a ni ang a, executive function an neih
mu ah chuan other MDC ang bawkin an awm ve tawh ang.

Tin, helaih hian an District Council
oreina, an House- a rorlina khawlte lej: kel ve thei
ni ang a. Enquiry Commission hmuh danah pawh khan eng-
rrigularity ka hmu love, tih kha a rawn ziah den a ni
a. Chuvangin khalem kha chu an la kal thei ang a, Dan
pawl kha chu an la nung ang a. An executive function
lak an nih dawn avangin , member dengte ang bawkin an
a tawh ang.

Chu chu ni mai sale, sorkurin tuna action
n propose hi a the per a ni em ? ni lo wem chu vewiin

ni ah kan sawi thei mai lovang a. Engpawh nise, tun ang Stage ah kan Enquiry Commission in a rawn hmuh dan a tang a sorkarin kan tih tur hmasa ber leh kan tih theih hmasa bera langah chuan hetiang hian action a rawn propose a ni a.

Hei ki kan House zahawm takin min, pawmpui theih chuan, Chakma District Council kul zel dan tur chu thla leh ~~Ma~~ 15 ateng hian Executive Powers ~~hinkchhusek~~ ai tawh ang a, chumi a a hmuna va awp turin Officer tirk kan tum dawn a ni. Kan House zahawm tak hian he kan resolution hi min pawmpui turin ka han ngen tak zet a ni.

Ke lawm e.

SPEAKER : Hemi resolution a member zahawm tak ta' ten in zawhna tu, in zawh chian zawngt an sawi tawh a. Deputy Minister ~~KAD~~ kh in point rawn zawh te chiang takin a sowifich tawh a. Tie on Resolution hi House ah Vote turin kan ti ang a. Tin, ha resolution kha kan bulletin Part Two a No.25 ah khan chiang teka dah a ni a. Chuvangin u Question chu kan han chhiar chhuck vek lo eng a.

Hei hi a Question chu a ni a. That, the Resolution respecting the Order Paper Para 25 of bulletin Part Two Dated 28.9'76 be adopted.

Hemi Resolution hi pass remti chuan 'R~~E~~' ti rawh u le. Members 'R~~E~~mfi!' an ti a. Remti lo kanaem ? An awm lova

Aw le, hemi Resolution hi remtih lohna awm lova pass a ni a.

Aw le kan tih tur chu, Motion for suspension of Rule a ni a. Hemu kan resolution hmasa a kan tih ang khan kan dan 119 na sub-section 4 chu kan suspen 1 a ngai dawn a. Government resolution kan lak theihna turir khaswngaih takin Chief Ministerin hemi suspen na tur hian hen. move sole.

PU, CH.CHHUNGAI, CHIEF
MINISTER. Pu Speaker, I beg to move my motion which is that this House do suspen sub-rule(4) four of Rule 119 of the rules of Procedure and conduct of business in the Mizoram Legislative Assembly in which applicatio the Government resolution regarding agreement between the representative of Government of India and the M.N.F. annour on the 1st July, 1976, be accepted.

AKER : Aw le, tunah kan Choif Ministerin kan dan 119(4) chu suspen a rawn dil a, hei hi a ni a.

this House do suspen sub-rule of Procedure for conduct business in the Mizoram Legislative Assembly in which ication the Government resolution regarding agreement sen the representative of Government of India and the F. announce on the 1st July, 1976.

Hei hi pass remti chuan, 'Remti' ti rawh Members Remti. Remti lo kan cwm em ? An awm lova.

Aw le, hemi hi remtih a ni a. Tichuan kan lution hi kan la lut thei ta a ni a.

Nichinah khan tlem kan buai deuh a. Hem rawn tihch hian Consideration bill ang deuh hlekin or ti a, mahse Resolution nei tuin a rawn move ang a tu i leh a ngaih mawh zawng zawngte a sawi nghal ang a, i sawi ho nain a zui chho ang a. Tin, chumi zawhah k. thei em ? khu resolution kha ? tih zawhu a ni ang

Tichuan Chief Minister in resolution a move nghal selang. A ngaih mawh zawng zawng te hen s. l bawk sela.

PU CH.CHHUNGA, Pu Speaker, I beg to move that my CHIEF MINISTER. Resolution which is "The Mizoram Legislative Assembly places on record its appreciation and happiness at the understanding arrived at between the Government of India and the M.N.F and sincerely hope that the provisions of the agreement announced on the 1st July, 1976 will be implemented smoothly and speedily to strengthen peace and to create a favourable climate for further talks and settlement of all problems in Mizoram " be considered.

SPEAKER : Sawi nghal mai rawh.

4 PU CH.CHHUNGA, Pu Speaker, the resolution consider CHIEF MINISTER. ka ngenna min pawmaak avangin ka lawm tak tak a . He ka resolution hi Mizo - tawngin ka hen sawi lawk ang a, India sorkar leh M.N.F ten in hriutthiamna an lo nei ta hi Mizoram Legislative Assembly-in lawmawm a ti a. Remna leh Muanna ngat a lo chhuah theih nan inbiak zelna leh Mizoram harsatna zawng zawng te, chinfeina atona hun tha a lo her chhuah nan ho in remna thu Ist July, 1976- a puan chhuah tak te hi tluang taka tih puitlin a beisei tak meuh a ni. Hei hi k- resolution chu a ni a.

Kan hriat theuh angin, tunhma hun reif- ram buai ah kən awm a, tun thleng pawhin kan le awm ti ila, a sual awm love. Mizoramin a kən momawh ber chu han in zawt thang ta ila, kan ngaihdan a in əng thei hial in ka ringa.

Mizoram ah hien 'Muanna leh Remna' kan sawi fo thin hi, a lo thlen thuai thuai hi ka nghahhleit ber a ni bin a, chutiang a nih loh chuan, chutiang 'Remi leh Muanna' te a lo chhuah loh chuan harsatna chi hrang hrang kan nei thei dawn a, tin, tunhma reng reng te pawh in he kan rambuaina hi reh thuai thuai se, kan ramah hic inremna leh muanna lo awm thei se, tichuan zalen takin k- ram hi hmung leh ila, tih hi kan duhthusam tian a ni a. Chumi a nih zia chu, hei remna leh thlamuanna zoramin a mamawh ber a ni tih kan hriat chian theih dan tur pakhat chu, hei, kan hriat theuh angin Kohhran hruaitu reng reng te pawh hi, kan rama buaina hi a lo reh theihna tur a n- phawt chuan engti zawng mahin timna nei hlek lovin hmun hrang hrang, ramhnuai karah pawh kan M.N.F. unabte be tur chuan an kal thin a ni tih chu tumahin kan hai hauh lovang a, vawikhət mai pawh a ni lo, bawi tam an bei tak meuh meuh a. Kohhran hruaity tih awm loh tih thlengte pawh a sewina a awm thin a, mahse cju chu a dik lova. Kan K- hran hrang hrang Motu ten a hetiang en lo ti te hi a th- em em a.

Tin, Political Party gawng zawng pawhin theih pa-tawp tak meuh in kan ram buaina hi a reh theih turin Remna leh Muanna ken gu tak meuh meuh tih kan hre theuh bawk a. Tin, Political Party hrang hrang leh Kohhr- hrang hrang leh Y.M.A. paloite nen 1974, Novemberah khan in. kawm khawma a awm a, chu inkawm khawma a an thil ngaihtuah lian ber chu 'Remna leh Muanna engtin nge kan neih theih ang ?' leng tin nge kan M.N.F. thian te hi kan ngaihdan te kan hrilh ang, kan rilru te kan hrilh a,

Remna lam hawi tura ngen dante kan siam ang tih kha a ni ber mai a. Chutiang chuanin pawl hrang hrang te leh Social Organisation te pawhin Remna leh Muanna te chu an au tak meuh meuh hlawm a ni a. Tin, Chumi Bolitical Party hrang hrang leh Y.M.A Palaite in khawm tumah chuan Peace body siam a ni nghe nghe a. Amaherawh chu harsatna tamtak a awm a, duh angin thawh theih a ni meuh lova, pawi kan ti tleng tak tak a.

Tin, nichina ka sawi tawh ang khan Peace seihnaah reng reng hian kan Kohhran hravitu te hi zahawm khawpin an rilru a an ngaihtuahna te, tin, an duhna te a thuk tak tak a, heng Peace body kan neih ah te pawh khan Kohhran te chu hravitu nihna laite a awm a, chutiang chu thil kalmeng a ni a.

Tin, tunhme leh zualah te pawh khan in lñremna a awm thuai theihna kan MNF thiqnte pawh in kawm zauh zauh duhna te pawh kan nei thin a, a chang phei chum inkawm theihna hun pawh kan nei reng a. Pu, Bawichhuak, Lai khanna hoin Pu Bahlira te nen pawh hemi District Court Hostel kan tih, tuna Member Hostel ah hian, an hotu pawh tawh tak kan kawm nghe nghe a, kan in kawmna ah te pawh chuan an tha em em a, kan thusawi je pawh chu 'Kan rawn ngaihtuah ang a' an ti a. Nimahsele, harsatna an nei a, hunglai chuan.

Tin, District Council ah pawh khan Remna leh Muanna a awm theihnan 'Kawng zawn' a tul zia vawi am tek sawi a ni a. 1970 khan Resolution kan Passed nghe ghe a. Tin, khunglei Lawngkawr lamah te pawh kan hotu u, Zalawma pawh a kal a. Kei pawh ka zu kal ve a. Chung e pawh chuan kan inkawm tha em em a, beisei awm tek in am ngai a. Amaherawh chu kan zu biak dawna Lawngkawr kan u thien khan an hotute an lo kal bo awngin kan be hlei hei ta lova. Chutiang chuan hmun dang dangah pawh tawhna an nei zauh thin a. Tin, hemi Lawngkawr a kan zu kal a, n hotu te an lo awm loh tum-pawh chuan an Officer to awm hhun te nen kon titi a. An ngaihdan chu kan ngaihdan ang high in kan chhang ve mai a, theihtawpin tan kan la ve a. Independence te an hmuh hnaih dan te an lo sawi a. Keini huan, E khai, chutiang lenni lovong tiin kan ngaihdan huaiakin kachnenah kan sawi a. Chutianga an ngaihdan theih-atawpa kan han hnial pawhin, engti zawng mahin thinrimna ah ngaih thièm lohna an noi love. An zahawm em em a, chung yang chuan in, Remna leh Muanna hi an duh ve tawh a ni mai mm mang e, kan ti a. An hotu nena kan in be thei ta lo ct awi k'en ti em em a. Khatih lei khan an hotute lo awm ta sengeng in nge an ngaih ang aw ! tih hi tun tlengin rilr a lut thin a.

Tin, kan hotu ten Pu Malsawma Colney pawh zakan lama a an awm lain Aizawla lokal turin an sawm a. Eb. 1974 khan a ni a, chungah pawh chuan kan hotu te nen inbiakna an nei a, tin, chutiang in biaknaah chuan anmahni nena thil sawi ho mai theih kha a nih kan ringin, a lawhtlin theih mai moyna tih ngaihtuahna te kan nei a. Amaherawhchu vawikhat moi inbiaknaah chuan a hlawhtling iveng tih chu kan ring thei a. Tichuan, khami inbiaknaah lan, Pu Malsawma te khan "Kan thusawi turhi tam hlae mahse ihnenah chuan kan sawi lovong, India sorkar hotu te hneneh

chauh lo chuan kan sawi dawn lova, chu chu India sorkar hruaitu te hnenah min lo zu hrilh sak ula," tiin thu min chah ta zawk a. Chumi Pu Malsawma te nena kan in hmuh hma zawng te kha chuan; dike tak chuan an mahni te nen hian kan inkawng ang a, engtikah emaw chuan Remna leh Muanna a awm theihna kawng a awm thei ang tih beiseina rilru ka nei lian tak tak thin a. Amaherawhchu chumi kan in kawm khawm tum a, "In hnenah kan sawi dawn lova, India sorkar hruaitu te hnenah chauh kan sawi dawn a, min lo zu hrilh sak rawh u" an tih tak atang khan chuanin engemaw chenah chuanin *A ni mai awm tak e aw ! tih kha ngaihtuah na ka nei ta a ni. Chutatang chuan, kan MNF thiante hianin kan hnenah engmah afi sawi dawn lo a ni ang Chutia India sorkar hotute nena inbiak an duh a nih chuan theihtawp chhuah zawk tur a nih chu. Kan Prime Minister te pawh bia ila kan ti a. Tichuan kan Prime Minister te pawh bia a, theihpatawp tak meuhin kan nawr thin a. Tin, kan Prime Minister pawhin, hei tunah chuan inbiakna kawng a han hawng ta a, a lawmawm tak zet zet a. Kan Prime Minister hianin keini hetiang hnam hnufualte, ram la develope loh t hi a ngaihtuah em em thin tih kan hria a, a pa a tang tawhin chutieng mi chu a ni tih kan hria a. Chuvangin tune Peace Talk Delhi a an zu neihte pawh chu hlawhtling ngei turin e duh ngei ngei tih kan ring a, tin, he an in biakna hi Prime Minister remtihna a ni ngei ngei ang tih pawh kan ring tlat a, chuvangin a chungah lawmthu kan sqwite pawh thil twl niin kan hria a. Tin, vawi tam tak mi hrang hrang te in kawmin thil sawi thin mah ila, engmah teh chiam chu kan sawi chhuak thei thin lo a ni a, tun tuma inbiakna hi chuan thil thei tak mai inremna te chu a rawn chhuahpui ngei kan beisei tak meuh a ni a. Tin, hei 1st July, ah India aiawhtu te leh M.N.F hruaitu te inbiakna an chhuah kha Mizoram mi zawng zewng kan lewm ti mai ila, a sual ka ring lova, Inremna tja zawk kan neih theihna turin khaw tinh tawngtaing kan loi a. Chutieng chuan nasa takin kan lawm a chuvangin kha Inremna an puana kha hlawhtling ngei se kar duh tak meuh meuh a. TupaWhin Remna leh Munona kan duh tih chu kan M.N.F thiante piwhin an heiin ka ring lova. Metier a kan India hruaitu te nena Agreement an lo nei thei ta t engemaw chenah kan M.N.F. unau te hian Mizoram mipui awmdan te, harsat den te a mimal te te pawh a harsatna kar neih theih dant, tin, rambuai hrim hrim a nihna kawng tir renga ram hmasawna a dalna te leh kawng tam taka harsatna lo awm thei te hi chiang takin an hmu a, chuvangin helaia an mahni zinga tel lo, anmahni zinga kol lo, an mahni zuij helaia mahni in lo awm, mipui tam zawk khawngaihna te, an retheihna te, hi an hmu chiang em em ta a. Khawngaihna mir nei ta a nih te pawh rinnka nei a. Tunah hian an mahni chuan beih zel, independence sual zel an huam ngei tih paw ka ring a. Amaherawhchu khami Independence sual zel kha, thil anggaih dan a tih chi ni a an hriat pawhin, khami an sualna kawnga mipui vantlangin harsatna an tawh theih dan ang te an han ngaihtuahin India ramah Remna leh Muanna zewngin India sorkar nena in remna dapin an lo chhuak a n tih ka ring tak tak a, chuvangin theihpatawp in he an in biakna hi a hlawhtlin theih nan tu a te pawhin tawngtaing kan tanpui tak tak a tulin ka hria a. Dik takiin mipui harsatna te chu scwi tam ngai lovin ken hria a. Tuboh leh Dolung in karah kan awm a, a leh lam leh lamin min chhutai

ciang chuanin harsatna tam tak ken ramah min thlen tawh
thlawhhma te kan bei tha thei lova, kan khua te min
ei khawm a, chutiang chuan maani khuah pawh cheng thei
n, knaw thanh tawt tak maiin min nemlut a, Rethai tawh
tha rethai leh zuelin min s.e. leh tak tak a ni a. Kum
set a ni ta a. Tunah te hi chuan kan M.N.F unaute pawh
ni china ke sawite pawh kha an ngaihdan a lo nih loh
nin an mahni an tielwm ni lovin keimahni ho min khawngaih
veng emew a nih loh leh kan ritphurh hi kan zo ja lo a
ih hi min hriatpui hram hram a, remna မghet, remna hlun
India sorkar aiawte nen a, an rawnsawi chhuah hram
kan duh tek tak a ni. Politics chu Political Science te,
engemaw a awm a, maheqawh chu kei Politics hi ka han
ve dan mai chuan ~~Science~~ tak tak te pawh hi a awm tak
em ni tih te hi ke ngaihtuah rum rum a, Politics Party
itu te emaw Politics mite chuanin an ngaihtuah a, ti-
n an hmuh phak leh an hriatphak ang ang kha an ngaihtuah
t ngawt a, kantil fuh emaw, ti fuhlo emaw, kha kan ဂhil
leh tha a kan hriat kha kan nawr ringawt mai a ni a. Ni
tak Politics hruaitu an failed tawh a, khawvelah hian.
iang chu thilawm dan a ni a; tunah pawh kan MNF unaute
nin Independencehi a theih ang tiin theih-pa tawp an
ah a, an bei a, o lawmawm em em a, Amaherawhchu tunah
n ka sawi tawh unyin mipuite khawngaih veng ringawt pawh
n ngaihdan hi tih danglom a cha lawmnii chu aw! tih hi
gaihtuah tak tak a, ka sawit pawh ဗင်း an ni chuaein
i zawng mahin hei chu a hlawchiham thiak hle mai anti
lovang a, kum 20 emaw 30 emaw te a ei a tam emaw pawh
a bei thei emaw a la ni ang. Amaherawhchu an mahni +
u tilmai ilia, anmahni Inlema lo awm te, hianin harsatna
tak ken nei a. Kut tawrhua tur lah a tam ang reng si a.
chung bakah pawh ei len barah te pawh kan lo harsa leh
zel ang, tunhma ai men hian, tih te pawh chu hlawhawm
e pawh chu a awm meh mahin ka hria a. Chuvangin helai
kan ggaihtuah han keimahni mimai duhne ngawt te leh
i ngaihdan ringawt kha mipui te dinhmun han thiirin leh
in hmun a chuiat em tak a : avang hian, mahni chu in
hnghilh a, mipuite hi chawiken leh van han tum leh phawt
hi thiltha leh kan tih ngei tur a ni tawh jawm ni ?
ngaihdan ke bei a. Chutiang chuan ke han sawi tak ang khan
i, neusento, naupangte, nuncu te dinhmun harsat deh
ngaih thiak avang hian kan MNF unaute hianin Remna leh
ng hi chu, rawn siam ngei tawh se chu Mipui Vantlang tam
hi chuan kan duh tak meuh meuh a. Tin, tuna an in biak
a ah te pawh hian hlawhtling raka an in biaktlan, har-
a eng engemaw awm pawh hmanhmawhna awm hlek lova, uluk
ngaihtuaha Remna siam ngei chu tuna India sorkar aiaw
eh MNF unaubiate hian, ka sawi tawh ang khan, in remna
ti in remnayhlun, kan ti down nye, chu chu, an tih zawh
chu theihtawp chhuahin ning lovin bia se ka ti tak tak a.

Tin, he thu li sawi tur a tam ~~hle~~ in ka
a, amaherawhchu sawi tam ka tum lova, ka sawi tak ang k
kan India ram hruaitu kan Prime Minister te, hetianga
iakna tha tak mai an hen siam chhuak a, kan MNF thiant
India ah an lo lut in khulaian an inbia a. An in biakna
lawhtling ngei ngei se, kci ke ci tak tak a, tin, ka duh
bawk, helaia kan member zahwm tak tak thute leh Mizoram
pi a mite duh dan a ni a. Mipui duh dan chu kan M.N.F.
awhin han ti puitling thui se a lawmawm tek tak ang.

Tin, kan Kohhran hruaitu te pawh beidawng mai lovin, tun atang hian tha kbara ten la leh tur pawhin ka ngen duh bawk a.

Aw le, chuti chu ni mai sela, kan member zahawm tak tak ten sawi tur tam tak an nei zawkin ka ring a.

Ka lawm e.

SPEAKER : Hei kan hun a tawp ta a, dar 4- a, bang tur kan ni a, amaherawhchu hei Resotution pawimawh kan ja nei a, hun hi a tul dan angin kan pawtsei mai dawn lawm ni ang ? chu chu House in kan remtihna a ngai a. Rem kan ti mai em pawhsei chhoh chu ? hun bi pawh tuk lovin.
(Members ten : Remti an ti a).

Hemi Resolution kha Chief Ministerin a rawn move a, a tulna chhante, a pawimawhna chhan te a rawn sawi a, sawi ho zel tha kan ti em ?

(Members ten tha an ti a)

Kan sawi chho zel ang a, amaherawhchu hemi kan Resolution hi , kan dan bu fel teka kan zu enin Restricted Resolution a ni a, amaherawhchu dan angin Administrator hnenah kan pe chho a, a nin phaingna a rawn pek avengin hemi hi vewiin eh hian ngaihtuah theih a ni a Chuvangin hemi hi kan sawina kawngah te, hemi ~~hni~~ ~~Resoluti~~ pawimawh tak a ni tih hria a, kan sawi a tha in ka ring a tunah sawi tur neiin sawi sela a tha eng.

PU ZALAWMA , Pu Speaker, hei vawiin a House zahawm
DEPUTY MINISTER :taka kan Chief Minister-in a Resolution a rawn pu lut hi, a lawmawm tek tak in ka hria a. Tun hma a, kan resolutiōn, helgi district Council hun laia, kon lo tih tewh te, han ngaihtuahin vawiin ni a, kan resolution hmel hi chu'a danglam ta hle a, thil lawmawm tak kan rom dihhmun a lo thleng taah hie lawm thu sawi loh thaihloh niin hetiang hian kan sorkar leh kan mipui aiowh ten hriatna naiin, hetiang resolutio hi kei lawmawm ke ti tak meuh meuh a. Dik takin kan hriat theuh engin 1966 atanga, buai atang kran buaina in min kuah bet tlat a, jhaw han lakna pawh awm lovin hmanni inremna an siam hma thleng kha chuanin, mitin nunna kha han thawkohhuahna pawh awm hlei thei lovin kan awm tlang ni a. Chuvangin Zofate, chhungtin nun reng reng, tunhme thil kel tate han thlir khan hreamna leh engemaw rilrua ngel ngheh lohna, rilru a engtikah nge ni min vuak ni a than ve ang a, engtikah nge kan nun hi ka chen ang tih khatiang ngaihtuahna zawng zewng, hetiang hun 1st July, atanga thil in remna kan M.N.F hruaitu unnu te leh kan India sorlarin a hetianga inbiak ramna tluthlung an rear zam ta hi alawmawm tak takin kei ka hria a ni. Chuvangir

mi hi a hlawhtlin theihna turin mipuite pawhin Boreak ianghlim tek, kan Chief Minister-in tunhma a appeal na h thil ngenna a siam tawh ang khan kan lo buatsaih zel r niim ka hre tlat a dik takin, engtikah nge kan ram aina hi a rehinga, ti a thlir a, theihtawp a Political Party zawng zawng te, tunhma a Congress Party te leh Mizion Party te leh Party dangdang bakah Kohhran hrugitu ing danglepawhina theihtawp chhuaha.

ZALAWMA, Tawngtaina nen a hna an thawnha, hetiang UTY MINISTER :hmel lo lang ta ang a lang leh, chumi

kan M.N.F unauten a mipuite tan an thawh ependent an sual chu an thawsak mipui ten ka'n tlinle hle mai a, in leh lo lamah sazun khel a beng a ni tih a a. Metianga rawtna, inremna thuthlung zam tura theih-chhuahae xawn rawt chhuak a, July 1-a inremna thuthlung lo siam a, vawiin Assembly a hemi lawmthu sawina Resolu- i kan lo nei hi vannei ka in ti em em a ni. Chuvangin a vhtlin theih ngeine turin theihtawp chhuah tlang turin lin abahian ka in fuih duh a .i. Hmanlai hunte han thiir swi-leh thin ilä, he Remna leh Muønna kan zawnna kawt leh in lama theihtawp a intawhsak mipui te hian kan za ni a, unqute, min ngaithiam teh u' ti a kan lo ngenna ig zawngte, inhmuh theihna owm theih dan kawng an rei. ina kanChief Minister in a suøi tawh ang khan, anmahn hmaah-pawh kalin baremna engemaw thil ngaihtuah dar lawm ni tiin s̄ami hona April ni 20.1971- a Aizawl c na khumi khua Lawngkawrha ni 24 a lo hawng chho the awmte ka ngaihtuah khan vewiin ni eh hian remna thut unauten leh kan India sorkar hotu ten an buatsaih hi eih thlak leh lawmka ka ti a ni. Tin, helai remna ha chungchangah hian kan Chief Minister ngei hi a tan hlein ka hria. Ni 24,July, 1974-ah pawh khan Pu Malsay-a te helais en biak zawh velah kan hotu ten Delhic irh khan a phnung ke zuk zui we a, chu pawh chuan Prime ster hmubnaah pawh min hruci ve zel a. Chutah chuan i.tawp chhuashin kan hotu ten an chah ang zawng zawng helais sorkaro h tu ber anihga angin Prime Minister huaisen take. On a dawr a ni. Chumi hnuañ anih loh leh ka ngaihtuah engtheihtawp lohan chhuah zel rawh u' a chutah kawng tinren kan dap hnueh ni 12.December, ah khan Prime Minister hmu turin a liom thla leh a; ng ke zuk zui thla leh a ni. Chutah chuan kan Prime ter chuan !Aw le' tiin kan Chief Minister-in a ma nihna tlawm thlakah ruat lovin, helai chungchangah hian kan ruitute, kan Uncute nen a inbiak theih chu ka lawm ni, hei hi i ti ngei ngei t r a ni, koini min rawh a o i biak theihna anih chuan, tunhma a Assam hrugite neihtawpin District Council kan nih laim kan dawr a, min ngaihsak love, Central hrugitu te pawh ken dawr thin che u a, dik takin iniakch pawh hian kan vui hemi hi a buolina Solution, hemi a tih rehna siam tur inbiak phawt niin ka hria tiin zawm zel chungin kan Minister hnensh pawh inkhauhna zawng zawng te misual intihna zawng zawng te ngaidam ula, he an harsatna in ram harsatna hi chingfel turin in be tur a ni tiin awp a chhuah tak meuh a. Chuti chuan kum khat leh

thla hnih ah Pu Laldenga. Kan MNF hrwaiitu, President chu Delhi tlangah a rawn chuang chhuak thei ta a. Chutichuan in remna thuthlung July I-ah khan an lo buatsaih ta hi kei lawmawm ka ti em em a ni. Chuvangin kan Zoram hrwaiitu kan Congress Party leh tun hmaa kan Mizo Union hrwaiitu te 1971 a Distrcit Council - a kan han thawkho te kha, mipui vantlang aiawh siin, Assam sorkar hnuash awm siintunhma a, an ngaihsen loh, tlawh pawh an phal ngai loh, kha min rawn tlawh a, tlawh min phal sak ta a. Kan thawm a lo na ta a. Chumi hnuah U.Tw sorkar kan nih hnuah, Merger Congress-ah kan han tih hnu hian theihtawp chhuah a mipui aiawh nihna, ram aiawh in aw tih anih chuan dik takin kan India Sawker laipui leh kan MNF hrwaiitu ten Muanna thuthlung India Constitution chhungah July I a en lo buetsaih te hi a lawmawm tak takin kei ke hria a ni. Hemi chungchangah hian kan ram hrwaiitu ber, kan sawi tak ang khan, kan Chief Minister leh a sawrkarna chnagtu Congress leh pawh dang dangte pawh-in rilru leh theihna zawng zawng senga, kan Kohhran hrwaiitu ten tawngtaine nen, kan Central sawrkar hrwaiitu teman lo-auhna naset leh kan MNF Unau, ram lama awm te an ngenna leh auhna nasatvang te hian kan inbiak tir tum a te hian theihtawp chhuahin rilru an seng lo thei lovah ka ngai lo thei lo a ni. Chuvangin he inbiakna an rawn buatsaih thei ta hi kei lawmawm ka ti tak meuh a ni. Ka sawi tawh ang khan theihtawp chhuahin a hlawhtlin ngeina turin, tunah a bulao nenan a, Thuthlung an zam a. Chumi an inbiak zawn zelna tur kawngah hlawtling taka he Resolution in a sawi ang a a awm ngai theihna turin keini member zahawm tak tak te leh mipui te pawhin boruak thienghlim tak kan buatsaih chhoh a tha ang.

Tin, chu bakah Remna leh Muanna a lo thlen theih ngei nan, he an inbiakna hi a hlawhtlin nan vawiina Lawmthu kan sawina ang hian kan pui fan fan tur niin ka hria a, mipui vantlang te leh keini member zahawm tak tak te hian, Dik takin kan ram hmasawnna tur leh mipui vantlang tana hnathawk tek tak tur chuan boruak thienghlim leh fim kan mamawh a ni. Kawng tam takah chu boruak fim kan mamawh chu hmuh a harsa thin thih kon hria a. Kan hriat theih angin, leh kan hmuh theuh tawh angin, kum sawm dawn lai rambuaein min lo chim a, buaina chhumpui karah chuan rilru leh thil han thlir dan kalh mang pawh kha a chiang hlei thei love. Chuvangéhuan Muanna thlifin leh ni engmawi ngaiin kan dak kon dak thin a nih kha. Hetianga hun tha leh duhawm tak kan Unau MNF- ten an zahngaihna leh kan India sorkar zahngaihna inchuktuah khawmin, inremna thuthlung an rawn siam a, an rawr buatsaih hi lawmawm tak meuh meuh vin ka hria a. Chuvangin hetiang a lawmthu sawina kan hotupa ber, Chief Minister-in he House-a vawiin ni a Resolution a rawn put luh hi kan zain tha kan tih theuh ka ring a, kan pass ngei pawh ka duh tak meuh meuh a ni. Hei hun tha lawmawm takin min hmuak zel a, hetieng remna thuthlung kan Unau te'n leh kan Idie sorker ci swhtu te ve vein hei dik takin an tih chungchangah leh tha take an kal zel theihna tur chungchangah he Resolution vawiin nich he House-a a rawn pu luh leh theih a ni ta hi, kei lawmawm ka ti a, tha ka ti a. Tah hian a kal zelna turch pawh member-ten tawngtaine nen, kan sawi ang khan, kan theihtawp chhuahin kawng tinrengah boruak thienghlim buatsaih chungin kan la-

k chho zel tur a niin ka in ggai a ni.

Ka lawm e.

ANUKHUMA : Hei keini hoin Session kan han neihna chin pawh rei tak a ni a, vawi tam tak kan thu tawh a, vawiin a Resolution ang an la hmu ngai lova, hetiang Resolution kan sawi h hun ~~heh~~ rawn thehluh theih hun hi nghakhlel tekin thlir theuh niin a hriat a. Vawiin niah hetian~~tion~~ lution han thehluh theihna boruak thate kan lo tawk i lawmawm ka ti a ni.

Kan Speaker- in nichina a sawi ang khan ricted Resolution a ni e, a si a. Hetiang kan sawihone gchangah hian kan fimkhur a tul hle daw a ni ~~ang~~ tih ka ring a, sawi ve lo sela min ti em ni chu aw tih h khawpin thil a awmin ka hriq a. Amaherawhchu ka sa~~t~~ tho ang a. He Resolution thu hi (Speaker-A tu amah a emaw sawi lo tur emaw nichina i sawi kha a ni lova.

hi keimahn sawkarin kan purview phak loh atanga lution phalna awm a nih avangin a tu a te pawhin kan a, kan thlir theih ka tihna mai a ni) Pu Speaker, wng kha chu ka zuk ti lova, he Resolution, wording sawi ve te pawh kan duh ang e, tiin hmuh hram ka tum a. Nizen lamah te pawh thli~~ll~~awka inbuatsaiha sawi a duh a, amaherawh chu hmuh a har hle a. Tukkinah Hall en lut a, kan hmu thei chauh a ni. Ngaihtuahna han na hun erawh chu vawiin nilengin kan nei leh ta tho lawmawm Em chuvangin sawi ve tho tho ka tum a ni ka a ni.

Kum 1966 atangin rambuai kan ni a, kum et rambuaime min chim tawh a, mipuiten harsatna kan dan chu in hrilh ngai lovin kan hretlang vekin ka ring Ram a han buai tirk phat khan keini chu College kalin jangah kan awm a, in lam atangin pawisa kan in thawn tawh lova, inhlewhfakna mi remah a awm bawk si lo a, a i chaw kan ei a, pawisa puk tur kan zawng a, kan rethei em mai a ni. In lam a mite pawhin chutiang bawkin itna tam tak an tqwk a ni tih kan hria a. Kan tuarna j zawng sawisen a ni loveng. Ram chhung leh ram pawnah tuar nasa em em a ni. Tin, kan khewkhawm chungchang harsatna kan towk phab em em a, kan Lo neih dante thlirin kumtina Loneih sawn mite kan niha, chuvang chuan ing- a kan awm kha harsatna kan tawk nasa em em a, leh harsatna in min deng zui lo thei lo a ni. Lung em em in ka khawhlui te kan thlir thin a, hlate pawh shuah kur ngiai nguai a, chungah te chuan kan ram ia min phuar dan leh kan tekse mai pawh ni lovin, kan i pawh a tawt em em a, hahthlak kan ti in, methei kan i em em a ni tih long chieng em em in ka hria. Zai kan ia Vanlal run leh Khatlang a dai, Thuva awmhar chun-glo ten an nghak e, Zarva lenne ram dai an chang zo ta' silruah leh kan taksaah he kan rambuai hian min phuar i tih a hriat a, hlate pawh ken phuch kur ngiai nguai a chuvangin hun thawveng mipuiin kan nghakhlel em em tawh

ani. Sipai tam tak an lo chhuak a, kan Khuate khawmna pahin mi tamtak te chu rethei tak taka sawisekin an awm a, sipai kut tuar ngial ngial pawh an awm a, MNF kut tua-r ngial ngial pawh an awm, chu chu zep rual a ni lo, kan hmu vek, kan hre vek ani. Chuvangin leh lam lehlam atangin retheihna kan tawk nasa em em a, sipai hmelte pawh mi tam takin kan tih em em tawh ani. Thingtlangah hnathawhnaah mite an thawka, nasa tak faka mi ngaisak te pawh an nei a ni ang, Chuvang chuan mi tam tak rilruah chuan sipai hmel hmuh ringawt pawhin, tihna leh hlauhna, rilru nawm lohna a thien thin a ni tih chu a lang chiang em em a. Amaherawhchu vawiin niah Rema leh Muanna kan ti a, Resolution lawmawm tek kan han sawi ho a, hetiangah hian Party advantage atan lak kan tum palh ang tib ka hlaau a. Kan thusawi dan ki atanyin engemaw ti a miin Party advantage a lak tum zawnga, chutiang kahtieng hun chuan a kal chak te ti a an sawi dawn chuan lehlam mite rilru a na ang a, sawi tur tam tak kan nei ve a ni. Chutiang a he thil hi advantage lak tum zawnga he boruak hi hman kan tum chuan ka ti chhe palh ang tih ka hlaau a ni. Kan mipui tu te pawhin Kohhran leh YMA, leh Party hrang hrang ten kan duh a, theihtawp kan chhush tleng a, rilru tak tek pawhin he thil hi kan hriatthlan hi a tha tawk viauin ke hris. Kan duh luatq hian kan vir-pilh eng tih te, hi kei ka hlaau rum rum thin a ni. Amaherawhchu kan MNF Unaute Independent beiin an chhuak a, Chief Minister zahawm takin a sawi tqoh ang khan an tuar huam em em ang tih kan ring a, retheihna tinreng anni pawhin an tawk ve eni, tih kan mia a, ram-hnuaih Vangvat bengbehin, Taivangbu lukhamin an ti tak meuh va, chutieng khawpa hrehamna ah harsatma chu an tawk a ni tih te pawh an sawi lang thin a. Chutiang chung chuan theihtampa beih zel chu anla peih eng tih chu kan ring a ni, a tih eng deuh khan, on la peab ang tih kan ring anni tan thawmna ni lo wah selq, an tuersak- mipuite hian kan tiin te love, chuvangin an tuar sak mipuiten harsatna ksn tuer zawng zawng han thlir hian India sawkar leh MNF hrwaiitu ten a in remna tur leh zallen turin in hnuk hniam tawn a, Remna leh Muanna Mizoram lo thlenna turin tan la tlang ila, in hawng tleng ila, tha ka ti a. Nichina ka sawi tawh angin sipaiten ram huai lain nasa takin min sawisa a, min vua a, sipai hmel hmuh ringawt pawhin mi tam tak rilru chu hlauhnain akhat a, a ti hlayar thin a ni. He inremna thuthlung an sign atang hian India ram sawrkar chuan Mizoram ah Operation a ti tawp rih ang' amaherawhchu ramri kan tumte khap a leh Dan leh thopekte kenkawhna pungngai chu a reng ang tiin kan Chief Minister ngei pawhin A.I.R ah a sawi a, a thusawi te pawh a awm a. Kan remna thuthlungah pawh a hma thei ang ber a Mizoramah Rema leh Muanna, inhriatthiamna tha zawk a awm theih nan MNF- te chuan tharum thawhna chi reng reng bans nghal an rem ti a, te kan ti a, a lawmawm hle a ni. Heti chung si hian engatinge inremna buruak a awm a, kan lawm em em a, kan hlim a, BiakiIn tinah Kohhranin tawngtains k nei a, sawrkar pawhin a lawm nan Holiday te kan puang a, theihtawpin kan buatsaih a, a lawmawm a ni. Mahse hetian chung hian miin mi rilruah he inremna hi a tak lo em ni ang tih tur khawpin sipai hmel te kahwlciash a la tam em e.

Hei hi a pawin viauin ka hria. Law and Order ken kawh chungchang leh ramri kan tur te ven tur a ni. Tin, chuloah chuan helai Aizawl khawpui chhungah sipai em tek, CRP- te khawlei dung a vei duah duah rengte hian l rilru ait i phawyleka, kan sawi tawh ang khan sipai hmel buh ringawt a hlau leh hrehawm ti tam tak an awm lai hian remna bouak hi kan s am dawn anih chuan heng thil te hi la tul fo dawn em ni ka ti ani. Ramri kan ruk tumte chu zawlah an awm kher lovang. Law ang Order ken hawh chungangah cigan Police- te pawh kan nei ve bawk a alwm, ngenge vawiin ni thlenga Aizawl khawpui Kawngiluan tluane puite ti thlabar thei zawng a an be kan ti lo, an hmel uh ringawt pawhin nichina ka sawi tawh angin, thlabarna h hlauhna tam tak a awm tawh ani. Vawiin niah an la ve ah duah hi, khawchhiatni phei chuan CRP hniak zawn thla h tur khawpin an la vei chik tak meuh a ni. Chuvangin ng thilte hi thil tul tawh lem lo niin ka hria. Hengi wh hi muanna boruak thlen theih-na atan tihtawp nis la, a tha zawkin kei chu ka ring tak meuh a ni.

Ka lawm e.

VANLALHRAUAIA,: Pu Speaker, vawiin niah hian he kan House zahawm takah hian Resolution danglam tak ngai tuahna kan nei thei a lawmawm ka ti tak zet a, tawngkam hmih khat lekin kan lef Minister- zahawm takin Resolution a rawnpogutluh kha sawi ka duh blek a.

Kan sawi tak ang khan hei kan remna, ia sawkar leh kan MNF Una te inkara remna thuthlung hi iin niah hian kan ramah hian naysen piang hlim ang lek niin a hriat theiha, dim dawi ala ngai em em im kei ka a a. A lawmawm lem thu chu vawiin hian sawi ilo, nialang hin sawi tur kan hre mai awm mang é, ka ti deuh a, a m berte xinga mi pawh niin ka in hre nghe nghe a. Amache hchu he remnalleh muanna hi kan nghah dan emaw kan beisei emaw alo thlen dan emaw hi chu a in chen lo zung dawn ni chu aw! ka Zuk ti a. Engpawh niseña, a tumkhatai ti i la, thla thum chhung hun an in pe a, chumi chhung a in fel tur tih ang deuh te in thil a awm a, a hun pawh a rel tawh niin ka hria a, vawiin ni hian. Chumi chhung chuan na leh muanna chu kan beisei angin a famkim kher lo thei khalaia tan rawn la zel tur khan kan Central sawrkar u te leh kan MNF Unaute ngen tek tek pawh tulin ka hrici. He remna lo awm mek a hi engemaw ti zawng takin a khet thei ang tih hi ka hlau em em thin a ni. July. I, -a rem muanna thu alo thleng a, kan MNF Unaute leh kan India okar te an in be rem ta tih ka han hriat tum phei ktb in awm ngoihna hre lo khawpin ka lawmin ka hria a ni, lawm ka ti tak tak a ni. Tun hmain kan sawi fo thin a,

ringtu te tawngtaina hi Pathianin a la chhang e kan ti thin in ka hria a, kan ram a remna leh muanna lo thlenna tur hian, ringtute tawngtaina chu Pathianin a rawb chhang ta anih hi ka ti a, Pathian hnenah pawh lawmthu sawi tul hlein ka hre nghe nghe a, a sawi pawh kan sawi bawk reng a.

Tin, vawiin niah helaiah kan House ngaiah chu thu chu pharh theih a lo awm ta hi a lawmawm tak takin ka hria a ni. Kan sawi tak qeng khan helaiah hian kan ram-hnuai unaute hi an tlawn ta a, remna hi an rawn zawng ta a ni love, chu chu thil pakhat kan hriat chian atan tul hlein ka hria a ni. A mipui a te, zalenna min sual ask a mipui a te tan tihngaihna awm tawh lo hi kan ramhnuai unaute hian an hmu niin ka hria a. Chumi hmu chhuak chuen M.N.F Presiden Pu Laldenga leh a hoten huaisen takin, kan ramah remna leh muanna elo thien leh theihna turin India sawrkar te nen inbiakna an lo hei thei ta niin ka hria a ni. Chuvangin he thilah hian lawmthu sawi kan ba nass em em niin ka hria a ni. India sawrkar hnenah pawh lawmthu kan sawi a tul niin ka hria, a bik takin India ram hrusaitu Pi Indira Gandhi hnenah te pawh lawmthu kan sawi a tul hlein ka hria. Tin, lehlam pangah pawh kan MNF Unaute leh an hrusaitu te, an hotu te he remna duhtu te hnenah hian lawmthu kan sawi a tul hlein ka hria a ni. He huaisenna hi fak tlak niin ka hre tak tak a. Tin, chumi bakah pawh helaia kan ram hrudi te haenah pawh vawiin ni hian lawmthu kan sawi tulin ka hria a. Amaherawhchu ka sawi ang khan he remna longkal mek a hmu nausen hlim ang deuh chauh anih avangin dim dawi taka kan sawrkar Central sawrkarte pawhin kan ramhnuai lam Unate pawhin leh, helaia Mizoram sawrkarte pawhin kan ken a, kan venpui erawh hi chu a tul tek ze a ni. Chuvangin vawiin nia kan duh ang chiahan emaw tuna ka hmaa member zahaww tak Pu Sangkhuma'n a rawn sawi ang zawng te, kha pawh kha thil tangkai tak anih ka ring a. Khawi lai laish emaw chusipai hmel hmuhte pawh hrehawm kan ti a ni mai thei reng a ni. Khatiang kawng zawngte pawh kha, kha remna leh mienanna siamna kawng a a ti thuensawptu te pawh anih dawn chuán, sawrkarin ngun tak a a thlir a tha ang. Chuvangin engpawh ni sela, he thil hi chawplehchilhin puitling nghal lo mhesela a puitlin theihna turin sawrkarin tan rawn la leh zual turin, a tul ang chen chen a hunte pawh pawh seiin, a tul anih chuan pawt sei turin sawrkar hi kan ngen zui zel a thain ka hria. Kan ramah kum sawm zet buaina a awm tawh a, kan thuansawp zia te, kan mangan zia te, leh kan retheih tawh zia te pawh hi sawi thu a cheng lo a ni. Chuvangin vawiin niah hian kan ram hian engnge a mawmawh ber ti ila, remna leh muanna tih hi a chhanna dik tak niin ka hria. Chuvangin he thil hi vawiin ni a helaia he House zahawm taka sawi thei a kan lo awm ta hi lawmawm ka ti em em a ni. Sawi lo a awm, sawi ve lo hihte hi hrehawm dawn rum rum em ni te ka Zuk ti deuh hial a, chuti khawp chuan ka Zuk lawm a, a hlawhtling ngei turah pawh ka ngai a, chuvangin he thilah hian thil harsatna deuh pawh a awmin hmanhmawh loir mueng takin tha taka a kel zel theih nan theihtawp, helaia member zahawm tak tak awmte leh mipui te, ka hma a miten ai sawi angin boruak thienghlim a awm zel theina turin tan la zel turin vawiin ni hian kan in fuih tawn theuh tulin ka

, Chu lawmthwuitbowite chu han sawi ve ka duh mai a ni.

Ka lawm a.

THANGHUAMA : Tlem han sawi ve ka duh a. Hei kan Resolution hi kan Chief Minister-in vaw vawiin ni a a rawn thehlut hi a lawmawm n ka hriq. Tunah theih chu nise la chuan, vawiin a mby, hemi House zahawm tak chhung a thusawi zawng g te hi New Delhi- ah thawn thlak ni bawk sela, Arakan angah thawn phei ni bawk sela,

Pu Speaker, he House zahawm tak chhunga husawi zawng zawng te hi New Delhi-ah thawn thlak ni sela, A-rakan lamah thawnphei ni bawk sela. Kan thusawi g zawng Zoram mipui te mangangte, aurawl kan tlangau pui i hria sela ka duh a.

A dik takin hei, buai kan tlin tawh lova, mawi pawh hetih laiah hian ngaiin ka hre lova, sawisen a ni lova. Kum 10 lai kan lo buai tawh a. Tunah hetiang remna thuthkung an rawn zamchhuah thei hi ka lawm em em in, keini phei hi chu engemaw ti zawng tak phei chuan itu chan channa lai kan neih ve deuh avangin hei hi sawrkar chungah chuan lawmthu chu sawi ngai lova ka dah a.

Amahetawhchu tunah Remna leh Muanna a lo in zelna turin a tantirhna atana, , Enchhingga a tan thla spension a han awmleh phawt ta a. Hetianga Inremna thuawn ziak thei te hi a lawmawm em em a. Amaherawhchu kan ber zahawm tak ten, tung an hlauh thawn- Sippi hmelite tam leh ta an tih te hi tam awm pawh a nihna lai a amaherawhchu kan Chief Ministerina Resolution a rawn iluh baka la belh hial ka duh chu, hun la pawhsei nise hi ka duh nghal ringawt mai a. Keimahni kutah awm phchu pawhsei leh nghal thain ka hria a. Tin, thingtlang site, diktakin kan Unaue Ramhnuiae awm mekte chhung tte hi a tuartu an ni hlei hlei bawk a, kan tlin lo tleng jh tawh a. Chuvangin tunah hian engemaw kan tawng leh an kan ram chu a dihhmun tur chu sawithiem pawh harsa i hlein ka hria a. Engemaw kawng zawng tak phei chuan via maQ laia Zawlinei inti ang, hetiang tena eng eng emaw sawi te hi, mi rilru ti chi-ai zawnga sawi te phei hi dik takin thil dikah ka ngai lova. Khami emaw laiah arna ang reng, khatiang a lo hmu tawh ang reng- lo theh- h tawh an awm thin a. Hei hi mipui te ti-ai thei tak h avangin ngun dduha ven a tha awm mang e aw ka ti a.

Engawh nise, vawiin ah hian sawi sei pawh tum lova. Membef dangte pawhin sawi an chak viau tawhin ring a. A lawm bera ka hriat chu hei Resolution ngin mipuite duh leh ngaihdan puangzar thei tur a he se chhunga sawi theihna remchhang tak a rawn inhawng a mawm ka ti a. Chuvangin kan Resolution hi Delhi pawh a m ka ring a. Kan Unaute sawlema awmte pawh an lawm ka g a. Heihi tu tan mah a ni lova, kan zavaia tan a ni a.

Chuvangin Re Resolution hi lungrual taka
kan zaa kan Pass hnu ah pawh - kan pass ngei ang a -kan
Unaute hnenah pawh appealna nipah fawmin Central lamah
pawh appealna ni pah fawmin a hunte pawh hi hei Oct. ni 6
leh he Order tawp leh mai turte pawh hi Centralte kan
ngenna ni pah fawmin, kan Unaute pawh kan en ni pah fawmin
pawhsei leh phawt nise, kal zel se. Chutah chuan thil tak
tak kan thlen tur awmin kan ring a. Tlemin ka han sawi ve
duh mai a ni e.

Ka lawm a.

DEPUTY SPEAKER : Pu Speaker, hemi Resolution chungchang
ah hian sawi ka duh ve a. A hum thu ah
dik ka ti a. 1972- July ni 1-a an inbiak
na thu puan anih hnu in Assembly kan neih hmasak a nih
avangin a hun thu-ah dik ka ti a.

Tin, a Resolution hi tha ka ti em em a.
Tha ka tih dan tlem sawi ka duh ve a. The Mizoram Legislative
Assembly placed on Record it.

Hemi chin chisha ka lawmthu han sawi
phawt ila. Kan hriat tawh angin 1966 atanga buaina a awm
avanga Mizoram mipui leh a ram pumpuin a a tuerzia chu
sawi ngai lovin hriat sa a ni a. Kan tlin tawh lo chang
ni lovin, Mizoramin a chhiatpui em em a ni thih chu hairue
a ni lova. Tin, ohumi inhriat thiam lohna vanga rambuain
awm chu ram dang leh ram dang inngeih lohna aiim a thuk
zawkin a nasa ~~za~~ka ni vih kan hre thei bawk ang a.

A chhan chu, India ram sarkarin a ram
inches khat pawh hloh lo tura thil ti thei tawh nia a in
ngaih laia Mizoram hi India rama mi lo ti a lakkhram tumna
tuten emaw an lo neih chu India tan a ngaih mawh awm em er
a, hriat thiama har a. Tin, a leh lamah India ram han
ni love ti a ngai tute ten chuan zu awm luh kha thil har
tak a ni a. In hriat thiam lohna hi a lian em em niin
tunhma chuan ka lo hre thin a. Tin, chumi ka ngaihtuah lai
chuan hei fate tana thil hrehawm tak pakhat -ni a ka hriat
chu nu leh pa te an in hauha an inbiak theihtawh loh hi
fate tan chuan thil hrehawm tak a ni thin a. A then Hmar
lam hawi a, a thenin Ehhim lam hawi. Nuin Hmar lam a hawi
ta se, Pain Chhim lam, faten biak tir kan tuma kan biak ti
theih si loh chuan faten kan biak pawhin paten min chhan
that tawh lova, nuin min link pawha min chhan that tawh lo
chuan fate tan chuan thil beidawn thlak tek a ni thin a.
Chuvangin he inbiakremna chung chang akan han tih hian a
inremna tak tak kan thlen hma pawha thil lawmawm lo thleng
ta ni a ka hriat chu "Understanding arrive at between the
Government of India and the M.N.F" tih pawh hi thil lawmawm
tak ni tawhin ka hria a. Chumi Understanding neia in ngait
tuah reng reng lo, silai nena buaina chawckchhuak tu leh

lai nen vengtu nen a dawhkan khata thu an han sawi ho
ng renga kha thil lawmawm tak a ni. Engnge kan thlen
vn phei chu kei ka sawi thei lovang a. Amaherawhchu
il lawmawm em em a ka hriat chu Dawhkan khat kila thu
sawiho thei kha . Ka sawi tawh ang khan Nu leh Pa
pe tawh lo, am in hauh avanga thinrim, ti taua inbe tawh
, an in biak tawh chuan fate tan thil lawmawm a ni.
utiang bawk chuan he Mizoram chhunga lo awm a te,
nhnuiai chhuah peih lohte in a kan duh thusam thin, in
ta sele an in biak theih chuan enge maw tal chu a awm
ei ang tih chu kan ring bawk si a. Chuvangin hetiang
inbe theiin an lo awm ta a. Chumi avanga lawmthu sawina
solution putluh anih hi awm, dik tha ka ti em em a.

Ka sawi tawh ang khan hemi 'Understanding
arrive at between the Government of India & the MNF' tih
leng ringawt ah pawh hian ka lawmnna a tikim em em a ni.
pe tawh lo tura in hal leh insual, indo anga lang tawh
lo inbe thei ta thuk hi- an in biak laiin kan awm ve
va le, thudangte pawh an sawi ngei ang le, inhriat thiham
dang pawh a awm ngei ang le. Mihring inngeih tawh lo er
inbiak leh chuan hei lo pawh hi sawi dang an nei in ke
g a ni. Chuvangin he Dawhkan khata inbinkna an lo nei
i ringawta pawh hi kei lawmawm ka ti em em a. Chuvan
Resolutiōn hi tha tawk, a bunah pawh dik tawk, a thun
h tha tawkin ka hria.

Tin, a piah lam "and sincerely hope
atanga a tawp thelgg hi chu beiseina ang a ni tawh mai
Chumi beiseina chu - beiseinain khawvelah kan kal a ni
Kan beisei chu a thlawn dawn nge, a takina chang dawn
ke hre lo, amaherawhchu xan beisei a ni. Helaia membar
kal te chang ni lovin Mizo mipuite hian kan beisei a
mi beiseina erawh chu kan sawi thei lo ang a. Thil lawm
bera ka hriata chu "Understanding arrive at between
Government of India and the MNF" tih tleng ringawt
in ka lawm em em a.

Ka sawi tawh ang khan enge kan thlen
a, eng ang inremna tak nge kan neih dawn sawilawk theila
ila, inngeih lo te Dawhkan khata sawiho tur a an the
wm theih reng reng chu thil lawmawm a ni. a.
Chu Chuvangin hriat thiham a awm a
sawiho, thei a ni tih hi a chiang bawk . Chuvang
Resolutiōn hi a thā tawk a dik tawk ka ti em em a.
ngei ka duhzia ka han sawi long ve duh a ni e.

Ka lawm e.

R.DOTINAIA : Pu Speaker, vawiin nia kan Chief Minister zahawm takin a, helaia Resolution a rawn put luh hi a lawmawm ka ti a. Amaherawhchhu hemi thu ka ngaihdan emaw, ka lawmthu emaw ka sawi 'hmain thil, nakinah a rawn tihchian tur awmin ka hria a. Hemi Record a place tur a kan tih nge kan ti a. Nichina Deputy leader, Member zahawm tak Pu J.Thanghuame khan appeal siam te kha a rawn sawi a, a rawn rawt nge ni ? Hetih laiah hian inkahhai te kha exten) theih anih chuan hetah belhe chhah chi em ni ? Chungte chu han hriat ka duh deuh hiska

Kan hriat theuh angin, thil hi kan hriat theuh pawh sawi nawn a ngai thin a, a chian leh zual nar tein. Hei kan ram chuan hun rei tak buaina leh hrehawmna nasa tak kan tuar tawh a. Remna leh Muanna ngiainghat tek tek hi lo awm leh thuai kan duh a. Amaherawhchu a duhtu mipuiten duh ringawt mah iia, a lo awm ngawt thei love, Thiltih tur te a awm thin a. Mitinin tih tur kan nei theuh a. Party hrang hrang leh tute pawh hian tih tur kan nei a.

Vawiin niah chuan Remna boruak chu kan
lo hip tan ta a. Chuvangin hetiang Resolution hi he
House ah hian a lo lut thei ta a, a lawmawm a. Nichina
member zahawm tak Pu Sangkhuman a rawn sawi ang deuh
khanin he thil hi lo kai dawn awma hriatna ka nei a. Lo
han hriat lawm theihdante a awm em tiin ka dap chiam a,
amaherawhchu kan hmu har viau va, Ngaihdan phei chu a
sawi ve theih tho a, ka ngaihven zawng tak a nih a
vengin.

Hei kan hriat theuh angin tu te pawhin
helaia Housea member zahawm tak tak te hian kan duh ber
nia kan rin leh hriat chu mipuite thatna, kan that tlanne
ber kan well-being hi niin ka hria a. Hetiang ang kqn
thatna kan duh chuan kawng tinrengah kan mamawh tinrengte
kan thatna tur zawnga tih puitlin theihna tur, chuan a
hmasa berin Mizoramah Muanna (Peace) hi a awm a tul a.

Tuna kan Deputy Speaker in a han sawi ang
khan Muanna leh Remna kha a awm tak ~~tak~~ thei love, mah-
erawhchu tunah chumi Remna leh Muanna awm thei lo -
inre thiam lo te chu in hrethiamin an lo awm ta a.
Chutiang a lo nih chuan vawiin, he inremna thil hi hlawh-
tling ngei turin, hlawhtling pumpuhlun turin kei ka duh
tak tak a.

ben ten nawkchi te an zawrh phah hial tawh a. Chutiang kan karkhawmté kan ni a. Eizawn dan mumal pawh kan nei i tawh lova, awmngaihna kan hre tawh lova, tubauh leh ung inkara awm lang kan ni a. Silai vawikhette a lo rik an kan buai hle thin a.

Chutiang chuan a ram hian kan tlin a loh venga chutiang ang chu rawn hre thiamin vawiin i hian huai takin rawn inpawt hniam sela, chuti chuan na kawng hi rawn hawng tak tak sela. Tuna Rammuai ergound- a la awm te pawh hian MNF leh India sorkar ite ci ewh inbiakna te puitling thei ngei se kei ka duh Chutiang ang a lo hlawhtlin theihna tur chuan mitinin kan phur a. MNF leh India sorkar aiawh ringawtin an hter lova, keini mimal tin reng te, pawh hrang hranga a pawh hian mawh kan phur a. Chuvangin a taka Remma leh ne kan ramah hian a lo thlen be theih a, kan nun dan ngaia kan sakhuo biakte pawh kan biak leh theih a, ew te, leh thil harsatna tam takine min tibuai tawhlo n. A taka a lo thlen famkim theihna turin mawh kan a, tan la theuh ila, kan duh a.

He Resolution hi a hlawhtlin ngei ka a ni, Tin, chutiang ang ti hlawlting tur chuan mihrimuh mah ila, thufing a kan hmuh ang khan 'Mibring rilma ruahman thin a, a ke pen erawh chu Lalpan a hpuai tih a ni a. Chutiang chuan vawiin nia kan duhna te, em ruatnete hi Pathianin a tihhawhtlin theihna turin pawhin Hmangaihaa tak tak men neih a, kan tawngte kan fimkhur a, tan kan lak zela, thiltha kan duh hi anchhuah tir a tul a. Chuvangin he Resolution hi tling de ka duh a ni.

INGAIA : Pu Speaker, han sawi ve ka duh a, vawiin nich Mizoram Assembly member zahawm tak tak te hma a kan hruaitu, kan Chief er in Resolution duhawm tak a rawn put luh ngaihtuah a min phalsaktu administrator L.G. leh kan Chief er chungah hian a hmasa berin lawmthu kan sawi duh a. Tin, helai a resolution thu ang ngei hian kan ram (tak), member zahawm tak tak ten an sawi ang a Kum 10 awm) lai harsa tak a kan awmna tikiang tur leh tireh-ur zewng a kan ram India sawrkar hruaitu leh kan kan Unay M.N.F. hruaitu te inbiakna chungchangah nia mimal ngaihdan phei chuan ka lawm tak meuh meuh taping ka lawmthu pawh an inbiak hlimna hria in All minal ah pawh thupua hmengin remna a lo thleng te nremna kawl a lo eng tan ta, tiin ka sawi tawh Tin, a inbiate ramhneai lam hruaitu te leh kan sawrkar aiawh a thu a te hnenah pawh ka lo lawm minal theah chuan. Amaherawhchu vawiin ah hianin kar Mizoram pum hruaitetu Mizoram a helai a lawm-tilation rawn ngaihtuah chhuaktu te chungah hian ah ang khan ka lawm tak meuh meuh a ni.

Aw le, sawi tur tam tak a awm a, mahsengin vawiinah hun tawp lam a kan ngaihtuah avangin midang pawhin **Gani lta in sawin an duh ven ang.**

Tuna kan ram dinhmun hi ka zuk thlir thin chuan, Mysian Israel fate Aigupta stengin a hruai a, amaherawhchu Mosia tan hla an phuah sak ang khan, kan ramhnuai mite hi ~~ba~~ zuk ngaihtuah thin a, an mahni hi, keini Inlama cheng rethei ve tak tak te chuan Jordan luiah te ka zuk dah thin a. An mahni ina Mizoram Kanaon ram ang maia kan ngaih, hlim tak leh lawm taka kan awm tlanna thin thleng tur hian tunhma lam a kan hun thleng thin te ka han ngaihtuah chuan anmahni hi nghakhlel takin ke thlir thin ani. Chu nghak hiel teka ka thlir na chu Pathian hnathawh pawh a ni in ka ring a. India ram hruaitute nen inbiakna an han neih hian Kawl lo eng tan ni pawhin ka sawitawh ang khan ka ngai a. Chuvangin anmahni hi ka ngen leh zel a. Hun sei tak kan ram ngaihtuah a kan dinhmun an duhna avanga kan rro a an thil tih, keini a chhung a chengte nasa taka lo tuan ten, an ni a beitu te pawh thisen tak tak seng leh eitu pawh nei mang lova en lo awm ve bawk, hemi ~~hi~~ keini mipui tan harsa tak leh retheih thlak tak alo nih tawh bawk avangin huaisen tak a he inbiakna ~~ba~~ rawn siam chhuak hi an chungah ka lawm tak meuh meuh a. Kha an huaisena rilru ~~ra~~ ngaihtuah tu te chuan khawvel indona ah pawh an ram an ngaihtuah ~~sw~~oggin an ram mipuite tan an ngai ah avangin huaisen takin anmahni ^{achangin} an zuk tawh bawk thin a ni. A ram thanna turin, chutianga bawk chuan vawiin niah hian ram hi develop na lam thil ah te, kawn tinrengah ~~ham~~min sawn puina tura an mahni thahrui feina na te, an finna te, an chakna te, a kan rama lungnal tak leh thlamuang tak a ngun tak a hnø min thawhpui chuan michina a bul ka tenna ang a, ram muama kan ~~gh~~len theih turin mipuiin zelen tak a hna kan thawh theuh theih na tur a chu, an mahni koah ~~h~~ian a awm tlat avangin kan India sawrkar chuan chu chu min phel saka. Chutianga awm so kan nih avangin anmahni chu helai an in biaknah hian rilru sei tak pm a, kan ram tan a'an rawn sawm zel thdin turin, kan ramah remne 18h muanna a awmna turin theih a tan an lak zawk a, heng tual chhung lama an mahni a ang a tunhma lam atanga lo pu zawng zawng te pawhin kn mipui ten hassatna kan tawh leh, ksm tlinloh hria a k ram a Remna leh Muanna a awm na tur hian tun an in bi zui zelnaah pawh hian huaisen tak a mipuite kan awmna tur hi an rawn ngaihtuah zui zel turin kan han sawmin ngen a

Tin, kan resolution ang ngei hian **chutiangang** tih theihna dinhmun an rem tih a, an inbiakna ah hian an chungah ka lawm tak tak an i tih kan sawi duh a ni.

Ka lawm a.

....74/-

SAPRAWNGA, Pu Speaker, sawi tur a tam thei viau
ISTER . awm e. Amaherawhchu thu tha tak tak
member zehawm tak tak ten an sawi a, a
t han belh leh vek pawh a harsa hle awm e. Amaherawhchu
n tal han sawi ve hrem ka duh deuh a.

Hemi kan ram buai thu ah hian kei ka bei
dawng em em thin a. A tawp dan tur hi kei ka ngaihtu
phak thiam lova, kan hnam hian a ral phah chho zel
ni hian ka hre thiat a. Ramhnuai lama MNF te hian
fate himna tur leh an din chhoh zelna tur ngaihtuah
bei a. Amaherawh hriam nena an chet avang erawh
kan hnam hian kan ralphah dawn hian ka hre thin a,
ke ti em em a. Kan Pathian thuin min zirtir dan kan
chuan kan hnam pamin kan ral phah eng tih hi ~~kk~~ ring
a ni. Chuvangin he thil hi a tawp dan tur ka ngaihtuah
phak lova, ka lungngai em em thin a, a zu tih dan
pawh ka hre pha bawk hek lova. Amaherawhchu thilawm
ni a ian hriat fo erawh chu, kan Chief Ministerin a
tey ang khan Ramhnuai lam hotute leh India sarkar
tm an in biak atanga fel thei chauh a ni, chu chu
awiria te nen a kan inbiak ah khanin a lo chiang leh
a. Kan Chief Ministerin a sawi ang khan, khata kan
i na ah khanin "A nangni nen engmeh in hnenah sawi
kan nei lova. Amaherawhchu kan sawi tur chu kan sawi
hmunah kan la sawi onga. India sawrkar hrueitu te
ah kan sawi ang. Chumi kan sawina turah chuan tih-
h ve in nei a nih chuan lo thawk terin kan duh ohe a
ni.

Chuta tang chuan kei ka bei a dawng leh
a. India sorkar hrueitu te kan zu hmu a, an dinhmun
ng em em mai a ni. A ramhnuai lam te dinhmun a sang
a, dinhmun sang tako an din ve ve chhung chuanin an
e typi dawn lo reng reng a ni, tih hi a zu chiangin
ria a; Tan, an dinhmun a tanga an zu tlak hniam ve ve
a ngai a, a leh lam ringawt tlakhniam pawh chu a zu
vek lovanga, tlakhniam a ngai ve ve dawnin ka zu hmu
matherawhchu tlakhniam ve ve chu an theihloh tur a ni a.
uk blirin ka bei a dawng em em thin a ni. Chuvangin
engtia tih tur nge ti a ka zu ngaihtuah a, a
tawp hlei thei lova, a tih dan tur pawh ka hre
chuvang chuanin, a chiang chuanin kan Kohhran te hi
phur deuh thin a, tawngtai neah hianin kan Pathian hi
mongan thu hi kan hrilh tak tak lo deuh em ni ang tih
ianin ka zu ngaihtuah hial thin a ni. Chuvang chuen
ieh hien eng ang in nge an inbiak dan tur hi ka ngaihtuah
phu reng reng a; Amaherawhchu nichina kan hriat
engin, kan hotu ten Delhi lamah te an zu sawi leh
t thin a, a sawt teh chiam pawh chuan kei ka lo hre lor
chiang chuan beidawng take ka awm laiin Pu Laldenga
a hotu liante Delhi lamah India Sawrkar hotu liante
an in be tur in thiltihna a awm tih thawm kan lo hria
lawnawm hi ka ti tak tak a, chu chu kan rama inremna
mai a a thlenna tur vek a ni ringawt mai a. Chu lo
buman ti thei kan awm tawh si lova, Chuvangin chumi
tiang chu, an inbiak vawikhatah thil a rem vek kher
ng, an in be leh thin ang a, vawikhatah an in biqtawh

chuan, an ti tawp mai turah ka ngai lova, tin, an in biak sawi khatah thil zawng zawng a fel chieh ka ring bawk lova. Hei leh chen kan buai a, thil namai a ni lova, kan ramin meti khawpin a tawrh phah a, mihring nunna leh thisen heri zozai a lueng tawh a, chuvangin thil Problem te tak te a ni lova, awisam takin he thil hi a kal tiang loveng tih hi ka ring tlat a. Engpawh nise an han tan phatmai a hi lawmawm tak meuh meuh in ka bwia a. He thil hi ka zu ngaihtuahin ka hma a members te thusawi kha kei ka zu tawm a. Mihringte thil tih theihna pich lam em ni ? ka zu ti hial a, e enga pawh chu nise Pathian hnathawh a ni a, tin, Pathianin mihringte hmangin hna a zu thawk thin a, chuti laia Pathianin a hmanrua-a te chu, India sawrkar hruaitu te leh Ramhnuai lam a MNF hruaitu te a rawn hmang a ni. Chuvangin an ni chungah kan lawm tur a ni a, he an in biakna thleng tur hian an tlakhniam ve ve a ngai a ni. Tunah hian thui tek an in pawthniam ve ve tih kan hmu a, an in pawhhniam ve ve atang lovin he thilhi, thil thleng thei a ni lo reng reng a. Amaherawhchu kan ngaihtbaak anga kan ram mipuiten an towrhna hi a rapthlak lutuk tawh a. Chuvangin, India Sorkaz pawhin theih patawp in a rawn inpawt-hniama, ramhnuai lama hotute pawhin an in pawt hniama a, chutiang a in pawt hniama ve ve in he thil hi a lo thleng a, chuvangin an pahnih a chunga lawmthu sawi a tul e, an tih kha kei ka zu thlawp em em a. Chumi lován he thil hi thil thleng thei a ni lova. Chutiang thilah chuan, kei Pesalthat a ngai hle a, a town tawn in. A bik takin ramhnuai lamte pawh Pasal tha takin ramchhan turin an chhuak a. Amaherawhchu thil awmdan han thlirin leh kan mipui hrim hrimin kan chhipui leh, kan tlin tawh lo dan enih Pasal tha takin thil hen ngaihtueh fel an tum a ni tih kan hmu ab Chuvangin an fakawm em em kan ti theuh lo thei loveng a.

Tichuan hei an inbia a, an inremna te an han siam chho tan zel a. Hei heti laiah hian lawm ang takin zan in remna thu ang ang a pawh chu a ram mipuiten, lungsi taka pawm turin kan in peih ve a tul eng a, a mimal thueh hian rem ruat ve dan emew, a ang velo mai thei a, kan lo rem ruat ve dan emaw kan lo suangtuah ve dan eawm a ang lam lo mai thei a. A eng a pawh nise, tunah kan ram atan an in biakremna hi thil pawimawh em em a ni a. Chuvangin an in biak remna thuthlung ang zelin keini a tu-a -te pawhin, mipuite leh a ramhnuai mi a te pawhin, chumi ah chuan in nohat chho zel turin, chumi chu pawm zel turin kan in peih theuh a pawimawh em em dawn a ni.

He thil hi kan ngaihtlhak tak ang khan tluang taka a kal kan duh em em a. He Resolution - a awm ang khan hlawh tling taka a kal a kan ram kalmang zelite pawh tha tek leh tluang taka thil a kal zel hi, thil pawimawh tak a ni a. Heng thilah te hian kan memberte sawi tak ang khan, engemaw in sum te leh thil ngun taka in ngeihtuah a in dimdawi te a tul em em a. Heng thilah hian thil kal tawh te han en in Zuk in dem theihna te leh Zuk in mawhpuh theihna te pawh a awm ang. Hanin mawh puh dawn ilo in mawhpuh thei vek kan i ang a, tin, engemaw chenah a mawh pawh kan phur theuh bawk eng. Amaherawhchu chungah chuan chutiang zawng a ngaihtuah lovin a in ggaihdamma te, a in=ngaihheathiamna te, chutianga rilru the tak a, kan ram

in an tawrh zel tawh lohna tur a ramna a lo thlen
ur ngawt rilru a neih a thil kan tih pawh a pawimawh
n dawn a ni. He thil hi tluang take a kal ~~zel~~ kan duh
i a ni tih a fang a, a lawmawm hâ mai. Kan memberte
ang kha a ni a, heng thil hi a tih puitlin thut thut
i loh ang a. Chuvang chuan hun chu a duh deuh ang
chu kan ring theuh tur a ni a. Kan memberte thu han
kha, keima mimalah chuan kei ka han thlawp ang reng
a, hei an englo hunte pawh hi a tawp dawn tep niawmin
awi a. Chungte pawha tihsei leh dante pawh, engemaw
tih vut te pawh a awm chuanin a tha lo thui thei em
a, chuvang chuan hengah hian inpawh nemte a tul
chho zel dawn a, chuvangin a hunte pawh ti tawp thut
lova, pawhsei theihna te pawh chu awm se a tha awm
e aw tih, kan member thenkhatin an han sawi kha the
hlein ka hria.

Aw le, Ka lawm e.

KER: Tunah kan Chief Ministerin han sawi
leh ~~sla~~ Pass mai theih niin a lang a
hnial kan awm lovin, tha kan ti tlanc
vek niin a lang a.

J.CHHUNGA Pu Speaker, kan member zahawm tak tak
F MINISTER : ten Resolution kha Pass hnialna nei
lovin ka hria a, ka lawm tak tak a.

herawhchu kan Opposition member zahawm tak tak te khat
y lam thil atanga ngaihtuahna thil ti nia hriatna an
em ni aw ! ka ti hial a, Party thua la enga sawi ani
gin, mahse chutiang a ni hlek lova, Party a zawng a
a ni lo reng reng a. Amaherawhchu Sawrkar kengkawhtu
sh Resolution siamtu lampenga kha kan nih mai avangin
gai theih niin ka hria a.

GKHUMA: Pu Speaker, nichin khan Party zawnga kalpui
kan sawi kha Pu Zalewma khonin "Merger hnuah a chaka"
i kher a, merger ovanga chak ni a kan lon tir dawn
n tutu te emaw rilru a na ang tih ka hlauh vang a ni
huvangin khatiang tawngkam kha hmang lo tlanc ila
zawk a ni).

ZALAWMA DEPUTY MINISTER) Pu Speaker, chu leai chu
pa chhan hma hian kan chhang nghal lawk ang a.

Mipui intel khawm a tanruualna hian kan
te ke te a ti chak a, an kut te a ti chak a, tihna
a ni).

Pu Speaker, chutiang a nih chuan hei
wmawm em em a, hei engmah sawi kan nei lo a ni mai a,
awhnise chu member zahawm tak Pu Sangkhuma te pawh
gaih dan an han sawi chieng a a lawmawm em em a.

Tin, hei kan tih tawp hmain engemaw
, Sipai hmel tih te pawh hi, Sipai hmel hmuh ngawtte
hi thil hrehawm asin, thenkhat tan chuan tawn tawk
ing mai a sin tih te pawh kha a dikna lei a ewm tak tak
una agreement kan han tih India Sorkar palci leh MNF

palaite inbiakin agreement an han tih hi a bul tanna chauh a la ni a, inbiak zel theihna turin inremna tak tak siam thei tura inpuahchahna a ni a. Chuvangin Silaite dah a, Camp te siam a, khatiang a boruak thiaghlim tak, boruak nuem tak siam nana inremna a ni phawt mai a ni. Tin, Sipai India sorkar lam pqwhin eng pawh nise, an Operation chu an Suspend a. an ti bawk a, chutiang chuan boruak thiaghlim tak mai hi awm ee kan duh em em a. Amaherawhchu hei, an dik zie mai chu, khatia remna a lo thlen chuan kan hlim em em theuh mai a, ram tinah kahw tinah kan hlim em em a. Amaherawhchu mi thenkhat, tunhma pawhin Public Speech ah te pawh ka sawi thin a, mi thenkhat ram leh hnam, thenewm khawveng, miretheite reng reng pawh ngaihtuah hlek lo eng chi, mi tawmg mai mai, dawt sawi heh, min an sawi apiang fiah hlek love sawi pur pur tum mai, mahni ina blehchhah tum leh si bawk, chutiang mite chu ram hmelma hi tling tek tak hian ka hre thin a, dawt sawi te hi ram hmelma niin ka hria a, a - niin ka hria a, chungte ho chuan dik takin khata Kohhran tena, inremna an rawn chhuah hnu a, towngtaina te an han neih a, khatiang a boruak a han kal ngat kha chuanin a lawm awm tak tak a. Mahse khatiang ho khan khawimaw laiah boruak a rawn siam chhe a, mipui khan ~~Rehawm kan fi leh nghal a, hrehawm kan fi~~ leh nghal tak tak a, "Hei tunah sipai an lo kal ta mei an han ti a, hengte pawh hi tak tak anih chuan in, chungte hi lo inkhawm ve thin ula, a ngemin ngen thin ula, thawhlawmte an rawn khawn chuan a tha ange tiin, mi zeb avangin chu thu chu ka sawi a. Hei tunah pawh hian kan sawi tek ang in kan rethei em em tak tak a. Hengah pawh hian kan nunaute hian hmeichhia kan ni a, ti a tlancheh mei lovin, an mahni harsatdan kha lo hrilh mawlh mawlh mai sela, a ter a zarin. Nu te khan tan lo sela, onmehniah kut thlak theih pawh a ni lo, amaherawhchu an mangan dan te an sawi a, lo chhuak mai rawh u, hei zewh pawh kan zo tawh lo a ni a ti zawnya kan MNF te pawh lo hrilh turtur hianin kan in zirtir em ni ang aw ! té ka ti rum rum trim a. Chungte chu awm in tih ve zawng anih chuanin tih chi tek ni ewmin ka hria a. Mipa leh Mipa han in tawn hi chuan harsatna lian taka chhuak thei mai thin a. Mahse an mangan dan te, thu an neih loh dan te lo hrilh ve keuh keuh turin lo inbowrkham ve mai thin sela chuan a that ka ring a. Engpawh nise chung ang kan tih te phei chu a ngai lo ang a, rilruah ~~light~~ a ka han sawi mai a nis, Pathian zarah inbiakna hi a hlawhtling em ang a, a lo hlawhtlin pbawt chuan kawng tinrengah kan ram pumpuiah lawmna chauh ni lovin, ram siam thatna chungchang thueh

Chu bakah, kan memberte haenah han sawm ka duh leh chu, nichina kan sawi tawh eng khan thingtleng khuahhah te hei ka Kalneah chuaq eng eng emaw heng ang thil hi chu an sawi lo thei love . Saitual khuaah khan hetiangang kan ti ti no lam kawngah hian harsatna an nei a. Engtingge kan tih ang ? an ti a, min rawn a. Nu, pitte hi lo inkhawm ve thin ula, a ngemin ngen thin ula, thawhlawmte an rawn khawn chuan a tha ange tiin, mi zeb avangin chu thu chu ka sawi a. Hei tunah pawh hian kan sawi tek ang in kan rethei em em tak tak a. Hengah pawh hian kan nunaute hian hmeichhia kan ni a, ti a tlancheh mei lovin, an mahni harsatdan kha lo hrilh mawlh mawlh mai sela, a ter a zarin. Nu te khan tan lo sela, onmehniah kut thlak theih pawh a ni lo, amaherawhchu an mangan dan te an sawi a, lo chhuak mai rawh u, hei zewh pawh kan zo tawh lo a ni a ti zawnya kan MNF te pawh lo hrilh turtur hianin kan in zirtir em ni ang aw ! té ka ti rum rum trim a. Chungte chu awm in tih ve zawng anih chuanin tih chi tek ni ewmin ka hria a. Mipa leh Mipa han in tawn hi chuan harsatna lian taka chhuak thei mai thin a. Mahse an mangan dan te, thu an neih loh dan te lo hrilh ve keuh keuh turin lo inbowrkham ve mai thin sela chuan a that ka ring a. Engpawh nise chung ang kan tih te phei chu a ngai lo ang a, rilruah ~~light~~ a ka han sawi mai a nis, Pathian zarah inbiakna hi a hlawhtling em ang a, a lo hlawhtlin pbawt chuan kawng tinrengah kan ram pumpuiah lawmna chauh ni lovin, ram siam thatna chungchang thueh

se takin kan tangkai phak dawn a ni tih chu kan hre
uhin ka ring a, kan hre theuh a.

Aw le, he Resolution hi kan member zahawm tak
tena min pass sak theih chuan ka lawm tak meuh meuh

EAKER : Chief Ministerin Resolution a hawn
move chungchanga member zahawm takte
uhna leh hriat chien loh te a rawn chhang fiah a. Tin,
berite pawhin kan sawi liam liam tawh a, kan pass
i mai tawhin ka ring a. Chuvongin **Hemi KeR** house-a
pt turin a Question chu tunah kan la ang a. Hemi
olution chhiarchhuah vek ngai lovin khami bulletin
er 2- ah khan pek chhuah a ni a. Heta tang hian Questio
n la ang a.

The Question is that the Resolution
slet in the Order paper past 27 of bulletin Part II
ted 28,9.76 be adopted" a ni a. Chuibhuiadopted tiir
mti tahini sela, remti lovin remtilo tih ni sela. Rem
in 'REMTI' ti rawh u le, Remti lovin ti lo ti rawh
le ,

Aw le, hemi Resolution hi hnialna awm
vin lungrual taka remtah a ni a.

EAKER: Aw le, hei kan session chu tluang takin
kan lo zo thei dawn ta a. Hei tun **Kum**
n session hi a tawi hle a, chhanna pawh a lo lut tha
a in, kan zo thelh tak tak a ni a. Nichinqh khan kan
wh kan chhan kim loh deuh pathum la awm kan tih kha,
mber te khan a chhan, kan dan 50(a) ah khan tun hnuah
jan hrilh fiah tawh nise tih a ni a. Chu chu kan ti
rel ang a, hengte hi a ni a. Appointment Department
pakhat, Pu Dotineia zaghna a awm a. Sawichian nise kan
a ni, Tin, pakhatna lo inbuatsaihna a tan Statistic
partmentah pakhat Pu Hrangvela zaghna a awm a. Tin,
chat chu Public Work Departmentah Pu Vanlalhrusia
ghna a awm a.

Tin, 'Ka zaghna thenkhat a la awm reng
in tih te kha la admit chianlohte an la ni ang a. Heti
thum hi zaghna kan admit tawha chhan a la fello te chu
ni.

SANGKHUMA : Pu Speaker, ka zaghna cjamgchang kha a
la lungawi loh thlak deuh hlein ka hrie
a, dated 2/9/76- ah ka submit a, 8/9/76
admit a ni a. Chu chu vawiin chawhma lam thleng khan
jmah hre lovin ka awm a, admit a ni a, an pawmna a esp
i pawh min rawn thawn a an han ti, an han ti kual a.
viii khan admit leh loh a ni a, tiin an rawn kal tir leh
khatiang ang chi kha a fello hlein ka hre tak tak a, an

admit leh loh ngawta kha awmzia awmin ka hre lova, chhan theih loh avanga admit leh loh ai chuan, an chhan theih lohna chhan kha department in Hall-ah rawn sawifiah mai se, chu chu kan kel dan turah ka va ngai em !

SPEAKER : Appointment Department etangin.

PU CH.CHHUNGA, Pu Speaker, khelai thu kha chu, a thuawm-
CHIEF MINISTER: dan a kha, ka hre chiang chiah lova,
mahse a kal danh mang ni awma ka hriat
tak a chu, Central Sorkar kan dawr a, tin Correspondent
a kel mek a. Khatiang thil Central Ser-kara differ anih
tawh khan chuanin khami thu a lo thien leh hma a, a tawpna
a lo thien hma kha chuanin, hetah kan ti theilo ni awmin
ka hria. Chutiang zawng chu thil pakhat chu ka hriatdan a
a ni a. (SANGKHUMA : Pu, Speaker, chu chu a nia ka zighthna
kha, chu a dik tih ka hri a. Chutiang ang chuan Hall-ah
hian min hrilhfiah mai sela, hmanni ni 6 a admit tawh
vawiin 29 a admit leh loh ther kha a dik love, ka tih thu
a ni).

PU CH.CHHUNGA: Pu Speaker, Hei kan han sawi mai-a ni a.
CHIEF MINISTER. a dan lo tawh a ni. Tuna kan tih hi House
pawnah a ni tur a ni.

Tin, Statistic chungchanga zighthna awm
kha Mizoram pumpui huapa thil lo koh a ni a, chu chu an
hmu kim hman love Rules of Procedure and conduct of
(Sangkhuma: Pu Speaker, Hei a zighthna kan nei ve tawh si
love, khawngaih takin a zighthna han sawi sela).

Zighthna chu What is the actual number
of Government Servants in Mizoram as on 30 June, '76
khatiang kha a ni a. Chuvangin kan ti thei love, tin,
Education chungchangah khan chuanin engemaw ngaihdanna
kleka awm a. Chuvangin ken la final thei lo a **bi**.

R.DOTINAIA: Pu Speaker, Education a zighthna kha a
chiang deuh thei em aw !

PU LALSANGZUALA, Pu Speaker, member zahawm tak Pu,
MINISTER: Vanlalhrualia zighthna a information hi
Division zawng zawng, division sarih
lai atenga Collect sur anih avangin nimin khan Compile
zawh a ni chauh a, chuvangin vawiin a house a puen turin,
Assembly Secretariat a thieng hman ta love a zighthna chu
P.W.D. in 1972-73 atenga 75-76 thiengin Saving engzatnge
head of account hrang hrangah a neih ? Year Ways division
Ways tih a ni a, hei hi kum 4 lai huap a nih bakah Head
kua (9) lai nei a ni a, chumi bakah division sarih lai
a awm a, chu chu kan rawn furnish ang a.

Tin, Py Speaker, helaiah hian hemi zighthna
ateng hian engemaw ngaihdan han sawi ve ka duh a, hetianga
figures tam tak furnish ngai chi hi chu unstarted a tih
ni sela a felin ka ring a, tuneh hemi figure ka han
produce te pawh hi helaiah hian chhang dawn ta ila minute
15 te emaw a duh hialin ka ring a. Kum 4 ta Head 9 vel
division 7 chu.

Aw le, ka lawm e.

PEAKER : Aw le, tunah chuan zawhna kan chhan lohta pawh a chhanna te an han hrilh-fiah ta a. Nichine ka han sawi tak ang han kan Session hi a tawi hle na a, Question pawh kan gah a, chhan loh pawh tlemte a ni a. Unstarted Question hei chu chhan vek a ni a.

Tichuan, h̄ai Government bill pathum an nei a, session hi a tawi hle na a, hemi tehi kan ti bh̄hman avangin kan ti tam ble tih a leng a.

Tin, Committee report present pawh enga kan nei a, tin, paper lay on the table-ah pakua an nei bawk a. Ka han sawi tak ang khan a tawi hle na a, an thil tih hi kan ti hnem hman hle a, tin, Government resolution tunhma a kan la neih loh pawh pahnih kan nei, hei hi passed ve ve an ni bawk a, kan session hi a awi leh hun chep dan ngaihtuahin thil kan ti hnem hlein a hria a.

Hei tluang takun kan lo tawp thei dawn a, a lawmawm tak takin kan hria a. Hemi fel tak leh aka hemi kan House dignity te member ten kan vawng the la ka hriat avangin kan House te pawh hi a hmung a ti, em reng a, chuvangin heng thil zawng zawng te hi neng ni Member te fel leh that wang a ni, tih hi ka han awi leng duh a. Chuvangin lawmthu ka han sawi duh a ni .

Tunah kan House chu ken lo adjourn down a. The House will now stand adjourn sine die.

The meeting Prorogued at 1143 hrs.

B.T.SANGA
Under Secretary,
Mizoram Legislative Assembly.

.....
